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Hozzunk mezei gazdaságunkba 

helyes arányokat.
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A „Gazdasági Lapok“ előfize­
tői azonban továbbra is mint 
ingyen mellékletet megkap jak.

Végül van szerencsém tudatni, hogy az
53-ik évfolyamátélő Kodolányi- 
féle Gazdasági Zsebnaptár kiadása 
továbbra is tulajdonomban marad és kiadó- 
hivata ómnál beszerezhető.

Különböző vállalataimat a magyar gazda- 
közönség szives jóindulatába s pártfogá­
sába ajánlva

Budapest, 1912. deczember havában.
gazdatársi üdvözlettel maradok

ORDÓDY LÁSZLÓ
a „Gazdasági Lapok“ az „Ál att-rnyés/tési és 
Teigazdasá.i Lapok“ és a „Kodolányi-féle 

Gazdasági Zsebnaptár*1 kiadótulajdonosa.
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SZEMLE.
(Visszapillantás az 1912-ik mezőgazdasági évre és 

kilátásaink 1913-ra.)

Rekapitulálni óhajtottuk volna mindazt, a mit 
az 1912-ig gazdasági évben láttunk és tapasztal­
tunk, de hát Horváth János t. munkatársunk mai 
»Gazdasági Levelében« azt ékesebbnél-ékeseb- 
ben jellemezte s igy az elmondandók a toliunk­
ban maradtak. Arra szorítkozunk tehát a mit 
ő epistolájában csak sejtet, de meg nem irt.

Az 1912. gazdasági év a »többtermelés« je­
gyében állott. Hogy a műtrágyák fogyasztása nö­
vekedett az elvitathatlan tény. És mégis a fen­
tebbi jelszó hatása alatt, mégis azon csodálko­
zunk, hogy a káli só trágyázás nem karolt atik tel 
kellőképpen és olyannyira, mint azt a többter­
melés jelszava megkívánja. Két elhunyt nagy 
Írónk Ordódy Lajos szeretett mesterünk és főnö­
künk,contra Cserháti Sándor és viceversa 1% év­
tizeddel ezelőtt e lapok hasábjain folytatott vitája 
még emlékezetünkben van. Ordódy kelt síkra a 
kálisó trágyázás mellett, Cserháti ebene. Nem 
maga a vita érdekel, hanem az, hogy Cserháti ké­
sőbb maga is a kálisó trágyázás hívei közé sora­
kozott és mellőzve a vita megkezdőjét, utóbbit 
tekintik gazdáink a kálitrágyázás úttörőjének. 
Nem az a kérdés ma már, kit illet az indítványozás 
pálmája, hanem az, hogy határozottan a kálisó 
kiváló qualitásait gazdáinknak mérlegelni kel­
lene.

»Többtermelés !« Mily szép jelszó ! Hatása 
azonban csak akkorienne, ha a gazdatársadalom 
minden egyes számitó gazdája nemcsak látszó­
lagosan tűzné ki zászlajára, hanem mindennapi 
imájának tekintené. Csakhogy a gazda bárcsak 
Istentől, de attól nagyon is függ és ezerféle küz­
delmeknek van kitéve. Az általunk olyannyiszor 
hangoztatott éghajlati szélsőség minden tö­
rekvésüket, munkájukat megsemmisítheti. Rész­
ben azonban maga az álladalom is hibás 
ebben. Midőn a folyók szabályozásai által 
újabb termőföldeket nyertünk, elfeledkez­
tünk úgy nagy általánosságban a vízgyűjtő és 
elraktározási vizmedenczék létesítéséről és a 
páraképződés tanairól, úgy hogy a semiarid ég­
hajlat majnem arid-á vátozott át. Öntöző mü­
veink és vízelvezető csatornáink pedig nincse­
nek. Az 1912-ik évben, utóbbiaktól eltekintve, 
alig volt szükségünk reájuk, de viszont gon­
doljunk csak az 1900-1910 iki évtized aszá­
lyaira, melyeknek egyike másika majdnem 
évről-évre beköszöntött. De minálunk szo­
kásosabb apróbb, közgazdaságilag teljesen érték­
telen folyócskákat hajózhatóvá tenni, mint a leg­
szükségesebb gazdasági tényezőket előtérbe 
vinni.

Előfizetési felhívás.
Azon nagyfokú bizalom, melyben bol­

dogult atyám Ordódy Lajos elhunyta óta 
a nagyérdemű gazdaközönség részesíteni 
szíveskedett, azon reményt óbresztetle ben­
nem, hogy ezen immár 1913-ban 65-ik 
évfolyamába lépő lapok iránt a jövőben 
is bizalommal s elismeréssel fog lenni t. 
olvasóink mindinkább szaporodó serege. 
Csekélységemnek, mint a ..Gazdasági 
Lapok“ kiadótulajdonosának pedig leg­
főbb kötelességem lesz a folyó évben elő­
legezett bizalmat a legnagyobb fokban 
kiérdemelni s lapjaimat azon magas niveaun 
fenntartani, melyben azok atyám alatt és 
annak halála után állottak, sőt azok jósá­
gát, tartalmasságát, szellemi színvonalát 
emelni, legelső feladatomnak tekintem. 
A lapnak szellemi része nem apadt, sőt 
növekedett és illusztrácziókban is gazda­
godott, úgyhogy a lapok iránt több ol­
dalról nyilvánított elismerésnek hatása 
alatt, jövőben még gazdagabb tartalom­
mal s több és szebb ábrákkal fogom lap­
jaimat kiadni. Az eddigi szerkesztőség 
mint eddig is változatlan buzgalommal 
fogja törekvésemet előmozditani s a kül- 
munkatársak nagyszámú gárdáját sikerült 
oly kipróbált gazdasági erőkből össze- 
toborzani, kiknek már névsora is biztosí­
tékot nyújt arra, hogy az csak jó és hasz­
nos lehet, amit gazdag tapasztalataik tár­
házából papírra vetve a nagyközönség 
elé visznek, hogy a gazdasági ismereteket 
terjesszék s a gazdaközönséget előrehala­
dásra buzdítsák. A változatosság élveze­
tet nyújt, mondja a latin példaszó, ezt 
tartom én is s azért legfőbb törekvésem 
lapjaim tartalmát minél változatosabbá és 
bővebb tartalmúvá tenni s minél több ol­
dalúvá fejleszteni.

Az immár a XIII-ik évfolyamba lépő 
„Állattenyésztési és Tejgazda­
sági Laook.“-éra nézve külön 
előfizetést is nyitok, s ezzel a 
több oldalról hangoztatott kívánalom­
nak is egyúttal eleget teszek, mert hisz a 
mai viszonyok között mindenki elismeri, 
miszerint az állattenyésztés és tejgazdaság 
az agrikultura legjövedelmezőbb, tehát 
legnépszerűbb ága, igy tehát e melléklet 
oly kimagasló fontossággal bir, hogy 
aiinak — szövegét és illusziráczióit tete­
mesen áldozatok árán is kibővítve — a le­
hető legnagyobb elterjedést biztosítsam.

Megjelenik minden vasárnap,64. évfolyam 52. szám. 1912. Deczember 22.
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kitűnő eszköz tarlóhántásra.
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V. kér-, Alkotmány-utcza 31. szám.
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Mezőgazdák.

HIRDETÉSEKET
a lap kiadóhivatala vesz fel.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Hirdetési mellékletek jutányos árban fogad­

tatnak el.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, Vili., József-utcza I5. sz.
Az „Állattenyésztési és Tejgazdasági Lapok“ ingyen mellékletével.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK ;
Egész évre .
Fél évre . .
Negyed évre

20 kor. 
10 „ A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, az előfizetési és hirdetési 

pénzek a kiadóhivatalhoz czimzendők.5 ,
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A szabadalmazott r
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szerkezete egyszerű,
kezelése könnyű,
szabályozása gyors,
kb. 5O°j0-kal többet szánt,
kb. 3O°j0-kai kevesebb vonóerőt igényel,
legtökéletesebb s a jövő ekéje.
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rossz pénzügyi helyzet, melyet háborús hírek és 
munkáskéz-hiány fűszereznek, a helyzetet két­
ségbeejtővé teszik. Készleteket aligha viszünk 
át az uj gazdasági évbe, Ausztria és Magyar- 
ország fogyasztása pedig nő s igy nem tudjuk, 
miként fedezzük majd szükségleteinket. Mi lesz, 
megmondja a jövő? Adja Isten, hogy jóslatunk 
be ne teljesedjék, mert szivünkön viseljük gaz­
dáink jövőjét és jólétét.

*
Az élelmiszer-hamisitást meggátlandó, már 

végre is tenni kell valamit egy törvény alakjá­
ban. Igen késik az éjji homályban. Miniszterünk 
budget-beszédjében utalt a fogyasztóközönség 
istápolására. Helyes és pont. Csakhogy a mig 
nincs szigorú törvényünk, fogyasztani kell a fes­
tett és óriási mennyiségű liszt és még több 
burgonyaliszttel kevert kolbásznemüeket, a búza­
liszt helyett hamisított, proteinban hiányos bur­
gonyalisztes kenyeret és zsemléket, a vizezett 
és gypsezett tejeket, az undorító kinézésű gyü­
mölcsöket, nem kifogástalan izü és szaglási 
érzékünkre és egészségünkre károsan ható 
húsokat és mindmegannyi egészségünket ve­
szélyeztető árukat. Elérkeztünk azon forduló­
ponthoz, melytől nincs visszatérés és immár 
elodázhatlan a legszigorúbb élelmiszertörvény 
megalkotása. Szigorúan angol minta szerint, 
hogy a sokféle élelmiszeruzsora mellett leg­
alább élvezhető czikkekhez jusson a magyar 
glóbuson élő emberiség. Ütött a törvény léte­
sítésének utolsó órája.

Mint már több ízben e szemlénk helyén emli- 
ténk, jövőben a kereskedelmi szerződések körül 
változások állhatnak be. Felszólittattunk oly 
nyilatkozat tételére, váljon a földmivelést védő 
vámok, a hamisan elnevezett agrárvámok fenn­
tartandó k-e ? Erre a válaszunk nagyon rövid : 
fenntartandók és szigoritandók és minden oly 
képtelenség, mint a beviteli-jegy intézménye, 
még a beszéd tárgyát sem képezheti, bármikép­
pen is ágáljanak mellettük a malmok és szó­
csöveik vagy egyes meggondolatlan irányítók 
és gazdavezérek. Állattenyésztésünk védelmét 
pedig a legszélsőbb határig fokozni kell.

Az 1913-ik év a tizenhármas szám jegyében 
indul meg. Babonás emberek nem jót várnak 
tőle. De ugylátszik nem is hoz jót, mert az

Az 1912-ik évet jellemzi azon törekvés és elő- 
haladás, melyet a gépmüvelés terén tapaszta­
lunk. Kezdenek a traktorok, az amerikai benzin­
gépek működni. Minden törekvés oda irá­
nyul az igavonó állatokat kiszorítani, az óriási - 
lag felszökött emberi munkabért csökkenteni. 
De hát a kérdés nyílt, váljon a gépek a trágyát is 
előállítani tudják-e ? Arról már az évek folyamán 
többször említést tevénk, hogy az amerikai el­
nökválasztás esztendeje igen fontos közgazda- 
sági forduló pontot képez és hogy előtte bizonyos 
géptypusok elkészíttetnek, a tulprodukczió révén 
pedig az uj világrész a választási év után, a jó 
Európát eme régibb typusokkal boldogítja. A vív­
mányok legmodernebbjei kellenek pedig nekünk. 
Feltevésünk feltevés marad, de a múltban ez igy 
volt.

tózkodó álláspontra helyezkedett. Igaz, hogy 
rövid ideig, de időlegesen magasabb gabona ár­
alakulásokat láttunk, de hiszen annak előnyeit 
csak a közvetítő kereskedelem élvezhette. Nem 
a gazdák. Ha tekintetbe veszszük, hogy a időjá­
rás komisz volta, azután a politikai konstellácziók 
miatt és hogy készletek az egyik campagne-ról 
a másikra alig voltak átvihetők, a gabnaáraknak 
okvetlenül magassabbaknak kellett volnalenniök. 
A takarmányok elázása, megpenészesedése és 
tönkretétele folytán, pedig ne szépítsük a dolgo­
kat, bajok voltak és vannak állattenyésztésünk és 
az állatértékesités terén.

A gazdasági szakoktatás gróf Serényi Béla 
minisztersége alatt haladást mutatt fel. így 1912- 
ben is. A miniszter sok üdvös intézményt alko­
tott s ha nem is értünk véle egyet a gazdasági 
egyetem elejtésének kérdésében mégis dicsé­
rettel kell az alsóbb szakoktatás terén tett üdvös 
alkotásairól megemlékeznünk. Abban, noha ezen 
év silány gyümölcsterméssel végződött, mégis 
örömmel kell azt leszögeznük, hogy a gyümölcs- 
termelést a szőlészettel párhuzamosan fejleszti és 
legalább is ugyanazon magaslatra óhajtja a gyü- 
mölcsészetet emelni, mint magát a szőlészetet. 
Ez iminens közgazdasági kérdés, melyben a 
minisztert hathatósan támogatni kell, úgyszin­
tén az állattenyésztés fellendítésére czélzó törek­
vésében és a legelőtársulatok megalkotásában. 
Az 1912. év meghozott még valamit, a mire áhí­
toztunk, az eddigelé ismert legjobb permetező 
anyagot ésa gyümölcsvédelmi eszközöket, melye­
ket eleddig külföldről hozattunk végre az uj 
esztendőben hazánkban gyártani is fogják. 
Újabb vívmányokkal újabb irányzatok keletkez­
nek. Remélhetőleg nem láthatunk majd élvezeti 
czikként olyan undorító árut eladásra bocsátani, 
a mint azt a közelmúltban és midőn e sorokat Ír­
juk, egynémelyik szövetkezet »fajgyümölcs vá­
sár« czim alatt üz.

Ifjú főnökünk Ordódy László apja nyomdo­
kaiba lépett, hogy hazánk jeles gazdagárdáját 
eggyel szaporítsa és reámutatott lapunk ugyan­
ezen hasábjain a termelési ágazatok aránytalan 
elosztására. Felkapnak gazdáink egy-egy terme­
lési ágat, mely jövedelemmel kecsegtet. De 
aránytalan mértékben űzik azt. Ilyen a czukor- 
répatermelés. A helyes arányok hiányoznak és 
elvesztik gazdáink a réven a mit nyernek a vá­
mon. Ezen állapot pedig tarthatatlan.*

A visszapillantást 1912-re folytatva konstatál­
nunk kell, hogy bekövetkezett az, a mit ez évben 
annyiszor hangoztattunk. Tegyünk félre minden 
érzelmi momentumokat. Tapasztalhattuk, hogy 
a termés becslése az idén per absolute be nem 
vált. Számbeli túlbecslésekben szenvedett és oly 
időjárás köszöntött be, melyet még a legpesszi- 
misztikusabb felfogással sem képzelhettünk el. 
Persze igy a kimutatott mennyiségszámok, de a 
minőségiek is csak feltevések valának. A feltevé­
seken alapuló áralakulás pedig mindig kárt 
okoz a mezőgazdaságnak.

Ha gazdáink ez évi pénzügyi helyzetével fog­
lalkozunk, azt észleljük, hogy az nem rózsás szín­
ben tündökölt, de később a politikai és külügyi 
behatás alatt egyenesen kétségbeejtővé vált. Az 
osztrák magyar bank 6°/o-os rátájával és a ban­
kok kapzsiságával megfejthető a rejtély, viszont 
azt is konstatáljuk, hogy vele kapcsolatosan 
mindenki akár gazda, akár ipari körökben egy­
aránt, a kényszer behatása alatt nyög és a tar­

Milyenek már most a kilátások a jövő gazda­
sági évre ? Krudelisak. 38 7% és annál jóval 
nagyobb az összes vetetten terület, az elvetet­
tek alig keltek ki, megközelithetetlenek a táblák, 
a minden kritikát nélkülöző utak miatt. Erdély 
65%, a Maros szöge 55%-nál több vetetlen terü­
lettel nem dicsekedik, hanem szégyenkezik. A

Tfl RÇZ Ab De, hogy ezek az érzéki óriások és fiaik : a ősök magva meddő és terméketlen maradt 
fajok, a törzsek és nemzetek külső megjelenésük volna.
gazdag változásaiban megszülethessenek, ahhoz Fel kell áldozni a fajtisztaságot, mint fel kell 
nem elég a természet nagy hatalma, ahhoz a adni a szűzies szemérmet, hogy egyéni vagy 
termeszei játéka is szükséges, a mi már a sze- nemzeti élet keletkezhessél!:. Minden nemzet a 
retem zsenialitásához tartozik. változó szerelem gyermeke. Fajkereszteződés-
„ Az emben tehetség belejátszik a természet ben fogantatik, vérkeveredéstől erősödik és ki-

v,M4amÄLEr>ö>teheiségma'észet? F-F

Mindenesetre vannak see,elem-óriások, tik- pSXÍzlémorZíla^baSz^ »ÄÄÄÄSTJÄÄ
zedékeken^keresztiil ^FzTkÍÍcWaT'^™ n6™* f'fF’' „ter®¡nti mell7el a nemzetek és kasztok, kiváltságok és társadalmi megküíön-
urtilkodik a Î2S* SSplf JÍS FF íelruhazk?d?ak; Vnelkul.™ tiet és ha fakad böztetések által, az uralkodó fajok előkelő vér­
uralkodik a csaladok, törzsek, nemzetek törte- is, nem virulhat. Zseni nélkül a fajok'nem szár- tisztaságát örök időkre metr lehet védeni Pedis
neteben es nélkülük meg nem születhettek volna mazhatnak és nemzeti élet sem fejlődhet. a népek életének és halálának törvényei a kü-
azok a göndör vagy simahaju, a kerek és hosszú A vér és szellem összejátszik. Játszi, enyelgő lönböző faiok és kulturelemek vonzó és taszító
kXn tmusoïït kénvisSeín?kemberek’ ^ Vlbráczióiuk „az eiT'.beri haÍlamok ellentéteit erőjátékának szerelmi dynamikáját követik. A

apusokat képviselnek. ^ vonzza egymáshoz. És az ellentétek vonzásából faiok folvtonosan keresik és üldözik egymást
. M¡yon jltka ,van az szerelem-óriások ered a fejlődés. Zseni az, mi önmagából kiemeli hogy egyesülhessenek Találkoznak, szétválnak’

EBHEE5FEF F^F“ÄuiM=aotiagen, hegyi es alfoidi levegő, az északi es deli Nincs olyan nemzet es nincs olyan faj, melv tovább hasadnznak micr a magvak elválnak és 
napsugár a földrészek életviszonyainak és a örökké változatlanul, a maga eredeti természe- újabb nemző kö?zösüléSfn a“épek örök tava- 
zonák váltakozásainak örökké rejtélyes csoda- tes valóságában megállhatna. Egy sütetből való szát, a fajok örök keletkezését hirdetik, 
orulmenyeibol : azt nincs olyan emberi ész fajokat nem ismer a történelem, csak fajkeveré- Minden kultúra mely eddig a világon létezett 

vagy fantazia, mely igazan kifürkészhetné. __ keket. Szűzies tisztaságban, vegyülés nélkül az fajkeveredésből származott az által,8 hogy egyik

A nemzetek bölcsőjénél.
(A Gazdasági Lapok eredeti táiczája.) 

Irta : Fekete József.

Részletes árjegyzéket szívesen küld :

„JURENAK“ szab. ekegyár Részvénytárs., IHAROSVÁSÁRHELY.
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auspiciumok a mezőgazdaságra nézve aligha ked- csonyra újra sárban gázolhatunk és töprenghe- számításból kifelejtett lehetősége a természet 
vezőek. Még 1912-ben rosszul indultak meg. Az tünk, honnan kapunk ismét jeget. hátráltató beavatkozásának. Óriási nemzetvagyon
örökös belpolitikai-és külbonyodalmak’is hatású- Tovább fűzve ezt a gondolatmenetet, ha igaz ment tönkre a kései cséplésben kicsirázott, el-, 
kát éreztetni fogják. Ki tudja, mi következik ? Ha az, hogy nincsen olyan hosszú, a minek vége ne értéktelenedett terméseredményekben, 
a szerencse-jósok épp úgy cserben hagynak, mint lenne, — és hogy borúra derű a természetes A munkásnép, az előbb komótos, ráérő most 
az időjósok és meteorologusok, akkor aligha következés; hát már félős, hogy a felváltó zúgni kezd. A szerződött árért nem dolgozunk :
lesz jó kihatással a mezőgazdaságra az 1913-ik periódus éppen olyan szertelen lesz, mint az mert sok a várassa! eltöltött idő, nehezebb a
esztendő. előzője. Hosszú esőkre, borús őszre, télre, vég- a munka a csírázott gabonában és kevesebb a

De ne ezen tűnődjünk, hassunk a rossz ellen- nélküli másik szélsőségtől, aszálytól ments meg rövidülő napok munkaeredménye, tehát a mi 
súlyozására és meggátlására. A gazdatársada- Uram minket. keresetünk. Adjatok többet, de a jóból, vagy
lomnak boldog újévet és tömörülést a küzdel- Eddig a természet harcza a miniatűr titánok- nem dolgozunk . . .« Ma (XII. 14.) tudok még
meik kivivására szívből kívánunk. Mellettük és kai. A ki látó szemmel nézi a termelő foglalko- kepéket a mezőn, cséplőgépet a félbeli asztag

—ix. zások sorát, észreveszi, hogy a nyomasztó mellett . . . Tehát a többlet termés redukáló­
gondjait a megélhetésnek minden vonalon a dott, az előállítási költség emelkedett, két ok a 
fokozottabb tevékenységgel igyekszik ellensu- remélt többeredmény elmaradására, 
lyozni a társadalom. A jelszó : »termeljünk Az esős, napfény nélküli hideg tovább tart 
többet« az egyetlen sok-sok ido ota, szép rothadásnak indul a szőlők, örömtelen, czukor- 
Magyarországon, a mely nem vált kortesfogassa, sovany termése. A szüreti munka dal nélkül
hanem munkában, búzában, valutában konkret esik meg; a termés 30o/o„a kárba vész. A lőre

magasabb ára távolról sem rekompenzál a vesz­
teségért. A többtermelés nekibuzdulása legjob­
ban szembetűnő tengeriben és czukorrépában. 
Czukorlében uszunk az idén és a nyugoti kül­
föld liadisarczot fog fizetni nekünk a kukori- 
ezánkért. Bácskában, Csanádban 50 q.-ás ter­
mésről szóltak a regék. Lenni van tán, csak 
magasan. Savanyu is és nem foghattuk meg a 
végit.

A megnövekedett többterületen tényleg sok 
czukorrépa termett. Hogyne ! az ma a gazdai 
kultúra fokmérője, kinek mennyi a czukorrépa 
holdszáma és az átlagtermése?! A verseny 
sikeres volt, csak túltengett kissé. Több lett à 
répa, mint a mennyit magunk is reméltünk és 
a mennyivel a változott viszonyok mellett bír­
hattunk. A czukorrépa aratás nehéz körül­
ményei megteremtették a munkauzsorát a mun­
káltatók kényszerhelyzete révén. Ötszörös 
pénzbe került a betakarítás. A mi rossz lehet
— vélheti a szemlélő — de talán nincsen ratio 
nélkül. A nehezebb, a több munka drágább
— ez természetes — és a többtermelésből tel­
lik is. Ez is természetes.

Csakhogy elcsúszott az arány. A nagy munkás- 
kereslet uj jelenséget teremtett meg, váratlant, 
tragikusát, a munkátlanságot. A magyar 
kás visszavonult a munkától. »Hideg van, a 
munka sáros, nehéz, nem dolgozom. Ha liczitál

érdekeikben tovább küzdünk.

Gazdasági levél.
Irta : Horváth János.

Ráczeg.res, 1912 decz. 14.

Az Urnák most folyó 1912-ik esztendejéről, valóság lett. 
annak gazdasági vonatkozásairól általános, jól A több termés több értékével óhajtjuk a tér­
jellemző képet írni, megmondani minden igazat, bek többletét fedezni. A mi annál is inkább 
el nem hallgatni semmi bajt, de mégis úgy, hogy kívánatos, mert tudvalevő, hogy alacsony hoza- 
Jeremiás siralmain kívül valami más is legyen mok érlékét. fölemésztik az előállítási költségek, 
benne, Uram, Kedves Szerkesztő uram : nem a melyek azonban nem tartanak lépést a hoza- 
kis föladat. mok egészséges irányú tovafejlődésével, hanem

írom már, írom ; de kérem mégis, ha soraim, lemaradnak. Más szóval : nagyobb hozamoknak 
hangulata borosabb lenne tán a kellőnél, tudja normális üzemekben aránylag kisebb az előáll- 
be az igazságnak, hogy az általános hangulat tási költségeik, mint a kisebb hozamoknak; 
alól kivételnek lenni lehetetlen. vagyis a nagyobb hozamoknak ezért is nagyobb

Az elmulóban levő év időjárását — a gazda- a tiszta hozadéka. Tehát megindultunk a cél felé. 
siker fele titkát — az évszak típusainak az el- Itt általános nemzetgazdasági föllendülés követ­
tolódása jellemzi. kezik. a minek csak az általános jóllét emel-

A tavasz nem kikelet, csak télutó, kínlódó kedése lehet a következménye. (Sic papíron !) 
czérnavékony vegetációval, az örökszép, üde Az első igazi nekibuzdulás idején jön ránk, 
május helyett átmenet nélkül beugrik a nyár, az bevégzett munkánkra az időjárás abnormisságá- 
igazi nyárból hiányzik a meleg, csak a száraz- nak a csapása. Jó közepes az aratás. A nyári 
ság van meg; — ősszel kimarad az érlelő, cuk- főtermény tehát sikerült. A tengeri, a czukorrépa 
rositó, keményítő termelő napsugár, hogy szabad óriás termést Ígér. Tehát »hurrá többtermelés, 
folyása lehessen a rothadásnak. A kevésbbé ifjú itt a siker. — Magyarország nem. volt, — most 
hölgyek nyara helyett állandó hideg, 3 őszi hó- kezdődik.«
napban egy évre való csapadék, természetellenes A többaratás ugyanazon munkaerő kezén 
lehűlése a talajnak, a mi további természetelle- tovább tart, belehuzódika cséplésbe, hátráltatja 
nes őszi vegetáczlónak az eredménye. Ez, ez azt, a későbbi és több cséplés lassan halad,

a többeredmény már megvan, biztos, a mienk, 
A tél még ősszel kezdődik, hogy befagyjon a a munkás tehát úgy élvezi, hogy kényelmeseb- 

földbe a czukorrépa, a tengeri soha be ne érlies- ben dolgozik. »Nem viszi el senki sem előlünk, 
sen; — de a milyen félelmes következetesség- ráérünk.« A cséplés tehát elnyúlik, bele szep- 
gel alakulnak az év következetlenségei : kara- temberbe mélyen; amikor elért bennünket a

az év.

mun-

!”
mat is, a harminezéves háború alatt történt 
skandináv vérkeresztezésnek szokták beszámí­
tani, mely a német fajt a svéd harezosok véré­
vel vegyitette.

Bármilyen befolyása lehet is a természet 
klimatikus viszonyainak, a talaj és táplálkozás 
hatásának a fajfejlesztésre, mint Buckle állítja, 
bizonyos, hogy a természeti viszonyok ősmoti- 
vumai mellett, a fajok vegytani törvényei is bele­
játszanak a nemzetek keletkezésének és törté­
nelmi sorsának rendkívül érdekes, de még eddig 
fel nem derített élettitkaiba. Buckle rideg ter­
mészetrajzi felfogása még az állatok, sőt a nö­
vények életére nézve sem volna elegendő 
magyarázat. A természetben is mindenütt az 
egyéniség kvalitásainak kölcsönös hatásait ész­
leljük, melyek az érintkezés alkalomszerű, elő­
nyös vagy hátrányos körülményei szerint érvé­
nyesülnek. A fajfejlődés soha nem szűnő áram­
latában, nemcsak a zóna természetes feltételei, 
a vaspántokkal körülzárt millieu viszonyai hatá­
roznak, hanem az az eleven mozgékonyság, 
mely az emberi értékek vegyi processzusában 
az érintkező elemeket folyton feloldja és átdol­
gozza, ufra teremti és nemesíti.

denütt a vegyes népességű városokban kezdő­
dött legelőször a kultúra virágzása. így például 
Németországban a Rajna vidékén keletkezett a 
német kultúra, hol a keltaromán és germán ele­
mek leginkább vegyültek. Hollandiában is ott 
fejlődött a legpezsgőbb művelődés. Ostfriesland- 
ban, hol a batáviak a Mezekkel, kik azelőtt tel­
jesen indolens szelleműek voltak, vegyültek. 
Valamint -Thüringiában is eleven szellemű nép 
keletkezett, mert az erdőhegységben keleten a 
szlávok és nyugaton a kelták találkoztak a ger- 
mánokkol.

De nemcsak vásárhelyeken, a harczi küzdel­
mek történelmi pontjain is élénk a népközeledés. 
A régi Spanyolországban számos, római katonai 
telepen felfrissült a spanyol vér és ki tudja híven 
felsorolni a titkos faji nyomokat, melyeket a 
románok érintkezése a kisázsiai és afrikai, vala­
mint a legtöbb európai népek életében maga 
után hátrahagyott? A keresztény kultúra mag- 
hintésénél is alighanem a római katonák állottak 
őrt, kik a nyomorult szegény zsidó nép petyhüdt 
szellemét egy uj világtörténelmi kulturáramlat 
friss vérkeringésére ébresztették. És a 18-ik év­
századbeli nagy német klasszikus kulturmozgal-

íaj megtermékenyítette a másikat. A helléneket 
a tengerjáró föníciai nép, mely Görögország 
partjain gyöngyöket keresett, ébresztette fel ter­
mészeti állapotából A kereskedelmi góczponto- 
kon, mint Korinthban és Atheneben történt, 
ment végbe a föniciai-hellén vérkeresztezés, 
melyből uj faj keletkezett. Ez a faj víg, könnyű, 

'érzéki természetével lényegesen elütött a belső 
szárazföldi városok népességének, különösen az 
érintetlenül maradt tiszta doriai nép komoly 
jellemétől. A spártai és athéni nép jellembeli, 
sőt politikai ellentétei is ebből az uj fajkevere­
désből származtak és az athéniek elevenebb, 
mozgékonyabb szelleme bizonyára a semita vér 
hozzájárulása által jött létre. A rómaiak kato­
nás, rideg természetét is a görögök könnyebb 
vérének keresztezése tette alkalmassá egy ma­
gasabb művészi és irodalmi kultúrára. A legna­
gyobb római költő Horatius is Nagy-Görög- 
országból származott és igy ennek a szerencsés 
fajkeverésnek igazi szellemi vértanúja gyanánt 
tekinthető.

A rómaiak által a kelták és ezek, illetve a 
kelta-románok által a germánok lettek megter­
mékenyítve és adatokkal bizonyítható, hogy min­
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szánt, arat, csépel ! iCASE Ne a benzingyáraknak dolgozzék, hanem saját magának ! Gondolja meg, hogy a 
motorbenzin ma már több mint 40 korona, Dolgozzék gőzgéppel ! Vezérképviselet

Hahn Arthur és Társai Budapest, M.,üllői-iit52!8.
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kezetük és íeiskiváióbb anyaguk révén a legkedveltebbek és leg­
elterjedtebbek. A tarlóhukíatáskoz és őszi szántásra a legújabb 

I szabadalmazott és a hazai viszonyoknak teljesen megfelelő
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már most kérjük megrendelni, miután g járunk különben nem képes az óriási 
szükségletet idejében szállítani.

KInternational Harvester Company of America
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és takarmányszalmában oly megtakaritásoka 
érhetünk el, hogy esetleg a takarmánytermelésre 
szánt területet csökkenthetjük gazdaságunkban 
s az ipari növényeket nagyobb mértékben karol­
hatjuk fel. A ezukorrépa és kukoriczának műve­
lése majdnem kizárólagosan gépekkel, ma már a 
gazdasági költségek apasztása, valamint a termés 
fokozása czéljából oly szükséges, hogy ezek 
figyelmen kívül hagyása mellett a mérleg serpe­
nyője a veszteség felé fog hajolni. Jó szőlősajtó 
nélkül kontárkodás a szőlőtermelés, miként a 
növénytermelés vetőgép hiányában, csak tengő­
dik, de nem él. Répa- és szecskavágó, daráló és 
pogácsazuzó nélkül hizlaldát elképzelni sem 
tudunk.

így a gazdaság minden vonalán a gépek és 
eszközök elkerülhetlen szüksége ma már elismert 
tény ; az pedig természetes, hogy arra kell töre­
kednünk, miszerint lehetőleg minden uj talál­
mányt megismerjünk és a legjobbat — viszonya­
inknak legtökéletesebben megfelelőt —elfogadva
megszerezzük s alkalmazzuk.

*
Azon nézet, hogy a gépek a munkásember 

kenyerét veszik el, téves ; mert voltaképpen a 
sok géppel felszerelt gazdaság több munkást 
foglalkoztat, mint az, mely még mindig a régi 
maradi rendszert követi. Tény, hogy az aratás­
ban többet keresett népünk pár hét alatt, mint 
ma az aratógépek évadjában, de míg azelőtt 
a nagyrészt gabonatermeléssel foglalkozó bir­
tokokon az év többi részében nem akadt a mun­
kás kezeknek dolguk, addig most az ipari növé­
nyek (különösen a ezukorrépa) művelése majd­
nem egész éven át igényli az emberi,munkaerőt 
is, minden gép és egyéb segédeszköz daczára. 
ügy hogy ma egy férfi munkás közel 800 napon 
át talál megfelelő foglalkozást s illő keresetet ; 
mig hajdanában talán 30 napon szörnyű erő­
feszítéssel dolgozott s másik 30 napon még akadt 
valami dolga, de 240 napon át szent Heverdel- 
nek hódolt. Na már most ha feltesszük is, hogy 
az aratásban 10 koronát keresett naponta s azu­
tán 30 napon 3 koronát tudott szerezni, ez is 
össze-vissza csak 400 korona. Mai napság keres 
200 napon át biztosan á 3 koronát s 100 napon 
á2 koronát, ez 600 4-200 = 800 korona, országos 
átlagban s ez az átlag cselédbér is. (Az idén 
30 40 napon át 5—7 korona keresete is volt

filozófiája lehet, de egy nemzetrétegé nem. Ez 
a szög bujt ki a zsákból rz abnormis ősz folya­
mán, hogy kritikus helyzetbe hozza az egyetlen 
magyar jelszót, a mi konkrét valóság akar 
lenni.

Több világosságot, több igaz kultúrát, több és 
egyenlően kötelező törvénytiszteletet ; és ez 
alapon kívánok mindnyájunknak jobb kará­
csonyt, jobb jövendőt az Istentől.

is önmagára a munkáltató, nem vagyok vele 
kénytelen, nem dolgozom.«

Csodálatos groteszk jelenség : egy ország, a 
mely jajgat. Magyarország szabadságszerető, lo­
vaglás- népe pedig ezt csinálja mind. És panasz­
kodik. És nem ok nélkül. A baj csak az, hogy 
csak panaszkodik. Muszáj ennek csak így 
lenni, ki halt már az igazság, hogy segíts maga­
don és az isten is megsegít ? Miért csak mi ép­
pen vitézi magyarok ; miért nem sir — csak 
például — hasonló hangos jajjal a szomszéd 
Cseh-, Morva- stb. ország, a hol óriási ipari 
fejlettség mellett velünk össze sem hasonlítható 
módon sokkalta intenzivebb, tehát több munká­
val járó a mezőgazdaság üzeme. Nekik a több 
dolgukra ugyanazon idejük járt, csudák ott sem 
járnak manap, egy munkáskézből ott sem lehe­
tett számszerűleg kettő ; hacsak iparkodásban, a 
megértés kölcsönösségében, emberszeretetben 
nem ! Miért hogv az ottani ipari államokban 
nincsen mezőgazdasági munkáskérdés ? És miért, 
hogy az ottani munkás nem hallatja idáig hall­
hatóan, mint néhol másutt, (uram bocsá’ — 
közel járunk hozzá) hogy : panera et circenses.

A műveltség hiányán múlna mindez ? És ha 
igy van mindez, csak mi, az ezeréves Magyar- 
ország nem tudna az igaz műveltség magasla- 
latára emelkedni ?

Hisz ez a passzivitás már tragikuma egy nem­
zet fejlődésének. A termelő tényezők egymás­
ellen fordulása vagy egymásnak a külön magára 
hagyása minden aktivitás csődje.

Nem a napszámos-tenyésztő fallanszter utópia 
beszél belőlem, hanem az élet tükrében hamis 
alapokon látom úgynevezett kultúránkat. A kül­
sőségeket nagyon hamar sajátítottuk el, a belső 
tartalomból pedig majdnem semmit. Igényeink 
növekedésével nem tart lépést termelő képes­
ségünk fokozása, Csak beteg kultúra szülhet 
egyszerre nagyobb igényeket és munkaszégyent, 
muükaiszonyt. Ezért félő, hogy ha igy tart : 
Magyarország nem volt, hanem ezután lesz csak 
igazán — szegény.

Bármint fáj is, igaz egyik minapi élezlap 
»tréfája«. A gazda kérdi a sokadalmat : mi já­
ratban vagytok, munkát kerestek ? A sokadalom : 
igen. No, és találtatok már? A sokadalom : nem 
még, hála Isten.

Nem produkálni, csak jól élni a kitartottak

Karoljuk fel az újkor vívmányait a 
gazdaságiban.

Irla : Fehér Zoltán.

A rohamos haladás, mely századunk jellemző 
vonása s mely a mezőgazdaság terén is örven­
detesen érezhető, késztetett arra, hogy alábbi 
sorokban a belterjességre buzdítsam olvasóinkat.

A gazdaság minden ága, úgy a növénytermelés, 
m int az állattenyésztés és a gazdasági ipar is, 
csak azon esetben képes a mai kor színvonalára 
emelkedni s azon megmaradni és a világverseny­
ben helyt állani, ha a legjobb eszközök, szerszá­
mok, gépek és berendezések állanak szolgálatára. 
Avagy elképzelhető-e, hogy megéljen egy olyan 
gazda, ki ma is faekével szánt, sarlóval arat, 
cséphadaróval veri ki a szemet a szalmából és 
tengeri száron telelteti a lábasjószágot?

Mi azon igazmondásnak hódolunk : a jónak 
ellensége a jobb. Tehát habár elismerjük 
p. o. a vasekék minden előnyét, de azért 
azoknak az még jobbá, még tökéletesebbé, 
kevesebb vonóerőt igénylővé s a talajfelüle­
tet jobban elaprózóvá s keverővé alakitó újí­
tásait megismertetni erkölcsi kötelességünk­
nek tekintjük, mert hisz ezzel a talajmive- 
lés jóságát s olcsóbbá tételét mozdítjuk elő s 
igy közvetve bár, a terméseredmények nagyob­
bodását tesszük lehetővé. Hogyha a cséplőgép 
berendezésnél oly módosítást ta'áltak fel, mely- 
lyel csak egy ezrelékkel (1%0) több magot verünk 
ki a szalmából, vagy melynek alkalmazásával a 
mag tisztasága lényegesen emelkedik, avagy 
amivel a tüzelőanyag s vízben némi megtaka­
rítást érünk el, már is meggondolandó, vájjon 
ne alakitta ssuk-e át gépünket e szerint ?

A szalmasajtóknak a cséplőgéphez csatolásá­
val az emberi munkaerőt apaszthatjuk s ezzel 
kiadásainkat is kisebbítjük, de egyúttal az alom

És ebben a folytonos erjedésben mindig az faj, mint „kiválasztott nép“ maradt fenn mind- nem bir beolvasztó képességgel, mert számos 
életreképesebb, élni vágyóbb nemes fajok győze- ekkoráig egyedül. Száz és száz faj kiveszett a esettel bizonyítható, hogy a mint a magyar vér 
delmeskednek. Ök adnak irányt, teremtenek régi világból, mialatt a magyar faj, mint ural- beolvad idegen nemzetiségekbe, úgy ezek véré- 
tipusokat a többi inferioris fajoknak. A fajzseni kodó kulturfaj évezredeken keresztül számos ben is a magyar befolyás nagy szerepet játszik, 
itt nyilvánul leginkább. Szinte csodálatos, hogy a szerencsés vérkereszteződés folytán kiképződött. Szellemi és társadalmi tekintetben pedig 
nagy római világbirodalom összes népei között Mint ilyen hatalmas, diadalmas nép jelenik meg gyár faj dominál az összes magyarhoni 
a számra és fizikai erőre nézve is legkisebb latin a magyar először a Volga vidékén Európában tiségek fölött.
faj diadalmaskodott. A huszonnyolez különböző és daczára csekély számerejének, megalapítja A fajvegyülés örök folyamatában készülnek a 
nemzeti fajokból, melyek a franczia egységes Magyarországon a sokkal számosabb, de tehe- nemzetek. A népek történetének korszakonkénti 
típust teremtették, a legkisebb, szellemes, moz- teilen idegen néptenger között immár ezer év hullámzásai is a vérkereszteződés viszonyaira 
gékony, ügyes gall faj vált ki nemzetalkotó kultur- óta a maga birodalmát. vezethetők vissza. A Hunyadyak, Zrínyiek, a
tényező gyanánt. És hasonló jelenséget tapasz- Hogyan lett volna ez lehetséges, ha a magyar Damjanichok és Petőfik kora, mind a különböző 
tálunk napjainkban is, mikor a porosz nemzet- faj nem birt volna nemzetalkotó faji erővel és nemzetiségek vegyületéből és a magyar faj 
ség a nagy német birodalom típusára rásüti saját hatalmas szellemi zsenivel ? Mint Rómában a asszimiláló képességéből származnak. Azért em- 
hatalmas, erőszakos egyéniségének bélyegét, latin, Görögországban a hellén, Francziaország- ütjük a négy nevet, mert mindegyik más nem- . 
Mindig és mindenütt „kiválasztott“ fajok válnak ban a gall, úgy Magyarországon, ebben a poli- zetiségbeli, Hunyady román, Zrínyi horvát, Dam- 
uralkodóvá. A mit a régi biblia ösztönszerüleg glott országban, a magyar faj lett úrrá és terem- janich szerb, Petőfi tót. De hány németet, gö- 
ugy fejez ki, hogy a zsidó nép volt. „Isten ki- tette meg, mint a többi zseniális fajok, a maga rögöt, örményt, zsidót sőt czigányt is nevezhet- 
választott népe“ a többi sémi fajok között, azt magyar kulturtipusát. De a magyar fajra nézve nénk, luk tökéletesen beleolvadtak a magyar- 
Darwin és utána az egész természettudomány is áll. a mi a többi összes emberi fajok történeti ságba, viszont olyan magyarokat, kik idegen 
most mint „fajkiválasztási“ processzust az egész fejlődésére vonatkozik, hogy nem eredeti, nem családok tagjai gyanánt szerepelnek, 
természetben, nemcsak az embereknél, de a keverés nélküli vegyületlen, nem is elszigetelt Egészséges nemzeti élet ott van, hol a fajok 
növények és állatok fokozatos fejlődésénél is, és szüztiszta faj, hanem hosszú nomád élete szerencsésen keverednek, de azért nem kell
törvény gyanánt ismerte fel. alatt és azóta is, hogy Magyarországon uralko- félteni a magyar faj szuperioritását, mely a kul-

A faiok életküzdelmeiben kiválnak egyes fa- dik, folytonosan vegyült és vegyül idegen ele- turális vegyi érték oly magas fokán áll, hogy 
jók, melyek dominálnak. A régi szittyaíajból is, mekkel, melyek vérét, szellemét felfrissítik. Nem mindig uralkodó elem marad az összes magyar- 
mely sok nemzetnek adott kultúrát, a magyar lehet igaz, a mit a magyar fajra ráfognak, hogy országi fajok között.

a ma- 
nemze-
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Aszab. eredeti Stock motoros szántógép
a világon mindenütt mint győztes kerül ki. Legyőz 
minden létező tractort vagy más motoros szántógé­
pet. Készek vagyunk bárhol és bármilyen időben 
verseny szántásokon résztvenni és bebizonyítani, 
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E. Sb "Æ'zi —v ma a legjobb valamennyi létező típus között. Ott) 
a hol az erőszántógépek felmondják mind a szolgá­
latot, pl. dombos talajon stb., vagy erős esőzésnél, 

„STOCK EKE” könnyedén tovább dolgozik

Elérjen áríapot, szakleirást és rentahiSitásra vonatkozó számítást ingyen és bér mentve
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DÉNES 8. betéti társaságtól, Bpest, V., Lipót-körut 15.
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GAZDASÁGI LAPOK1912. Deczember 22 UÍ5

ben nyújtanak pénzben kifejezhető hasznot gulhat igazán, csak az szerezhet megfelelő pol- 
a gazdának, mert hisz tudvalevőleg nem min- gári hasznot földjéből s csak az értékesíti abir- 
dig gépek azok a berendezések, melyeket gazda- tokába fektetett tőkét jobban, mintha azt a 
társainknak ajánlani bátorkodunk, hanem talán takarék pénztárba helyezné el kamatra, a ki a 
esetleg csak építési anyagok, egyes formák, ala- befektetéseket nem vonja meg gazdaságától, 
kok, idomok alkalmazása, felkarolása vagy a meg- hanem azoknak hasznát kitudja zsákmányolni 
levők javított kiadása, melylyel a cselédség szol- saját zsebe részére. Hisz lépten nyomon látjuk, 
gálatát könnyitjük meg vagy létszámát apaszt- hogy a régi ósdi külterjes gazdaságok alig hoz­
hatjuk — mert munkateljesítményüket emel- nak 2 5—3%-ot a tőkeérték után, ellenben jól 

avagy az állategészségügyet szolgál- intruáltbelterjes birtokok 5—6 sőt.8%-ot is hoz­
hatjuk előnyösen, úgy hogy a betegségeket nak a boldog tulajdonosnak.

A jövő gazdasága a legnagyobb belterjesség 
jegyében áll.

sok vidéken naponta) Tehát a zsellérember sorsa 
ma jobb mint hajdan, de nem hever annyit mint 
régente, viszont nem is erőlteti meg magát úgy, 
mint akkor, midőn kaszákkal vágták le az összes 
gabonákat és szálastakarmányokat. A gépek 
könnyítettek a munkások helyzetén. De eltekintve 
attól, hogy a belterjes gazdaság több munkás­
kezet foglalkoztat, mint a külterjes, még azt is 
figyelembe kell venni, miszerint az ipari növények 
termelése folytán ezek feldolgozására létesített 
gyárak is nagyobb mennyiségű munkást igényel­
nek, kiknek az év nagy részében állandó jó kere­
setet biztosítanak (rendesen egészségesebb fog­
lalkozásuk van, mint sok nem mezőgazdasági 
ipartelepnél s keresetük is nagyobb). Ezen okok­
ból ott, hol az ipari s kereskedelmi növények 
nagymértékben termesztőinek (nem csak a nagy 
de a közép és kisbirtokosok által is) s hol gazda­
sági ipari gyártelepek létesültek, hamarosan 
szaporodik a népesség és pedig nemcsak beván­
dorlás, jobban mondva más vidékről oda költö­
zés által, hanem a gyermeklétszám emelkedése

hetjük

apaszthatjuk a legkisebb számra vagy küszöböl­
hetjük ki egészen.

Példával igazolom állításomat : Rossz dűlő- 
utón alig tud egy lő 4—5 q terhet továbbítani, 
de ezt is lassan, jó kavicsos talajjal biró közle­
kedési vonalon talán már 8—10 q vonőképes- 
ségü s gyorsabban is halad, de hogyha kis mezei 
vasutat építünk s ezen expediáljuk a terménye­
ket, akkor egy jó ló 40—50 q terhet is elbír 
könnyen vontatni ügetés mellett. (kutatókkal 
ellátott istállókban, ha takarmány s trágyavasut

A mesterséges szellőztetés újabb módja 
gazdasági épületeinkben.

t Irta: Dr, Hof ¡mann Ferencz.
A modern mezőgazdálkodást az anyag- és az 

erő tökéletes kihasználása, meg a takarékosko­
dás az értékkel jellemzi. Hogy a kész javakat el-
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141-ik ábra. Ozont'ejlesztő kamra, melyben az összes készülék eltér.

folytán is. Hol pedig csak az ósdi háromnyomá- is áll a "cselédség rendelkezésére (mint p. o. a 142-ik ábra. A sterilizált és ózonnal felfrissített levegő ' 
sos gabonagazdaság van elterjedve, ott a kíván- magyaróvár! uradalomban). 20 tehénre számi tunk csővezetéke,
dorias és az egy gyermekrendszer ütötte fel egy tehenest, holott ezen berendezések nélkül tarthassuk, ápolhassuk és a jövendő termelés 
tanyáját. Továbbá, ha még figyelembe vesszük, többnyire 10, de legjobb esetben 14 darab tehe- czéljaira felhasználhassuk, igénybe vesszük a 
hogy a gépek gyártása, kezelése javítása hány net képes ellátni egy ember. így fizetik ki magú- technológia legújabb vívmányait s valóságos had­
egyénnek nyújt tisztességes megélhetési módot kát az igazán jó és hasznos beruházások a gazda- járatot folytatunk az értékenyészet ellen, mely 
s hogy a géppel dolgozó nép megtanul gondol- súgókban. eleven és holt leltári javainkat emészti,
kozni, tud figyelni, megkülönböztetni, tágul látó- Nagyon helyesen mutatott rá egyik munka- Épületeinket nagyobb czélszerüségi, gazda­
köre, finomul kézi ügyessége (szóval az általános társunk (a) múltkori érdekes czikkébben, hogy sági és egészségügyi körültekintéssel építjük. Kü- 
műveltség létráján jelentékeny számú lépcső- a nagybirtokok előnye a gépmunka és berende- lönösen a szellőztetés kérdése az, melyet a mo- 
fokon halad felfelé), akkor kitűnik, miszerint zések által elért olcsóbb termelés, viszont a kis- dern építész elsősorban megoldani kivan, mert a 
a gépek elterjedése a gazdaságban a valódi mű birtokosé az olcsó kézi munkaerő —■ a család ; friss levegő egyetlen mezőgazdasági termelvény 
veltség terjesztője s minden intelligens gazdának de ehhez hozzá kell tenni, hogy nagyon sok jó konzerválásánál sem nélkülözhető, legkevésbbé 
erkölcsi kötelessége ezt viszonyai és körűimé- eszközt, szerszámot és gépet sőt egyes bérén- az állatok ápolásánál, melyeknek a friss levegő 
nyéltől telhetőleg istápolni, előmozdítani. dezéseket is (pl. mezei vasút) társulva, szövet- egyik éltető eleme.

Már régi tapasztalati eredményeken alapuló kezve, egyesülve, megszerezhetik a kisgazdák is Az ócska istállók szellőztetési mizériái és az uj
tény, hogy a jó eszközzel nem csak gyorsabban, és ők is élvezhetik a mezei termények, termékek istállók fogyatékosságai e tekintetben, hol 
de jobban s könnyebben is tudunk dolgozni, és czikkek előállításának olcsóságát, akkor köny- közvetve, hol közvetlenül sok kellemetlenséget 
tehát a jó kézi eszköz vagy szerszám beszer- nyen és biztosan versenyezhetnek a nagy- okoznak a gazdának. Különösen téli időben, 
zése és alkalmazása óriási előnyöket nyújthat birtokkal. Annál nagyobb örömmel kell a gazdának
a gazdának. Ezekből kifolyólag kitűnik, hogy a mai verse- üdvözölnie a mesterséges szellőztetést az ozon-

À gazdasági jó berendezések számtalan eset- nyékben a mezőgazdaság terén csak az boldo- nal, mint a tudomány egyik legnagyszerűbb
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O = Ozonfejlesztő.
M — A légcsavar keverő kamrája. 
S - Elektromos kapcsoló.
W----- Vizes vályú.
T — Ellelitromos erőátvivő.

E = Villamos motor. 
Converter.
Levegőszürő rácsoza*. 

P ■ Ozoncső.
A - Levegő kibocsátása.

C ■
F

&
: HÍr

143-ik ábra. Az ozonszcllőztető mii alaprajza.
Az alsó 

állomáshoz

vívmányát, mellyel állataink egészségét és ter- don Railway üzemben van. a szellőztetés nehéz tékony tulajdonságainál fogva nehéz volt tanul- 
melvényeinket czélzerüen, könnyen és olcsón kérdését az exhaustor rendszerrel oldották meg. mányozni. A legnagyobb gonddal végzett kutatá-

Ez a rendszer abban állott, hogy minden éjjel az sok mindazonáltal - kiderítették, hogy az ozonkonzerválhatjuk. Ez a rendszer abban állott, hogy minden éjjel az
A múlt nyáron angolországi tanulmányaim fo- üzem beszüntetése után a földalatti tubusokban, nem egyéb mint konczentrált oxigén! 

lyamán nagy meglepetéssel tapasztaltam az ozon a mint az alagutat a jó londoniak nevezik, az Majd későbben Andrews hosszas tanulmá- 
szellőztetés nagy elterjedtségét. Nemcsak a mező- ajtókat elzárták és a levegőt a Shepherd Bush nyozás árán bebizonyította, hogy az oxigén bár­
gazdaságban, hanem^ a forgalmi életben is ál- nevű állomásnál elhelyezett 200 HP szívó géppel mily forrásból származzon is, mindég egy és 
(alános ma már a szellőztetés ózonnal minden kiszivattyúzták. így az egész alagútból a levegő ugyanazon sajátságokkal biró test, hogy az nem 
oly esetben, a mikor és a hol a légköri szabad kiszivattyuztatván, annak helyébe a légkörből két vagy több elem composituma, hanem oxigén 
levegő bármely okból szellőztetésre nem hasz- friss levegő tódult. A folyton növekedő forgalom alletropikus formában.
nálható. azonban, mely az útvonalnak egyfelől Ealing, Manapság pedig már közismert dolog, hogy az

Hogy mily tökéletes, czélszerü és gazdaságos másfelől a Great-Eastern vasút Liverpool Street- ozon kisebb mennyiségben jelen van a légkör- 
manapság a mesterséges szellőztetés az ózonnal en fekvő állomásáig eszközölt meghosszabbítása ben. Eredeti forrása valószínűleg a viharok al- 
azt legjobban azok a nagyszerű berendezések folytán származott, egy modernebb és sokkal ha- halmával történő elektromos kisülések, a viz pá- 
bizonyitják, melyek Londonban, Newyorkban és tásosabb szellőztetés! rendszert kívánt. Az uj rolgása, tengervíz hullámzása, tajtékzása, nap­
más világvárosokban ezidő szerint üzemben szellőztetési rendszer annyival is tökéletesebb sugárnak hatása a felhőkre stb. Az ozon a légköri 
vannak. , , . . a/j. előbbinél, mert nem csupán éjjel szolgáltat levegő tisztántartásában nagy szerepet játszik.

A múlt nyár folyamán igen gyakran igénybe friss levegőt, hanem,állandóan ; a forgalom leg- Elpusztítja a szervezetre káros bomlási termé-
vettem a londoni földalatti vasutat s mindany- csekélyebb akadályozása nélkül. És éppen ez az, keket. Tenger mentén vagy a szabad természet-
nyiszor feltűnt az az üde levegő, melyet a a minek a londoni sürgős forgalom lebonyolitá- ben mindenkor észlelhetni az ozont, ellenben
60 100 láb mélységben fekvő földalatti állomá- sában megbecsülhetetlen előnye van. túlzsúfolt helyiségekben, nagy városok utczáin,
sokon észleltem. Daczára annak, hogy a 100 láb A nevezett földalatti villanyos vasút London üzlethelyiségeiben vagy egyáltalán nem észlel-
mélyen fekvő 11 láb és 8 hüvelyk átmérőjű alag- legforgalmasabb részéből kiindulva, egész a vá- hető vagy csak igen kis mennyiségben van jelen
útban reggeli 5 órától éjféli 12 óra 30 perczig ros közepén fekvő »Bank of England«-ig, sőt leg- ez az egészségre oly jótékony test.
sürgős forgalom idején egyszerre 25, sőt több újabban már a Liverpool Street-en fekvő vasút Hasonlóképpen hiányzik az ozon rosszul szél-
vonat is száguld egymásután, mely vonatoknak állomásig szolgálja a személyforgalmat. Ez a lőztethető istállóinkban.
mindegyike átlagosan 330 utast szállít s ugyan- távolság közel 10 angol mf. (16 kilométer). Itt a. Szerves anyag, füst, kénes vegyületek és más 
akkor az állomásokon és felvonókon 8—10.000 forgalom két külön álló tubusban bonyolittatik tisztátalanságok, melyekkel az általunk beléleg- 
főnyi utas közlekedik, a levegő mégis oly friss, le, melyek közül egy az induló, másik az érkező zeit levegő fertőzött, felemésztik az ozont. 
hogy vetekszik a tengerparti ozondus levegővel, vasul számára szolgál. Egy rövid távolság név- S miként Douglas Gaíton a hírneves tudós kife- 

Nem mulaszthattam el annak a szellőztetési szerint »Wood Lane és Shepherd Bush« állomá- jezi. Az ozon állandó hiánya a levegő fertőzött 
rendszernek a tanulmányozását, mely annyi ezer sok közötti ut kivételével az egész vonal a föld voltát mutatja. Az ozon (024-0=03) egy kiváló 
utast lát el friss levegővel, ott az agyagba vájt alatt vezet, mesterséges szellőztetés tehát elke- deszinficziáló szer. Viz, élelmiszer és levegő tisz- 
íöldalatti csatornákban. Annyival is inkább érdé- rülhetetlenül szükséges. titására kiválóan alkalmas. Oly keverékekben,
kelt e kérdés, mert gyakorlatból tudom, hogy Az uj szellőztetési rendszernél oxon-nal tisz- mint a melyben szellőztetésre alkalmazzák a 
mily nehéz egy rosszul szellőző falakkal épült, titott friss levegőt préselnek be a földalatti csa- szervezetre üdítő, kellemes illatú szer, különben 
rossz szellőztető készülékkel felszerelt istálló- tornába. Ezt a rendszert az Ozonair részvény- magában véve penetráns illata van s a chlórhoz 
ban vagy raktári helyiségben a friss levegő biz- társaság és Mr. E. P. Grove a vasút társaság fő- hasonló hatást váltja ki a szervezetből. Ennyit 
tositása. mérnöke rendezte be. Ezzel a müvei az ozon még röviden az ózonról.

Erről a tanulmányomról kívánok beszámolni eddig sohasem tapasztalt nagymérvű gyakorlati A mi pedig felhasználását szellőztetésre illeti,
azon meggyőződéssel, hogy ha tiszt, olvasóim be- alkalmazást nyert. az úgy történik, hogy az ózonnal telitett levegőt
eses figyelmével megajándékoznak, beláthatják, Tudvalevőleg az ozon felfedezése 1785-re nyu- vagy állandó árammal, vagy időközönként hajt- 
miszerint a tapasztaltak után istállóink, tejkam- ük vissza, a mikor Van Marum azt észlelte, hogv ják be a helyiségbe. Az igy tisztított levegő kelie- 
ráink, avagy raktárhelyiségeink szellőztetése ép- oxigén-gáz, a melyen elektromos szikrát vezet'- mes üditő, hűvös és tiszta illatú, az idegekre igen 
penséggel nem ütközik nehézségbe. tele végig, sajátságos szaggal birts a higanv fé- csillapító hatású.

London város személyforgalmának lebonyoli- nyes felületét meghalványitotía. Majd 1840-ben Maga a szellőztetési eljárás, melyet leírandó 
fásában nélkülözhetetlenné vált a földalatti vasút, Schönbein a vegyészek figyelmét újra felhivta az vagyok, igen egyszerű. A légköri levegőt minde-
mely kemény agyag talajban furott, téglával és ozonra és bebizonyította, hogy az a szagos anyag, nek előtt egy u. n. szűrő rácson, filtering screen,, 
vasgytinikkel burkolt alagutakban száguld Lón- melynek ő ozon nevet adóit, képes a kálium vezetik keresztül. Ez a szűrő rács pedig nem áll 
don városa alatt 60—100 láb mélységben. jodidból a jodint felszabadítani és egyéb oxidáló másból, mint egy vasrámára húzott sodronyháló-

Könnyen érthető, hogy ily mélységben a ter- hatást is kifejteni. Éveken keresztül sok kétség bői, melyre egy sűrűbb háló van kifeszitve. A 
mészeténél fogva betóduló friss levegő elégtelen merült fel ezen oxidátió valódi kémiai értéke szűrő rácson felülről lefelé állandóan csörgede­
zvén az utasok számára, a mesterséges szellőz- felől azon egyszerű okból kifolyólag, mivel az zik a viz, melyet a rács alján egy vályucskában 
tstést nélkülözhetetlennek találták. ozont csak kis mennyiségben tudták előállítani s felfognak s mint elhasználtat elvezetnek.

Az elmúlt 11 év alatt, mióta a Central Lón- magának az ózonnak összetételét szerfelett ha- A levegő ezen a rácsozaton keresztül mintegy

Elmaradt szántások pótlására, valamint az őszí szántásoknak tavaszi megmunkálására legczélszerübb 
talaj mi velő-készlet a

::

mely ily összeállításban közel 10 méter fogás-szélességgel dolgozik és naponta legalább 80 holdat készít elő vetés alá 
oly finoman elaprózott porhanyó minőségben, mint a kerti föld. — A Caterpillar az egyetlen vontató gép, mely kifagyo tt, átázott, lágy téli 
barázdákon haladni képes és a talajt még félannyira sem-nyomja meg, mint a lovak vagy ökrök patái.

Közelebbi értesítéssel szívesen szolgál a

1
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átszivatva megtisztul minden kénsavas vagy más 
a szervezetre ártalmas gázoktól, portól, füsttől, 
melyekkel a nagy város levegője általában fer­
tőzött szokott lenni.

Az ilyképpen megtisztított levegő egy keverő 
kamrába, mixing chamber, áramlik, hol tovább 
tisztul és sterilizálódik ozon által. Ugyancsak itt 
gyarapodik a levegő parányi mennyiségű ózon­
nal, miáltal azt a kellemes üdítő erőt nyeri, mely 
a hegyi vagy tengerparti levegőt jellemzi.

A szellőztető rendszerrel kapcsolatban van a 
fütőhenger is elhelyezve itt a keverő kamrában, 
melylyel télen át a fűtést is eszközük.

Sajátságos, hogy a levegő üdítő hatását nyá­
ron jobban érezhetni mint télen.

A levegőáram elosztását tudományos és gya­
korlati utón eszközük, léghuzam sehol sem ész­
lelhető. Az ozon mennyiségét tetszés szerint sza- _ ^______
porithatják vagy csökkenthetik, ügy, hogy a föld- 
alatti helyiségek atmosphérája : hőmérséklet és 
barometer állás szerint szabályozható.

A szellőztető mü kezelése pedig semmiféle szi- y;,: - V y 
goru szabályt nem kíván. Az teljesen automa­
tikus és két-három elektromos kapcsoláson alap- ....................
szik Ha a motort megindítják az napokig fel­
ügyelet nélkül működik. Az egész készülék cse­
kély helyet foglal el, igen tartós, az üzemköltsége használják. Tökéletes tiszta, baktériummentes, sebben fokozni. Ez alkalommal csupán csak a
pedig alig figyelembe jövő csekélység. élvezetre szánt jeget idáig csakis kristálytiszta takarmányfüvek nemesítésével óhajtok foglal-

A londoni földalatti villanyos vasút minden ivóvízből, vagy ennek hiján desztillált vízből álli- kozni, mivel a herefélék nemesítéséről egy más
állomása önálló szellőztető müvei ellátott, ki- tottah e]gj a mihez költséges berendezések és alkalommal szándékozom megemlékezni,
véve a Stepherd’s Bush állomást, mely az alagút nagy gőzmennyiség volt szükséges. Sajnos, mi még nem tartunk ott, hogy a fü-
végén feküdvén, a szabad légköri levegővel táp- Raktárhelyiségek, pinczék, hütőházak szellőz- nemesítésnek hazai tapasztalatairól beszámol- 
láltatik. A141. ábra az ozon fejlesztő kamrát mu- tetése olcsó és egyszerű módon eszközölhető hassunk. Hazánk növénynemesitése még sokkal
tatja, melyben az összes gépezet el van he- ozon által, mely a hütőiparban korunk leg- fiatalabb, semhogy már fünemesitésrőlisbeszél­
ővé- .................. .... -..... . hetnénk. Nekünk ennél jóval fontosabb növé-

A 143. vázrajz pedig a szellőztető mu alap- . Mi nyék nemesítésével kell elsősorban foglalkoz-
rajzát tünteti fel, melyen az F -betű a szúró y nunk, mint a buza, rozs, árpa, zab, tengeri­
rácsot jelzi, W a levegő szűrésénél felhasz- ,> ^ „. Il BRU burgonya és répa nemesítésével. Noha a hazai
nált víz vályúja. M a villanyos légcsavar, mely | p§¡ ' - SJg Iffl fünemesitésről még nem beszélhetünk, annál
a légköri levegőt a F-el jelzett rácson be- §gpS Ip MHMni || | |ggg |1ÍB inkább hivatkozhatunk külföldi eredményekre, 
szívja és az O-val jelzett ozon fejlesztőből ki- fi §| F 1 M Mii I IBI ill a melyek utmutatássul szolgálhatnak nekünk,
tóduló ózonnal keveri. Az oxigén gázzal te t | ■ fi | I il ■il ill HI HH illetve azoknak, a kik majd egykor a fünemesités
ozon fejlesztő tartányában 10 drb. mindkét ol- ggjjgg pl 1 H ■H1H11 Hll munkájához hozzáfognak. Ezen a téren még
dalon fémszövettel bevont csillámkő lemez nyug- | F . I te H M Ili H i-ilil iar-n Sok a tenni valónk, de olyan feladat ez,
szik, megfelelő izoláló alapon. A lemezek T-vel g,¿- gfc, t- | 1J ■ lg IfflUMBP*mely nemcsak biztos eredménnyel kecsegtet, 
jelzett transformálóval vannak kapcsolatban, ijygL^î j | | l'| hanem feltétlen jövedelmezőséget igér.
melytől néhány ezer vplt erejű váltakozó áramot -*■ —------ .—...»— . ... . ,kapnak, minélfogva megszámlálhatatlan lassú lsÉllllÍlÍÍIb ^mt min4en kulturnovenyrol, úgy a a ar-
kisülés jelentkezik a lemezek felületén. many füvekről is az mondhatjuk, hogy ugyan-

A 145. ábra ily lemezeket, elektrodegysége- azon területről sokkal több es jobb termest tu -
két mutat be. Az ozon (lásd 143. ábra) a P-vel nánk aratni, ha volnának hazánk viszonyainak
jelzett ozon csövön az M-el jelzett villanyos lég- 145-ik ábra. Ozonfejlesztő elektródok. megfelelő kitenyesztett fajtavaItozatamk. Es ez
csavarhoz vezettetik, hol az F-el jelzett rácsoza- , . könnyen érthető, ha figyelembe vesszük az ,
ton át beszivatott légköri levegővel keveredik és nagyobb vívmánya. Általa a gazdasági életben hogy az a fűmag, melyet mi retek es legelők 
tovább áramlik a fő levegő tömlőbe, mely aztán egészségünket óvhatjuk, javainkat megkímélhet- létesítése czeljabol vásárolunk, majdnem kivétel 
az Így felfrissített és sterilizált levegői a legsa- jük.az értékenyészettől. nélkül mind külföldről vagyis hazank viszonyai-
játságosabb alakú csöveken elvezeti a különböző Örvendetes tudomásul szolgál, hogy hazánk- tói eitere termőhelyről szármázik. Éppen ezer 
helyiségekbe. Ily csöveket mutat a 142. ábra. ban ozon légszellőztető berendezések már van- ezeknek a külföldi magvaknak elvetese után nem 

A Central London Railway ozon szellőztető nak üzemben. így Budapesten, Szegeden, Lugo- is várhatunk maximális termést, 
készülékeinek túlnyomó része 7% HP. villanyos son, Királyhidán van tudomásom azokról. Már azzal is nagyban segítve volna a dolgon,ha
motorokkal tartatik üzemben s óránként 360.000 Érdeklődőknek szives felvilágosítással kész- hazánkban kiterjedtebb mértékbén foglalkozna- 
köb láb levegőt szűr meg és ezt a levegő meny- ségesen szolgálok. nak fiimagtermesztéssel. Bizonyára ez indította
nyiséget az ozon fejlesztők kellő mennyiségű —= ■- ■■■■■ ...... ............ ~~= Mauthner Ödönt arra, hogy a »Köztelek«multévi
ózonnal látják el. Sőt a »Holland Park« és a A takarmányfüvek nemsitéséről. 31. számában a fümagtermesztés meghonosítása
»British Muzeum« nevű földalatti állomásokon , .. érdekében egy igen tanulságos czikkben hívta
egy-egy munkanap folyamán 80 millió köb láb Irta: LeSany 0aon- fel hazánk gazdáinak figyelmét a fümagtermesz-
sterilizált levegőt szivattyúznak be az alagútba. Akkor, a midőn állattenyésztésünk fejlesztése tésre. Ott olvashatjuk, hogy 1909. évben Magyar-

Ily méretű berendezések természetesen a mi érdekében teljes igyekezettel törekszünk gazda ország és Ausztria 2y2—3 millió koronát adott 
mezőgazdasági iparunkban tárgytalanok. De Ságunknak takarmányt termelő területét megna- ki külföldi magvakért, ott mutatja ki Mauthner, 
igenis a kisebbszerü készülékek, melyeket egy gyobbitani, vagy ha ez akadályokba ütköznék, hogy ez a tekintélyes összeg évről-évre emel- 
kétkerekü talyigán ide-oda lehet mozgatni, akkor okszerű talaj munkával, fokozottabb trágyá- kedik a takarmánynövényeknek termesztése 
igen nagy szolgálatokat tennének, miként azt zással és gondosabb növényápolással iparkodunk miatt, mely időről időre fokozottabb mértékben 
Angliában megvalósítva is láttam. így szállítható takarmányterméseink mennyiségét és minőségét történik. De nemcsak hazai fümagszükségletünk

emelni és a midőn a rétek és legelők kérdése fedezése, hanem annak exportálása czéljából
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144-ik ábra. Könnyen szállítható ozonfejlesztő, gazdasági használatra.

:

ozon generátorokat mutat be a 144. ábra.
Nemcsak a levegő fertőtlenítése körül, ha- egyik legdédelgetettebb ügye a kormánynak és a is kétségbevonhatbnul jövedelmező volna ez a 

nem az élelmiszer és vízkészlet eltartásánál is gazdáknak, talán- nem lesz érdektelen dolog magtermesztés különösen akkor, ha fümagter* 
nagy sikkerrel alkalmazzák az ozon rendszerű megemlékezni, a rétek és legelők növényzetének mesztőink közül egynehányan nemesítéssel kap- 
szellőztetést. nemesítéséről, melynek segítségével ugyancsak csolatosan végeznék azt.

Jéggyártásnál a ozont a viz sterilizálására módunkban áll ezen területek termését teteme- Az az egynéhány, a ki hazánkban fümagter-

rOHRÓGÖ gBKTüKEMNA
szabadalmazott

SCHMIDT mérnökdoktor hírneves füstesö-tulhevitőjével 
Minden más nedvesgőz-, ©ompound- vagy compound-tulhevitett rendszert úgy teljesítő- 

képesség, mint tartósság tekintetében messze felülninlnak és lényegesen.
kevesebb szenet fogyasztanak.

SalereMzlákkal, 1 Ameritó felvilágosításokkal és kéltség vetésekkel esolgáli
Sürgönyczim : Kemna, Bmiapsat 
Telefon 81—SI. Telefea 81—SÍ.KEMNA J. BUDAPEST, VI., Váczi-kSrut 51. szám.
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a melyek el szaporítva különböző 
értéket, mutattak.

Svaiöfben a kísérletek azzal a ha 
tározott eredménynyel végződtek, 
hogy a komócsinnak közönséges 
kereskedelmi áruja számtalan kü­
lönböző tulajdonságú és értékű 
typusok keverékéből áll. Voltak 
közöttük rövid- és hosszuszáruak. 
Mivel pedig ezen tulajdonságok 
átöröklődnek, magától" értetődik, 
hogy abban az esetben, ha a rövid- 
száruakból nagyobb mennyiség 
fordul elő, az a gyenge termő- 
képességet viseli magán.

Az 146. ábra jobb oldalán lát­
ható törpe komócsin typusok ezen 
tulajdonságuk konstansságával 
tűntek fel. Azért a komócsin neme­
sítésének czélj i az legyen, hogy 
egy hosszú és szilárdszáru, gaz­
dag és széles levélzetü, más szó­
val egy bőtermő fajtát állítsunk 
elő, mely a komócsinrozsdával 
(Puccinia Phlei-pratensis) szem­
ben ellenálló és kitűnő sarjadzási 

képességgel bir. Az ilyen értelemben végrehaj­
tott svalőfi nemesítés azt eredményezte, hogy 
ezek a nemesitett komócsinok 30%-kal nagyobb 
termést adtak, mint a közönségesek.

A csomós ebir nemesítésénél mindenek előtt 
egy bőtermő és minél későbben virágzó félé­
nek előállítását óhajtjuk. Későn virágzót azért, 
mert Svédországban a csomós ebirt nagyobb 
területeken a későn virágzó svédherével termesz­
tik, mely keverék jóval több termést szolgáltatna, 
ha a virágzás összeesne. Fejlődés tekintetében 
a csomós ebirtövek nagy eltéréseket mutatnak, 
a mit a 147. ábrán is láthatunk, a hol a bal­
oldali tőnek már bugája is észrevehető, ellenben 
a jobboldali ugyanakkor csak bokrosodni kezd. 
Hasonlóképen mint a komócsinnál, úgy itt is 
figyelemmel kell kisérni a rozsdával szemben 
tanúsított ellenállóképességet, mert ebben a 
tekintetben a svalöfi tapasztalatok szerint nagy 
eltérések lehetnek az egyes tövek között, ameny- 
nyiben az egyiket a csomósebirrozsda (Uromy- 
ces dactylidis) annyira tönkre teheti, hogy e miatt 
a sarjuterméstől teljesen elesünk, mig ellenben 
egy másikon ennek nyomait sem találjuk fel. 
Jelenleg Svaiöfben egy olyan csomósebirf'ajtát

mesztéssel foglalkozik, nem is 
sejti, hogy az a füféle, melyről a 
magot fogja, a legkülönfélébb 
typusok keverékéből áll, melyek, 
ha különválasztatnának, elszapori- 
tatnának s egymással összehason- 
litatnának, akkor igen különböző 
értéket mutatnának. Ezeknek az 
eltérő típusoknak kikeresése, 
különválasztása és elszapori- 
tása képezi kiindulási pontját 
a fiinemesitésnek. Azonban, ezt 
megelőzőleg a nemesítés alap­
anyagát kell kikeresni, mely czél- 
ból szükségesnek mutatkozik a 
nemesiteni szándékolt egy-két fü- 
félének a magját eredetre nézve 
különböző helyről beszerezni s 
azzal összehasonlító termesztési 
kísérletet végezni azon czélból, 
hogy a helyi viszonyoknak legjob­
ban megfelelőt alapanyagul kivá­
laszthassuk. Kívánatos volna, hogy 
ezt az összehasonlító ^munkát 
az erre hivatott állami intézetek 
végezzék, hogy a nemesitő már 
a megállapított legjobb változatot kapná kézhez Dánia és Svédország vezet érdemlegesebb ered- 
s ezáltal sok kiadást kiméivé, időt megtakarítva ményekkel. Dániában és pedig a Lyngby-i és
a nemesítés sikere még biztosabb volna. a 1 ystofte-i kísérleti állomásokon kü'önösen

Ha már mostan ennek a nemesítendő anyag- a csomós ebir (Dactylis glomerata), réti csenkesz
nak töveit tüzetesebben vizsgáljuk, ezek között (Festuca pratensis) és a mezei komócsinnal 
igen különböző formákra akadunk, olyanokra, (Phleum pratense) mutatnak fel szép eredmé- 
melyek nemcsak egymástól eltérő növénytani nyékét. Svédországban a növénynemesités Eldo-
tulajdonságokat mutatnak, de különböző ter- rációjában Svaiöfben komócsinnal, réti csen-
mesztési értékkel rendelkeznek. Ha p. o. fran- keszszel és franczia perjével (Avena elatior) 
cziaperjével dolgozunk, találhatunk olyan egye- végzik a nemesítést részint a vadon termő-, ré­
tieket is, amelyek sötétebb levélszineződések- szint a termesztett növényekből kiindulva, 
kel tűnnek ki s levelei középszélesek, a melyek Svaiöfben a takarmányfüvek nemesítésénél 
nagy hidegek alkalmával összegöngyölödnek, a következő tulajdonságokat vették figyelembe : 
nagyon fagyállóknak bizonyulnak. De ezek közül a szár hosszúságát (ezt mutatja az 146. ábra), a 
is lesznek olyanok, a melyek gyors fejlődésükkel szár erősségét, a levél szélességét és hosszát, 
magasabb növésükkel, későbbi virágsásukkal és rozsdabetegségekkel szemben tanúsított ellen­
érésükkel, a szár keményebb és vastagabb vol- állóképességet, a korai vagy késői fejlődést 
tavai, nemkülönben a levelek durvaságával s vé- (ezt láthatjuk a 147. .ábrán). Ezeken kivid egyéb 
gül a nagyobb magtermésükkel válnak ki. Ezé- tulajdonságok is megfigyeltettek. így p. o. a cső­
ket a feltűnő és értékeseknek mutatkozó töveket mós ebirnél : a buga alakja, annak szőrözött- 
kell ezután különválasztani s magjuknak elveié- sége, a polyvaszálkák nagysága stb., a mezei 
sével avagy dugványozással, azaz sexuális vagy komócsinnál : a kalászszá összehúzott buga 
vegetatíve ufón elszaporitani, hogy azok valódi alakja, annak színe, a polyvák szálkásodása és 
értékéről meggyőződhessünk. a basalserte alakja. Mindezen tulajdonságokat

A fünemesités terén az európai’államok közül figyelembe véve számtalan formára akadtak,

146-ik ábra. Különböző magasságú komócsin typusok, melyek Svaiöfben egymás
mellett termesztetnek.

148-ik ábra. A csomósebir különböző buga alakj a. Jobbról összehúzott, balról szőttéi pesztett bugaalair.

147-ik ábra.fejlődésre különböző csomósebir típusok. 149-ik ábra. A csomósebir különböző bugaalakja. Jobbról kicsiny, balról nagy kalászkacsomókiial.
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szaporítanak, a melyik relative későn virágzik, A Holt-féle Peorial (amerikai) gépgyár van értéke, ha közvetlen aratás után de még
caterplllarja őgazaaság szolg4. £"55*,

De nemcsak a termesztési értéket befolyá- latában. dással és ha ebben az időszakban mégannyi fo-
soló tulajdonságokra, hanem növénytani tulaj- irta: Molnár Ede. gat állana isa gazdaság rendelkezésére, a jó
donságokra is nagy változatosságot észlelhetünk . .,. „ , . , . „ , esztendőkben mind kevésnek bizonyulna A 2
a csomósebir töveinél. A 148. ábra jobb oldalán Amióta a mezogazdasag kiemelkedett kezdet- gépes kötélen vontatott nagy gőzekék erre a
láthatunk egy olyan typust, melynek rövidágu ÜzlA cz^a nem használhatók, először, mert a köté-
bugája magéréskor is össze van huzva, illetőleg vállalkozássá alakult at, azóta az öntudatra eb- jen vontatott billenő ekék sekélvszántásra 
balról egy olyat, a melynek bugája szétálló és fedt gazda nem var mindent a természettől, az czélszerüek de ettől eltekintve a drótkötéllel 
hosszú elágozódásu. Avagy a 149. ábrán jobbról időjárás véletlen esélyeitől, hanem czéltudatos vontatott ekével a keresztek között alig lehet 
látunk egy olyan csomós ebirtő bugáját, a melyen k^SésSSlmS^MM m0z0gnL Mire pedig a kereszteket mind ^etaka~
Lembenliahólty Äl'Ä KÂÏJ Sm SÍS Sf â
csomók nagyok ésfömöttek Y nek kérdése is kellő figyelemben részesül. Miután f6g’t a fo d kőkeményre szárad, pedig a tarló-

Az eddtí elmondoShoz hasonló változatos Pedig köztudomású, hogy az üzemi kiadások leg- hantasnak éPPen a talajnedvesseg konzerválasa
ÂSiésir1? ¿ääss

u. m. a réti csenkesznél, a franczia perjénél, a munkaiatok kepezik, úgy világos, hogy gazda- ég va 7 közönséges vagv 3 egyenként 3 %
mezei ecsetpázsitnál (Alopecuros pratensis), a táguló logateíő fokozSos^WküsJötvf-^^í méter”szélességű nlgysoro^négytoárnyu).tár­
rét, perjénél fPoa pratensis), a vörös csenkesz- kdmszobolesenek esásboronát vontat maga után, s Így naponként
nél (Festuca rubra) és a taraczkos tippannál, megoiuasa mie iiozeieg, legalább 80 kát. holdat végez, megbontja a talaj
(Agrostis stolomfera). De egyszersmind arról is A motorikus erőnek, mint egyetemes üzemi felső rétegének hajcsövességet, oly finom por­
szereztek meggyőződést, hogy ezeknek nemesi- erőforrásnak minél több oldalú felhasználása, szerűen inorzsalékossá teszi a felszínét, hogy 
tett változatai is 20 —30%-kal nagyobb termést minél kiterjedtebb mértékben és ezzel szemben alatta a föld hosszú ideig nyirkos marad, s az ily 
szolgáltatnak. a fogatállomány és cselédszemélyzetnek csők- tarlóhántás után a késői őszi szántás félerővel

Mint minden téren, úgy a fünemesités terén is kentése, megközelíti a modern és számitó gazdá- sokkal kittinőbb minőségben végezhető el A
Amerika nem nézi tétlenül a vén Európa mun- nak régi vágyát és ideálját. A mezőgazdaságra tarlóhántásban bennmaradt gyommagvak az első
káját, hanem lázas sietséggel és kiváló szakérte- támaszkodó gépgyári üzemek már régen fel- esőre kicsiráznak s a későbbi mély szántás
lemmel iparkodik a vezető szerepre szert tenni, ismerték e kérdés horderejét és a világ minden által megsemmisittetnek s igy a vetés tiszta
Amerikában több kísérleti állomás foglalkozik részében lázas tevékenység folyik e probléma földbe kerül.
fünemesitéssel s különösen a komócsinnal olyan megoldására. A találmányok egymást kergették ; De ha a tartós szárazság folytán, a mi az
kiváló eredményeket értek el, hogy ma már az számtalan gép került forgalomba, melyeknek alföldi szélsőséges éghajlat mellett gyakori,
amerikaiak közel 300 morphológiailag is megkii- egyike-másika, legalább megjelenése idejében rögös lenne az őszi szántás, akkor a Caterpillar

nem
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153-ik ábra.. Caterpillár oldal nézete.y 152-ik ábra. Keverő szántás tárcsásboronákkal. Caterpillárral vontatva.

lönböztethető alakját ismerik,"melyek'mindegyike 
más viszonyok közé és más czélra valók. Ezt 
pedig 10—15 év szorgos munkájának köszön­
hetik. A legfeltűnőbb eredményt Ithacában, 
a Cornell egyetemen Webber tanár vezetése 
alatt végrehajtott fünemesités mutat fel, a hol 
komócsinnal már keresztezések is végeztetnek.
Itt általában a komócsin nemesítésénél a követ­
kező tulajdonságok vétetnek figyelembe : 1. zárt 
gyep, 2. 5 — 6 levél egy száron, 3. egyforma 
hosszú hajtások, 4. az elszáradás és elfásodás 
idejének kinyujtása, 5. a rozsdamentesség, 6. 
korai vagy késői érés a használati czél szerint,
7. felálló bokrozat a kaszálókra alkalmas typu- 
soknál, 8. jó sarjadzó képesség a legelőkre való 
typusoknál, 9. mindezen tulajdonságok mellett 
bőtermőképesség. Fejlődés közben megfigyelik 
a szár, a bütyökközök és buga hosszát, azok 
számát, a levelek hosszát és szélességét, azoknak 
finomságát vagy durvaságát, a bokrosodás nagy­
ságát. Ezeken kivid feljegyzik a virágzás kezdetét 
és végét, a bugák alakját, a szár és levelek szinét, 
a fagy- és rozsdaállóság mérvét s mindvégül a 
termés nagyságát.
Ebben az egynéhány sorban kívántam a»Gazda- 

sági Lapok«-at olvasó gazdaközönségnek figyel­
mét a fünemesités fontosságára felhívni s rövid 
vonásokban a követendő érdemlegesebb mun­
kákat ismertetni. Bárcsak megértenék magyar 
gazdáink ennek nagy jelentőségét s mielőbb fog­
nának hozzá a legfontosabb füveknek, u. m. a 
csomósebir, a komócsin, a téli ecsetpázsit,-a 
franczia perje, a réti csenkesz és az árvarozsnok 
nemesítéséhez.

jó reménnyel kecsegtetett. A gazdaközönség a után akasztunk 3 vagy négy olyan nehéz és olyan 
rendkívül megdrágult állatok és a végkép meg- széles fogásu rögtörőhengert, a milyent az ökör­
romlott cselédviszonyok nyomása alatt, másrészt fogat még csak megmozdítani sem bir és na­
felbuzdult a biztatáson és a hangzatos reklámo- ponta 80—90 kát. holdnyi területen fogjuk tála­
kon, elhamarkodottan lelkesedett, hevült és vá- junkat a rögök mechanikai elporlasztása által

kitűnő kondiczióba hozni, ezzel jó eredménye- 
A Caterpillarban megtestesült a gazdák mind- két érünk el. Hogy az ilyen munkába került ve- 

ama igénye és várakozása, melyet egy gazda- tés egyenletesen kel és erőteljesen fejlődik, azt 
ságilag használható egyetemes vontatógéphez a gazdának bizonyítani felesleges, 
fűznek. Valahány gazda a Caterpillart munkában Az őszi szántásoknál kalászosok alá 6—8" 
látta, mind hasonlóan nyilatkozott. mélységre a Caterpillar könnyen vontat a talaj

Az eddigi bőséges tapasztalatok után kétséget kötöttsége és fizikai állapota szerint, 10 — 12 
szenved, hogy a Caterpillar bármely gazda- egyenként 14" vagy 16" barázdaszélességü ekét 

Ságban legalább 60, de esetleg 80 jármos ökröt, (kb. 4 méter összfogás szélességben) és 12 órai 
vagy legalább 40 jó igás lovat feltétlenül pótol, munkaidőt véve alapul, könnyen megszánt 
mert a mely gazda Caterpillar tractort szerez be 24—26 kát. holdat.
a fentjelzett mértékben azonnal redukálhatja a Az altalaj lazítással egyesített őszi mély szán- 
fogatállományát, mert kerüljön a Caterpillar tásnál czukorrépa alá 8" mély forgatás és to- 
bármilyen talajra, vagy bármily viszonyok közé, vábbi 4" mély altalajlazitásnál jól munkálható 
legyen a föld akár kemény, akár lágy, a nehéz- és kedvező kondiczióban levő talajokon köny- 
munkálatu szurkos, fekete talajú nagy Alföldön nyen visz legalább 8 eketestet, mintegy 280 
és a szélhordolta futóhomokbuczkákon, dombos cm. szélességben, de a legnehezebb kötött tala- 
hegy vidéken vagy lápos süppedő berki talajon, jón, a legsúlyosabb viszonyok közepette is elvon- 
tartós szárazságok, valamint hosszas esőzések tat a Caterpillar legalább 6 eketestet altalaj­
idején, a Caterpillar az év minden szakában és lazitóval együtt és az ilyen rendkívül súlyos kö- 
bármely munkára fogottan, az állati erőt helyet- rülmények között is elvégez 12 órájával számított 
tesiteni képes. munkanaponkint 16—18 kát. holdat.

A Caterpillar különös jelentősége nyilvánul Szántásoknál az ekékkel egyidejűleg boronát 
meg abban, hogy oly gazdasági munkálatok vég- is vihet magával a Caterpillar. A mit felszánt, 
zését a kellő időben lehetővé teszi, melyek fon- azt egyidejűleg mindjárt apróra el is boronálja 
tosságától és hasznos voltától ugyan minden és oly csekély erőt vesz igénybe, hogy a benzin- 
gazda áthatott, de a melyet az eddig rendelke- fogyasztás alig számottevő, 
zésre állott eszközökkel végezni nem lehetett. Vetőszántás helyett a korábban megszántok 
Vegyük pl. a tarlóhántást, melynek csak akkor talajok keverésére, akár őszszel, akár tavaszsza

sárolt.

nem



_ 6-5—7 meteres akacz v. tölgy.

Kivételes szokás.
Mély szántással 16 K.

Ezre 20 K átlagban.

720
43

650
50
15
10
20

1996

500
290
20

810

1996

Az első táblázaton egy kát hold telepítési nére — majd trágyáznak később, ha gyengülnek 
költségei sorolódnak fel időrendben úgy, a hogy a termések ! — ám a felfordult friss talajnak 
a betelepítésnél felmerülnek. Miután összegyüj- fő érlelője a trágya s ilyenben gyorsabban fejlő- 
tött statisztikai anyagom számai igen különbőz- dik az uj komlós ültetvény.

Ad. 4. Vagy még ősszel, vagy a következő ta­
vasszal kell a komlótőkék helyét

nek, kénytelen vagyok minden tételhez magya­
rázatokat fűzni :

Ad. 1. területrendezés, felmérés, egyengetés, 
czélszerü munkálat még sík vidéken is, hogy 
aztán a dugványok, karók, oszlopok elosztásá­
nál egy rendes területen dolgozhassunk. Ez 
őszi munka. Adataim 5—20 K között válta­
koznak.

140 150
140 150

cm.-nyi D-kötésben kijelölni nád, vagy
venyige darabkákkal s a sodronymüvelésnél kis 
karókkal, ezekre úgyis szükség lesz minden 
komlótőke mellett. Az oszlopsodrony-rendszer- 

Ad. 2. nagy munka, a rigolozás 50—60 cm. mé-! nél nem árt, ha a drótvázat tartó oszlopok stb. 
lyen szintén még télen végzendő. Kombinálható helyeit is még az ősszel kijelöljük rigolozás után, 
trágyázással, vagy anélkül, de akár csak a szőlő- hogy aztán tavasszal annál kevesebbet tapossuk 
telepítésnél, feltétlenül itt is kell a pajorokat és a földet.
drótférgeket szedetni. Feltétlenül csak a kézi Ad. 5. A komlódugványok ára átlagban 
forgatást ajánlom, habár a gőzeke is jó munkát ezrenként 20 K szokott lenni, ám 1904-ben volt 
ad (ha kéznél van), de már a mélyszántást vagy 40 K is, a mikor egy tavasszal 400 kát. holdat 
sekély szántást s lyukásást nem tartom kielégi- telepítettek szerte a hazában, igen bízván az 
tőnek még a Bácska televény talaján sem. Itt 1903-iki jó ár állandóságában. Ezen árat uj tele- 
kat. holdanként 224 (Bácska), 224 kát. hold pitésekre állapítom meg, hozzá telepítéseknél a 
(Komárom m.). 200 kát. (Torda-Aranyos vm.), tavaszi metszés idején szedve 3 — 4 K lesz az 
300 (Háromszék m.), 416 (Bogaras m.) koronás önköltségi ár. Hogy milyen fajta, honnan 
tételeket jelentenek adataim. zendő az uj telepítéshez (komlódugvány)—uta-

Ad. 3. Régi szántóföldeken, domboldalokon, lók szerény munkámra*). Az iménti ültetési tá- 
kertekben vagy uj területeken trágyázni is szók- volságok jelzéséből következik, hogy egy kát. 
tak vagy istálló-trágyával, vagy Thomassalak- holdra 3000 —4000 drb dugvány kell. 
kai, — sokan azonban azt vallják, hogy elegendő 
friss tápanyag került a forgatással a föld szi-

160
160

szer-

*) Magyar Komlómüvelés, az Erdélyi Gtazdas- 
Egylet kiadványa, Kolozsvár. 11. kiadás. Ara 3 K.

Drb-ként 30 fillér

810

38 1931

38 2741

38 1931

88 4
6.

260
20
70
30

1432
50

50

5

a) Közös költségek.
Terület rendezés, felmérés költségei................
Alaptrágyázás és beszántás................................

Rigolozás (földforgatás 50—60 czm. mélyen) .
Oszlopok, karók, dugványok kijelölése .... 
Komlódugványok ára átlagban, 3580 drb . . . 
3580 komlódugvány kiültetése (gödör és ültetés)

b) Karós rendszernél.
3580 drb 7 méteres fenyőkaró ára........................
Első évi kapálás, felkötés, tisztogatás................

c) Sodronymüvelésnél.
Egy k. holdra szükséges komlóoszlopok beszer­

zési ára, szállítása átlagban = 120 drb . . . .
Ezen oszlopok beállítási költségei........................
Egy kát. holdra szükséges sodronyhálózat (550—

650 kgr. szükséglet) ára........................................
A sodronyhálózat felrakása, kifeszitése................
A tábla szélén kifeszitő tuskók, drb-ként . . . . 
Kisebb szerelvények, szögek, kapcsok slb. . . . 
Létrák, csigák s más eszközök............................

1. összegben

d) Általános költségek.
A száritóház értékének 1 holdra eső részlete . . 
A száritóház berendezése (rámák, eszközök) . . 
Komlószedéshez kosarak stb.....................................

II. összegben . 

1, összeg . . . 

Végösszeg . .

Megnevezés

újból megtárcsázzuk akár a közönséges akár sajtókat Répaszállitásnál, burgonyaszállitásnál, 
a dupla tárcsásboronákkal. Ilyen felszereléssel gabona-, műtrágya,- szén- és hasonló gazdasági 
a Caterpillar napi munkateljesitő képessége fuvarozásoknál a Caterpillar használata feltét- 
átlag 80 kát. hold.

A Caterpillar forgókapás rendszerű fraiserreí beáll a tél, a föld megfagy, havazik, akkor a Ca- 
(talajmarógéppel) is egyesíthető. terpillar kiszállíthatja a trágyát, mert őt még a

Az üzemi költségek bámulatosan csekélyek, hó és fagy sem hátráltatja munkaképessé- 
az eddigi hazai földön szerzett tapasztalatok gében, 
szerint

6 — 7" mély szántás kát. holdanként K 4.50 
13" „ növelés 8" szántás -|- 5"

grubberezés.........................
A tarlóhántás, vagy a talaj előkészítés vetés 

alá dupla tárcsás boronával 1.60 koronába ke­
rül, a befektetett tőke kamatai az amortiza- ból, részben mert évi 10000 -14.000 méter- 
czió, a benzin, a karbantartási költség, a kenő- mázsa komlókivitelünk értékesítése s rentabili- 
anyagok és a kiszolgáló személyzet költségeinek tása is érdekelt, az elmúlt évben komlótelepitési 
beleértésével. " s üzemköltségi (számítási) adatokat gyűjtöttem

Aratásnál a Caterpillar 5 darab egyenként 8 hazai komlós vidékeken vagy személyesen, de 
láb széles kévekötő aratógépet játszi könnyed- kérdőívek utján is. A begyült anyagot mel'ékelt 
séggel vontat és az igy végzett napi munka átlag táblázatokon dolgoztam fel átlag számokkal, 
80—100 kát. holdat tehet ki. mondhatni schematikusan s nem lehetetlen, ha

Cséplésnél könnyen hajtja a legnagyobb minden nagyobb hazai komlóskert számadásait 
cséplőgépet, vagy esetleg két kisebbet, úgyszintén összehasonlítanánk, éppen ezek az átlagok 
a cséplővel egyesített kazalozókat, vagy szalma- nem alakulnának ki : ez már az átlagok sorsa !

lenül olcsóbb, mint az ökör, vagy lóiga 'és ba

Komlótelepitési és üzemköltségek.
Irta; ár. Csér er Lajos.K 5.50

Részben uj komlótelepitők informálása oká-

Egy kát. hold komlóskert telepítési költségei.
KarósDrót

rendszer
Jegyzet

összegek

KK

Ad. 6. A dugványok helyének kigödrözése, el- 
ültetése, bekomposztozása átlagban 30 K kát. 
holdanként, természetesen majorság! munkával 
jóval kevesebb. A dugványokat már januárban 
kell megrendelni s megérkezés után czélszerü 
azonnal elültetni,

A mellékelt táblázatnak két oszlopa van : b), 
a karós művelés költségei és c), a sodrony- 
művelés adatai —■ habár eddig a költségek kö­
zös schémát mutatnak. A karós művelésnél 
nagy tétel a 6'5—7 méteres (fenyősudár) karó 
beszerzése annak, a kinek a hegyvidékről kell 
hozatnia. Ha az uradalomnak közel van tisztí­
tandó fiatal fenyőültetvénye, akkor csak a kiter­
melés, meghántás és elfuvarozás számítható. 
Ám hacsak ilyenformán nem igen olcsó a karó­
anyag, inkább a drótos művelést ajánlom, sok 
előnye mellett azért is, mert az amortizácziója 
legalább is 20 évre osztható el, a fenyőkaró pe­
dig 8 — 10 év után újítandó.

Ad. 9 A sodronymüvelésnél nagy tétel a 
kát. holdanként szükséges 100-150 drb. akácz- 
vagy tölgy- (jókoratelefon-) oszlop beszerzése; 
természetesen, ha az uradalomnak erdeje van, 
úgy jóval kevesebbe kerül, mint akinek vásárol­
nia s vasúton, szekéren fuvaroztatnia kell. Ezt a 
kimutatásban 6 koronával számítom, tehát 120 
drb = 720 K, 1 kát. holdra. De Szengyelen 
200 K,Háromszék en 504 K, Alsó-Hentsén 648 K, 
Czonczobáton 400 K, Futtákon 450 K a kát. 
holdankénti oszlopanyag-költség, ám legújabb 
komlósterületünkön (Bácska) 720 K az általános 
költség.

Ad. 10. Ezen oszlopok s szélső horgonyfák 
beállítása is bérmunkással van számítva kát. hol­
danként 40—50 K-ért, azonban késő ősszel vagy 
kora tavasszal, a mikor a majorsági erő már és 
még rendelkezésre áll — olcsóbban is elvé­
gezhető.

Ad. 11. Megint jól a zsebbe kell nyúlni a 
dróthálózat sodrony any agának beszerzésénél : 
keretnek 5”/™-es czinezett drót kell, párhuzamos 
(tartó) drótnak 4™/m.-es anyag. Persze, a mikor 
még a postakincstártól lehetett ócska használt 
távírda-sodronyt vásárolni, jóval kevesebbe ke­
rült a dróthálózat. így Csoncsoháton 70 K, 
Alsó-Hentsén 180 K, Hotyodon 900 K, Mező- 
szengyelen 600 K költség esik egy kát. holdra.

Ad. 12. A sodronyhálózat előkészítése, szét- 
darabolása, összekötése, burkolása, felrakása, 
kifeszitése stb. a legnehezebb munka a sodrony- 
müveléses komlóskert telepítésnél s ide már 
okvetlen komlós vidékekről kell hozatni tiz 
ügyes előmunkást, habár ha közelben akad va­
lami faczér telefon- vagy távirdamunkás, ez is 
elvégezheti, ha elébb már jól megnézett valami 
czélszerü régi komlóskertet.

Ad 13. Ha az oszlop-sodronyváz már fel van 
állítva, köröskörül a széleken lehorgonyzássál 
az egész hálózatot ki kell feszíteni, de egy­
szerre mindég két oldalról (szembe) kell a fe­
szítést végezni, mert különben megdül a szer­
kezet.

Ad. 14. és 15. tételek magukba foglalják a 
komlótelepitési és művelési eszközök árának 
egy kát. holdra eső részletét, u. m. lajtorják, 
csigák, szegek, kapcsok, csavarok stb. költsé­
geit. E pontnál a karós művelésnél már keve­
sebb a költség, legfeljebb a karólyukasztó vas­
rúd, a karóemelő stb. árát lehet számítani.

Az általános költségek szinte közösek : a 
komlószedő ponyvák, kosarak, gyüjtőkosarak 
kis tételei vannak itt, de nagy költséget jelent 
kát. holdanként a komlószáritó szín, komló- 
száritó zsalusház, vagy a fütött szerkezetű tég­
lából épített komlószáritó-épület költségének 
egy kát. holdra eső részlete. A beállított 500 K 
összeg +, illetve belső eszközfelszereléssel = 
= 810 K összeg sablonos. Itt a gyakorlatban 
igen nagy változatosságot találnak. Vannak 
szekér-színek, istálló- és házpadlásokra, mag­
tárakba beállítható s szétszedhető száritóráma- 
rendszerek (ezek a legolcsóbbak), vannak külön 
(fából épített) száritóházak 2000—3000 K költ­
séggel, természetes szántásra — de ha már 
4—5 holdnyi a komlóskertünk, legczélszerübb 
mesterséges (fütött) komlószáritó-házakat : vagy 
beépíteni pld. magtárba, vagy egészen újonnan 
építeni 3000—4000 K költséggel, ebben aztán 
az időjárástól (esőtől, harmattól) mentesen le­
het a komlótermést szárítani, — s tegyük hozzá, 
kényelmesen szép piaczi terméket előállítani.

A táblázat végsummájához érve látjuk, hogy 
nem nagy külömbség a két művelési mód tele­
pítési költségei között : a sodronymüvelésnél 
1996 K (-)- 810), a karós művelésnél 1931 K
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(4- 810) = 65 K a karósmüvelés előnyére, ha van ültetve, ami sok tekintetben nagyon is felett igy télviz idején a szeretet mostani 
azonban 25 éves tartósságot számítunk, úgy a hátrányos éppen úgy, mint az a sajnos körül- ünnepén illik elmélkedni annak, a ki ezt a 
karósmüvelés drágább lesz, mert ezen Idő alatt mény is, hogy a talajt, a gyökérágyat tehát, jószándéku közleményt végigolvasá«ra mél- 
a karókat legalább egyszer, ha nem kétszer a melyben évtizedekig állanak a fák, ter- tónak ítélte, mert találhat benne olyant, a 
újítani kell, tehát -}- 1500 K legalább a plusz- illesztőink zöme megfelelően sem elő nem ké- minek esetleg hasznát láthatja, 
költség. Nézem hivatkozott könyvemnek 1905- sziti, sem a további években nem munkálja 
ben megjelent idevonatkozó táblázatát : ott az meg úgy, a mint kellene. Még sok ilyen és 
orsz. átlagos telepítési költség 1153 K volt, az ezekhez hasonló bajokról és hiányokról lehetne 
összes költség kát. holdanként pedig 1486 K. megemlékeznem, nehogy azonban a rendel-
Megdrágult jelentékenyen ezen alig hogy felien- kezésemre bocsájtott teret túllépjem, áttérek ^ y , . ....
dűlt termelési ág beállítási költsége is akkora arra a mi jelenleg hazai gyümölcstermeszté- ■ fem Penzt> sem fáradtságot ma mar nem kiméi, 
összeggel hogy minden uj telepítésnél ugyan- sünk legnagyobb baja. Ez első sorban is az, hogy jövedelmet szaporíthassa,
csak számba kell előbb venni a közlekedési, jó hogy á fát jól-rosszul belenyomjuk a földbe . De vannak gazdasági agazatok, a melyek na-
értékesitési s termelési viszonyokat, különösen : V, wtöhhürik csak akkor néz féléié a íunk me8 kellő ertekelesekben nem reszesul-
hogy ilyen nagy befektetésnek a kamatjövedelme ,nidőn termést hozott ' ’ nek. Pedig földmivelésügyünk jelenlegi vezetője
s törlesztési %-a állandósuljon, az évi tiszta Áu ®" a fétei különösen 'is kisgazdáink nehány kisebb, de jövedelmező ágazatokra nagy
jövedelmen tul is. All ez a tété! különösen is kisgazdáink Slllyt fektet) melyek főleg a szőlő és gyümöles-

nagy íeszere, a kiknek halvány foga inuk m termelésben kulminálnak. Különösen ezen utób- 
„ .. ... , .. . „ csen arról, hogy miképpen kell gyümölcsfa- bit szeretné miniszterünk oly magaslatra emelni,
Gyümölcstermesztésünk egyik legnagyobb kát szakszemen ültetni es ápolni. De mtelli- minta gzőiőmivelést, a melynek létesítésével

gens gyümölcstermesztőink túlnyomó részé maradandó emléket biztosit magának úgy a 
sem gondozza fáit azzal a szeretettel, alapos- gazdák szivében, nemkülönben a hazai közgaz- 

Q ,, -, , ., , ... , , Sággal, a mellyel ezt tépni kellene, a mit mu- daság elôbbrevitelében. E tekintetben gróf Se-
Szomoru valosag, hogy sikeres es jovedel- tat az is, hogy tiszta fereg es foltnelkuli gyű- rényi Béla regime-je alatt sok üdvös intézkedést 

mezo gyümölcstermesztésünknek számos baja, mölcsöt ezeknél is csak elvétve találunk, láttunk és szívből kívánjuk, hogy az eredmény 
akadalya es ebből tolyolag hatranya van, a szemben a stájer és déltiroli kis és nagy gyű- se maradjon el,
melyek gátolják abban, hogy az egész vonalon mölcstermesztővel, a ki alaposan és szaksze- Ha gyümölcstermelésről beszélünk, úgy minta­
kifejlődhessék és közgazdaságunkban betölt- rüen védekezik a vértetü, almamoly, paizs- képül áll előttünk az Amerikai Egyesült Államok 
hesse azt a tért, a melyre hivatott. Ezúttal tetvek stb. ellen éppen úgy, a mint nem gyümölesészete. Afrancziák és déltiroliak gyü- 
azonban nem kívánok minden egyes hibára hagyja fáin elhatalmasodni a fusicladium, mölcseténelr haladása úgyis ismeretes, mély- 
és hiányra kiterjeszkecini, mert ez nagyon liszt-harmat és számos más élősködő gomba hez most Itália nevezetesen Észak-Olaszországé 
messze vezetne czélomtól, miért is, mielőtt szervezeteket sem, hanem a mig egyrészről sorakozik.
a legnagyobb bajra reá mutatnék, csak érin- saját- jól felfogott érdekében szeretettel, oda- Mai ülusztráczióink tárgyait az amerikai gyü- 
tem kívánom, hogy az első hibát többnyire adással es szakértelemmel trágyázza és por- mölcsés/etből meri tettük Tudvalevő dolos hogy 
már akkor követjük el, a midőn az éghaj- hanyitja gyümölcsfái talaját, megritkitja a egyes amerikai gyümölcsfajok egyes fajtái ná-
lat, fekvés es talaj figyelembevétele nélkül tulsürü fakoronákat, sőt a gyümölcsöket is [u¿k polgárjogokat nyertek'. Csak emlékeztetni
állapítjuk meg az, egyes termesztendő gyű- és megtakarítja fáinak törzsét, addig más- óhajtanánk’ t gazdáinkat a Jonathan almára, 
molosnemeket, m'kább azonban ezek részről alaposan és kitartással és igy ered- melynek ize a mi hazai éghajlatunkban nagy ja-
egyes fajtáit, _ _ ményesen alkalmazza a dendrint, thanatont, vulást ért el. Megizleltük a Hamburgon át hoz-

Eppen igy nem számolunk a piacz, vagy kén-mész és bordói oldatot, természetesen zánk eljutott és a hazánkban termelt e fajtájú
a vásárlók igényeivel sem, hanem saját egyéni mindegyiket a maga idejében és helyén, a gyümölcsöket és bizvást elmondhatjuk, hogy az
Ízlésünket akarjuk a fogyasztókra reá erősza- minek következtében gyümölcseik jól fejlet- itt termeltek sokkal jobb izüek.
kőim. Azt sem kívánom most részletezni, tek, tiszták és piaczképesek már azért is, De hát t olvasóink a Jonathan alma Ameri- 
hogy mmo nagy hiba az, hogy mi minden mivel gondosan és vigyázva szedik, megfele- kában, melynek eredetére nézve a nézetek el­
egyes vidékén-majdnem az öszszes gyümölcs- lően osztályozzák és csomagolják azokat, de térők, mert az amerikaiak az ő eredeti fajtájuk- 
nemeket akarjuk termeszteni. Pedig minden meg azért is, mivel az egészséges üzleti érzék- nak tekintik, az ausztráliaiak pedig az övéknek 
egyes vidéknek megvan az ő gyümölcsészeti kel többé-kevésbbé megáldott termesztő, vagy tartják, már hordó almává degredáliatott, mert 
jellege, a mely megmutatja, hogy ott mi ter- maga viszi a piaezra terményeit, vagy a jól hiszen ott a termelők nálánál sokkal jobb faj- 
illeszthető sikerrel, a melyet tehát nagyon szervezett és mozgékony stájer szövetkezeti tákkal dicsekednek, mint a milyenek a King 
is figyelembe kell venni akkor, ha jövedel- központ utján értékesíti terményeit. Azért David, Rome Beauty, utóbbi különböző váltó- 
mezőségi szempontok vezérelnek bennünket látjuk azután, hogy nemcsak a mi székesfő- zatokban, a Senator, a Stayman Winesap, Black 
yj gyümölcsösök létesítésénél, avagy régiek városunk, hanem a wieni gyümölcspiaczokon Ben, a Champion és főleg a Stark Delicious- 
átalakitásánál, mert igy sohasem alakulhat- is messze látszó garmadákban állanak a gyű- féle, mely az egyhangú vélemény és Luther Búr­
nak ki egyes, egy-két gyümölcsnemből mölcscsel terhelt ládák és hordók, a miénk bank szerint a piros jóság quintesszencziáját 
álló nagy gyümölcstermő központok. Lám pedig kosarakban szerénykedik mellettök. képezi.
a szomszédos stájeroknál már régóta annyira És miért van ez igy? Azon egyszerű ok- Alkalmunk vo't mindezeket ismét Hamburgon
rendezettek e tekintetben a viszonyok, hogy bői, mert mi a földmivelésügyi kormány jó- át bejött gyümölcsök révén megizlelni, a ha- 
oct nemcsak azt tudjak, mely vidéken ter- voltából olcsón jutunk gyümölcsfaoltványok- zánkban termelt Jonathan-al összehasonlítani, 
mesztenek nagyban almát, körtét, hanem hoz, ültetünk tehát derüre-borura fákat, de És bizvást elmondhatjuk, hogy valamennyi felsé- 
még azt- is, hogy mely kerületben kaphatók aztán a legkevesebbünk ápolja, gondozza ges voltát azonban a Delicious túlszárnyalja, 
egyes gyümölcsfajták tömegesen, azokat szakszerűen. Mi bizony csak úgy üljük- Egyik illusztrácziónk a Delicious almákat ere-

Arról sem kívánok ezúttal szólani, hogy vétjük a gyümölcstermesztést és bajnak, mond- deti nagyságuk 2j3-ában mutatja be, a King 
hazánk déli részein nemcsak a legkorábbi és juk, ha nincsen termésünk és bajnak ha sok Dávid -fát az ültetéstől számított harmadik évé- 
korai cseresznyefajtákat, a melyek ott- több- van ! És ez az elszomorító állapot nem is for- ben második gyümölcsét hozva, Látjuk tő­
éire tiszták,, kukacztalanok, hanem a köze- dúl addig jobbra, a mig termesztőink az egész vábbá a Delicious almát felvágott állapotban, 
pes és későnérő fajtákat is termesztik, a me- vonalon be nem látják azt, hogy jelenleg mi- miután 2 hónapig feküdt egy gyűmölcskereskedő 
ívek pedig ott mindenkor kukaczosak is és veit gyümölcseink a századokon át űzött gon- kirakatában, nemkülönben az Amerikában 
így kevés értékűek. Viszont- ismét hazánk dos kiválasztás, nemesítés és mivelés eredmé- termelt cseresznyefajták egynémelyükét szintén 
nyugati és északi, vagyis hűvösebb vidékek nyel, korántsem azonban a természet egyszerit 2/3 nagyságban. Hogy az amerikaiak nem elég­
termesztői, a hol a cseresnyekukacz ugyszól- adományai. Éppen ez okból folytonos ápo- szenek meg egyes meglevő fajtáikkal, az termé- 
ván ismeretlen csapás, szintén a legkorábbi lást, gondozást és védelmet igényelnek, ha szetes. Ott van az őszi baraczkjük közül az El­
et erésnyefajiák után nyúlnak, a helyett, hogy azt nem akarjuk, hogy azok ős állapotukba bßDa. (Mint mondják nem vált be nálunk. A ho- 
a késői befőzésre is alkalmas fajtákat ter- ismét visszaessenek. mokon pedig nagyszemen, az e sorok írójának
illesztenének, mert ezek szép nagyok, zárna- Az állapotok megjavulása addig nem remél- véleménye.) Mit tett ezzel a tengerentúlon Stark
tosak, tehát keresettek. Holott a koraiak fő- hető, a mig termesztőink be nem látják to- hírneves tenyésztő és faiskola tulajdonos. Elő-
értéke éppen koraiságukban rejlik, abban vábbá azt is, hogy a jövedelmező gyümölcs- állította a Stark June (inniusi) a Stark Early 
pedig az enyhébb éghajlatú vidékek termesz- termesztés éppen olyan ága földmivejésünk- ¡A?181-l kIbéria C mg, (dmanczai) a La e ( ésoij 
tőivel szintúgy nem versenyezhetnek, mint nek, mint bármely más, mi végett, ha abból ^,be[tat es a legkésőbbi az Oktober Krummei 
ezek a kukaczmentes késői fajtákkal. hasznot akarunk látni, nem szabad azt mellé- °szi baraczkot. Van tehát ott haldas. ,

íme termesztőink igy rontják akaratlanul késnék tekinteni, hanem meg kell ehhez is a „ Már most egy keresse! fordulunk foldrmveles- 
is egymást és pedig nemcsak a cseresnyék- tudást, a szakértelmet szerezni és az adott ugP ™imsz erűn oz. „ ,
kel, hanem egyéb gyümölcsökkel is. Arra sem visszonyok között úgy berendezni és nevelni, T d/ !k’ /[ Amerikából fakat, folete
kívánok részletesen kiterjeszkedni, hogy kert- mint gazdaságunk bármely más ágát, ■ ha a vertein (mintha nálunk nem volna épp
gazdáink nem furHál- 0 . ,, ë , ? , , ; ■! mas agai , na 0jy boven sot bővebben mint kint, mert
haszon g vümölcst er mes zt ést ^ ' i-Jívt elésből an a.®za ,er 6 e™ es szeretet még némi ott tesznek terjedése és kipusztitása ellen
SwfÍAtsSS iól ; uzleti tudassa! is párosul, remélhetünk abból sokat. ná]unk alj valamit) és a San José
xagv a sajat szükségletükből uzottol elkulo- megfelelő jövedelmet. Scale miatt behozni nem szabad De niahhan
az To’ízv a“eJtöbhe L°eka,n lén.yeges hiba’ millt A mi8 erre a hatásra nem jutunk, addig éppen kormányzatunk rendelte el a eyangáz 
e»v értéktelen1 ^em1«611 SW’ Í£?uk Wen-szemre es Közgazdaságunk nagy hát- használatát a rovarirtás miatt faiskoláinkban és
vao-xr nem -."a V z i e o Vi ékre való, ranyara bizony sokunk karácsonyi asztalát kérdjük nem volna-e opportunus, azoknak, kik a 
PeftL c! PiaczkePes fajtat termesztenek, idegen gyümölcs fogja díszíteni és pedig azon minisztériumhoz folyamodnak és Amerikából 
frtblf ült, nttr)llá könnyebb, mmt meg- egyszerű okból, mert nem gondozzuk, nem hoza!nak nehány példányt a szaporítás czéljá- - 
(V1®., atolta>.okkal ezen a bajon gyökeresen védjük gyümölcsfáinkat szeretettel, szakérte- ból, azt megengedni, bőgve fákat a eyangáz rovar 
cgneni. _ lemmel és azzal az odaadással, a mellyel ezt és féreg ölő ¡óléteményének. persze a dijak meg-

Azr- sem kívánom most részletezni, hogy tennünk kellene. íme ezeket tartom gyümölcs- fizetése ellenében kitegyék ? Azt hisszük, hogy 
gyimocsem legnagyobb részé tulsürüen termesztésünk legnagyobb bajának, a melyek ily módon Magyarország oly gyümölcsfajtákhoz

Amerikai gyümölcsök.
Az eredményes gazdálkodásnak egyik főténye­

zője a gazdasági jövedelem szaporítása. A gazda

baja.
Irta: Angyal Dezső.



juthatna, melyeknek szaporítása kívánatos lenne pusztították. Örvendetes megnyugtatással szol- termelőink javára, magának megszerezte, már
és melyek révén gyümölcsészetünk, gyümölcs- gáljon az is, hogy a Foihin-gyár (Budapest, V., januárban gyártani fogja. Ez pedig nagy hala-
termelésünk és igy közgazdaságunk csak nyer- Váczi-ut 93 ), mely ennek előállítási, valamint az dást jelent és ha párosul a fentebb előadott, a
hetne. San José ? Hiszen Amerikában őt, a összes gyümölcsészeti védekezési eszközök és miniszterhez intézett a cyángázt felhasználható
ealiforniai lé révén egyes államokban máris ki- szerek gyártási és elárusitási jogát gyümölcs- kérésünkkel, úgy lehetne jobb, nemesebb, ki-

tünőbb és bevált gyümölcsfajokat 
és fajtákat termelnünk.

Adja Isten, hogy kérésünk ne 
vesszen el a puszta messzeségé­
ben ! Ajánljuk faz összes intéző 
factorok szives figyelmébe.,

5$..|5T
: 1 Montmorency Starke 

2 Montmorency Sweet 
5 Montmorency King)
4 Royal Ann
5 Montmorency Monarch
6 Suds Hardy
7 Yellow Spanish
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I :U S Férges dió, mogyoró.

Irta : Kadocsa Gyula.
Bár ilyenkor, karácsony táján, 

mindenféle gyümölcs iránt nagy 
„ a kereslet a piaczokon, mégis a 

■P§jÉM8|i legnagyobb kelendősége a diónak 
s* ,van : kell a sok ünnepi dióspatkó- 
1^,*' hoz, aranydiónak a karácsonyfára,

íjHHHjgjy no meg a kedve s családi körben 
Pgjllffg megtilt Szent estén az elmaradha­

tatlan kártyajátékhoz, a mikor is 
ősi szokás szerint csengő pénz 
helyett csörgő dióval fizetünk. Mint 
szerény csatlósa kiséri ilyenkor 
diadalmas útjában a diót a mo­
gyoró. Egyáltalában e két gyiimöl-
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I‘ * ijÊBw. tf szoktuk meg, hogy önkénytelen is
^ I rájár már a szánk : dió, mogyoró,

s ha az egyikről történik em-

I
{¡¡¡: J

-....... : ,S lites, feltétlenül eszünkbe jut a 
másik is.

! A nagy kereslet folytán igen ter­
mészetesen felszökken ilyenkor az 
áruk is s a ki a jelenségeket ko­
molyan megítélni akarja, a ki mér­
legelni, következtetni szeret, szinte 

. meglepődve látja maga előtt az 
i igazságot, hogy ezen, hazánkban 
i meglehetősen elhanyagolt gyii- 
i mölcsök termesztése mekkora ha- 
! szonnal jár ! A .jól értékesithetés 

mellett még egyéb, nem kevesebb 
figyelemben részesítendő körül­
mények is számításba veendők.

I így mindekét gyümölcsfaj jóval 
igénytelenebb a többi gyümölcsfa­
joknál ; kevesebb ápolást kíván­
nak ; a gyümölcsük eltartása jóval 
könnyebb, egyszerűbb és kevesebb 
befektetést igényel és végül jóval 

I kevesebb a rovarellenségük ! 
i Elérkeztem igy oda, ahová tu­

lajdonképen eljutni akartam: aro- J varkártevőkhöz. Mert tán felesle- 
','Sj!!!| ges sokat indokolnom, hogy jó- 
Ffffpf magam elsősorban ebből a szem­

pontból nézem a diót és mogyo­
rót. Kiki arról szeret beszélni, a 
miben »odahaza van«., Navita de 
ventis. . . etc. Szólok pedig ezút­
tal, hogy a tárgyam aktuális le­
gyen, a most legaktuálisabb két 
gyümölcsnek ugyancsak most leg­
szembetűnőbb károsodásáról: a 
dió- és mogyorógyümölcs megfér- 
gesedéséről.

Ha a külföldi szakirodalomban 
kutatunk, a dió férgesedésének 
okozójául majdnem mindenütt 
egyedül a diómolyt (Carpocapsa 
amplana Hb.) tálaljuk felemlítve. 
Ezt a külföldre nézve bizonyára 
helyes megfigyelést mi minden kri-
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156-ik ábra. A Stark King David almafa második 
gyümölcspompájában.155-ik ábra. Delicious almák, melyek 3 hónapig kirakatban voltak és azután felvágattak.
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tika nélkül átvettük és ma mái' mi nálunk, a mint gyomban is, annak férgesedését. okozva. Miként mogyoró közismert, de bizonyára kevésbbé is 
mondani szokás, »átment a köztudatba«, hogy azonban dióinkban, úgy a mogyoróinkban is csak merte kártételnek végrehajtója. A mogyoró- 
a dió férgesedését a diómoly okozza. Ha az alma ritkaságszámba megy az előfordulása, ellenben bogár egy sárgásbarna szinti rövid, tömött szőr- 
férgesedését az almamoly (Csrpocapsa po- annál gyakoribb a mogyoróbogár (Balaninus rel fedett igen hosszú, vékony hajlott fejjel, 
monella L.), a szilva férgesedését a szilvamoly nucutn L.) kártétele a mogyoróinkban. A likas a mint mondani szokták: »orrmánnyal“ fel-
gtt go —» —*.....»..........
lychro sis botrana Schiff- és Cochylis 
ambiguella Hb.) okozza, akkor csak 
természetes, gondolja mindenki hogy a Wñ 
dió férgesedését meg a diómoly okozza !
Pedig tévedés van a dologban. Bár S 
diómoly hazánkban majdnem mindenütt H,, 
akad, a dió férgesedésének nálunk még- Hfp*- kf 
is csak a legritkább esetben az okozója, jjjlf í ' 
hanem miként azt a hazai vizsgálatok 
és tenyésztési kísérletek mutatták, az - ? f|| 
esetek legtöbbjében a közismert alma- 
moly szerepel mint ilyen.

A diómolynak több gazdanövénya 
van s első sorban az erdei fák, mint e 1 {
tölgy, bükk, továbbá a szelíd gesz tény- flfs'jJ 
gyümölcsére tart igényt s csak másod- 
sorban fordul elő a dióban és mogyoró- vj¡¡¡ 
ban. A pille alakjában és nagyságában J 
liasonlit az almamolyhoz, ettől azon- %Y‘‘ 
ban mellső szárnyainak világosabb (fa- pl® 
héj-) szine, továbbá azoknak nagy, vi- s ^ 
lúgos, barnán szegélyezett belső szegély- * 
foltjaival üt el. Rajzási ideje junius—ju- "
húsban van. A megtermékenyített nős­
tény a petéit fa még éretlen gyümöl- 
csőkre rakja le, a kikelő hernyók be­
furakodnak a gyümölcsök belsejébe s 
abból táplálkoznak. A piszkos, fehér ; ■
szinti, barna fejti hernyók őszig teljes 
kifejlődésüket elérvén, a korábban le­
hulló gyümölcscsel együtt a földre ke­
rülnek. Az áttelelés hernyóalakban 
történik és pedig a földben s a leg­
nagyobb valószínűség szerint magában 
a gyümölcsben. Akár csak az almamoly­
nál, a bábbáátalakulás itt is csak tavasz 
szál történik. Eszerint tehát csak egy 
nemzedéke van évente a diómolynak 
nem úgy, mint az almamolynak, mely 
nek tudvalevőleg évente több nemze 
déke van.

Miként azonban már fentebb kifeje­
zésre juttattam a diómolynak hernyója 
a dióban minálunk valóban ritkaság- 
számba megy, ellenben annál gyakrab­
ban található az almamoly hernyója 
dióinkban. Az almamoly ugyanis nem­
csak az alma- és körtefára szorítko­
zik, mint gazdanövényekre, hanem át- 
megyen a dióra és kajszibarackra is, |@ 
főleg ha erősebben elszaporodott gyü­
mölcsöskertünkben és ha ez utóbbiak 
közel állanak az alma- és körtefákhoz.
Az almamoly a diófán is ugyanazon 
életmódot folytatja, mint az alma- és * 
körtefán s mely életmódja mindnyá- : -
junk előtt sokkal ismertebb, semhogy í. 
annak tárgyalásától most el ne tekinte- 1 
nék. Fontosabb a védekezés kérdése, 
bár nagyon egyszerű a felelet : véde­
kezzünk szorgalmasan alma- és 
körtefáinkon az almamoly ellen s |C| 
akkor nem lesz moly, mely átjöjjön 
a diófáinkra. Tehát szedessük na­
ponkint a hullott gyümölcsöt kertünk 
összes fái alól, ezáltal nem csupán az alma­
moly hernyóját, hanem egyéb gyümölcsrontó 
rovart és gombát is pusztítunk el.

A szedett gyümölcsöt természetesen mielőbb 
használjuk el, avagy hordjuk a trágyalébe, hogy 
a kártevők igy megfulladjanak. Alkalmazzuk gon­
dosan a hernyófogóköteieket és pedig junius kö­
zepétől kezdve egészen szeptember végéig, két­
hetenként újakkal felváltva, mindig a régieket.
A legutolsó kötelet karácsonyig hagyjuk a fán, 
csak akkor tüzeljük el. E hernyófogó köteleket 
diófáinkon is éppen úgy alkalmazhatjuk, mint 
az almafákon. Gondunk legyen arra, hogy a gyü­
mölcsöskamara ablaka, ajtaja áprilistól kezdve 
júliusig zárva legyen, hogy a benne rajzó pillék 
a szabadba ki ne jussanak. Az alma- és körtefa 
elvirágzása után pedig alkalmazzuk az óvatos 
permetezést arzénsavas rézzel (schweinfurti 
zöld). Ha mindezen szabályokat ponto­
san betartjuk, elérjük, hogy alma- és körteter­
mésünk csak kisebb százalékban lesz férges, di­
ónk pedig majdnem teljesen féregmentes marad.

Az irodalom szerint a -diómoly előfordul a mo-
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E czélra legalkalmasabb növény a bokorbab. 
Nincsen más oly növény, mely akár a kötött, 
akár a könnyű talajú földeket oly kitűnő állapot­
ban hagyná maga után, mint a bab. Finom gyö­
kereivel át- és átszövi a földet és ezáltal azt 
lazává és porhanyóvá teszi, azonkívül a gyökere 
és levélzete bármely növény alá kitűnő trágyát 
szolgáltat A bab e czélra annál is inkább alkal­
mas, mert az álta!a végzett zöldtrágyázási mű­
velet teljesen költségnélküli. Mint zöldtrágya 
külön művelést nem igényel, amit pedig mint 
termény megkövetel, azon munkálatok költségeit 
bőségesen fedezi a terméssel, melyet hozott. 
Azáltal pedig, hogy a hüvelyeket zölden leszed­
jük, nagyon csekély mennyiségben vonunk el a 
földtől reá nézve fontos anyagokat (legnagyobb­
részt csak vizet), ellenben határozottan gazda­
gítjuk különösen'nitrogénben, hogy ha a termésé­
től megfosztott növényt aláássuk.

Kevéssé ismeretes talán az, hogy korai fajtájú 
babot későn, júniusban, júliusban, sőt augusz­
tusban is ültethetünk és kedvező időjárás ese­
tén kitűnő zöldbabot kaphatunk még októberben 
is. Ezen őszi évszakban nagy ennek az értéke 
és ugyancsak pénzelhet belőle a háziasszony. 
Előfordul természetesen néha, hogy korai fagyok 
esetén elfagy, de kárunk ez esetben sincsen, 
mert zöldtrágyának alászántjuk és igy indirekte 
hajtunk hasznot vele. De ez nincsen mindég igy 
és egynéhány rossz év okozta hiányokat bősé­
gesen pótolja a jó évek gazdag termése.

A babon kívül a zöldtrágyázáshoz igen alkal­
mas növény a borsó is, de ennek ültetése csupán 
a tavaszi hónapokra szorítkozik, mert a nyáron 
vagy ősszel ültetettet ellepi a lisztharmat. A 
csillagfürt, mely a mezőgazdaságban igen 
gyakran előforduló zöldtrágya növény, a konyha­
kertben e czélra nem alkalmas, mert kifejlő­
désére egy egész évet vesz igénybe és igy ezen 
trágyázás! mód igen költséges, csupán akkor 
lehetne alkalmazni, ha egy táblát amúgy is 
egész éven át üresen hagytunk volna, de viszont 
ennek konyhakertben nem szabad előfor­
dulnia,

A mustár azonban, bár a keresztes virágnak 
családjába tartozik, igen alkalmas a zöldtrágyá­
záshoz, különösen kötött talajokon. Igen alkal­
mas azonban a gyom kiirtásához is. E czélból 
jó sűrűn vetjük Thomassalakkal és Kainittal 
erősen megtrágyázott és trágyalével megöntözött 
földbe. 5—6 hét alatt virágzik, igy tehát egy 
nyáron 3-4-szer is vethetjük egymás után 
és ekkor őszig földünket teljesen megtisztítottuk 
mindenféle gyomtól. Ha a virágzó mustárt le 
nem kaszáljuk, hanem leássuk, úgy földünknek 
kitűnő zöldtrágyát szolgáltatunk. Legjobban sze­
rezhetünk erről meggyőződést, ha az előbbi 
gyomirtási módszer mellett az első és utolsó 
termést összehasonlítjuk. Ezt megfigyelve, ta­
pasztalni fogjuk, hogy a termés mennyisége 
óriási különbséget fog mutatni. Ez tehát két­
ségtelenül bizonyítja a talaj javulását.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a bükkönyt 
különösen az e czélra nagyon alkalmas szöszös- 
bükkönyt sem, melyet a konyhakertben ősszel, 
vetünk el, még pedig a rozszsal egy időben. Egy 
pár szem rozsot is vethetünk közé, hogy a rozs­
szálakon a magasba kapaszkodhassék. Ez ősszel 
és tavasszal épp úgy nő mint a rozs, csupán a 
téli fagy' akasztja meg fejlődésében és midőn 
növésében a kellő nagyságot elérte, leássuk. 
A melyik táblánkról a termést már szeptember­
októberben letakaritjuk és csak májusban szán­
dékozunk bevetni, ott vethetjük a bükkönyt téli 
zöldtrágyának.

A talajjavításnak és humusgyarapitásnak ezen 
módjával főképpen homokos talajokon érhetünk 
el szép eredményeket.

fegyverzett bogár, melynek hossza, mintegy Hogy a szőlő talajából egy évi terméssel mennyi 
7—8 mm. Mikor nyáron a mogyoró már jókorára tápanyag vonatik ki évenként, az nagyon változó, 
megnőtt, teljes nagyságának mintegy a felét el- minél erőteljesebben fejlődik valamely szőlő, 
érte, megjelenik a bokrokon a mogyoróbogár is. annál nagyobb rendszerint a termés, igy tehát 
A megtermékenyített nőstény hosszú fejével megállapítható, hogy rendes körülmények közt 
lyukat fur a zöld mogyoróba, majd a feje végén a talajból felhasznált tápanyag annál több, mi­
levő foga közé fogott tojását a fúrt lyukon át a nél nagyobb a termés.
gyümölcs belsejébe dugja. A tojásból kikelő lárva Egy kát. holdon rendes körülmények közt át- 
a mogyoró belsejéből él. A kirágott lyuk idővel lagban 30 hl. bor termésre lehet számítani, ilyen 
beheged. A lárva a mogyoró belsejében éri el termés mellett egy kát. holdról egy évi termés­
teljes kifejlődését, a mikor is mintegy 6—7 mm. sej kivon a szőlő a talajból körülbelül 30 kgr. 
hosszú. Lábatlan, a teste erősen ránczos felületű, nitrogént (N), 9,B kgr. foszfort (P2 05), 38 kgr. 
csontfehér szinti, feje barna. Őszig teljesen kálit ”k3 0). Ez az a mennyiség tehát, a melyet 
megnő, ekkor rendszerint a gyümölcscsel együtt évenként a szőlő talajának vissza kell adni. Te­
lehull a földre, majd a héjba egy kerek nyílást hintette! azonban arra, hogy a szőlő a fentebb 
rág s ezen át elhagyja eddigi lakását s a földre kimutatott tápanyagot csak nagyobb készletből 
vonul, a hol mint lárva telel át. Ha a fertőzött képes hasznosítani, a szőlő által felhasznált táp­
mogyoró nem esik le a bokorról, a lárva a rágott anyagok visszapótlásánál erre tekintettel kell 
nyilason át leveti magát a földre, a hová minden- lennünk s az évenkénti visszapótlásnál a fent 
áron jutnia kell, hogy téli tanyáján félrevonulva kimutatott mennyiségnél többet kell számítani, 
várja a tavaszt, a mikor átalakul bábbá. A báb- Hogy egy kát hold szőlőnek mennyi trágya 
ból a nyár elején lép ki a bogár, a mely a már adandó évenként, az más körülményektől 
ismertetett módon gondoskodik fajának további js fÿgg_
fenntartásáról. , így pl. istállótrágyából egy kát. hold szőlőre,

A mogyorobogar kartételehellyel-kozzeleiegge ha E termö erőben van s közép kötöttséggel 
szembetűnő, szükséges azért ellene a vedeke- Mr te¿át a trágyát nem használja ki gyorsan, 
zesrol gondoskodni, annyival is inkább, mivel a el- leend 200 métermázsa. Minél kötöttebb a 
vadontermő mogyoróról mmdnagyobb szambán * annál több ist állótrágyát adhatunk nagyobb 
jön át a nemesebb kulturfajtakra, melyeknek id0¿0z0kben és minél lazább a talaj, annál ke­
idével, ha nagyobb mérvű elszaporodasanak ga- vegebM de rövid időközben, 
tat nem vetünk, valóságos csapasava valhatik. ... t „ ,. . ... u „ . .
A védekezés egyszerű s abban áll, hogy már Mint fennebb mar említve volt a szólól t a- 
május végétől kezdve, de főleg julius hó folya- gYfasa tisztán ista lotragyaval_sokszor kiv.he- 
mán, hetenként kétszer, reggelenként, a bokrok tétlen, ezert indokolva van az is re 0y< c , 
alján terített ponyvára lerázogatjuk a bogarakat, nem is egeszben, de részién Y * 
összeszedjük s megöljük. A fertőzött gyümölcs ese műtrágyává!. Ezt meg indokoltabba
előbb hullván le az egészségesnél, szorgalmasan teszi azon körülmény, hogy z i < )c
szedjük össze ezt is és égessük el, mielőtt a lárva összes tápanyagokat tartalmazza úgy , P • c 
kirágta volna magát a gyümölcsből. nitrogént rendszerint túlsúlyban, míg a foszfort

A szeretet Szent ünnepén, a midőn kedves, pedig kisebb mennyiségben tartalmazza Mar
mosolygó arezok ülik körül családi asztalunkat, most, ha a foszfort is kellő mennyiség len o j 
amidőn cseng a pohár és csörög a dió, mogyoró, Íu,c ist állót ragyával a szó o a aja m ,ju a i, 
ha utóbbiakból kezünkbe kerül egy-egv »férges viszonylag a tragyana r egy o y nagy g 
példány«, legyen ez csendes memento nekünk kellene a szőlőbe íelszallitani, ogy ann \ szám­
árrá. hogy a jövőben nagyobb erélylyel vegyük ^ltasi költségé a mivé esi 'ő sege annyna 
fel a küzdelmet a dió és mogyoró ellenségeinek emelne, hogy .esetleg koczkazatta is vulhatik a 
amúgy is kisded tábora ellen ! ... szolom,veles jövedelmezősége Ha az istállo-

63 trágyát műtrágyává! kombináljuk, helyes lesz
akként eljárnunk, hogy pl. az első évben kát. 
holdanként adunk 200 q istállótrágyát. E trá­
gyáinak a hatása kihat a következő két évre is 
úgy, hogy a második és harmadik évben trá­
gyázni nem kell. A negyedik évben szintén tel­
jes trágyát adunk, de műtrágyából, vagyis nitro­
gén, foszfor és káli műtrágyát.

Ötödik évben elégséges leend csak nitrogént

Szőlők trágyázása.
Irta : Szilvássy Géza.

Hogy valamely talajban a szőlő a kivánalmak­
nak megíelelőleg tenyészszen, illetőleg, hogy a 
szőlőmivelés kifizesse magát, kell, hogy azok a 
tápanyagok, amelyekre a szőlőnek kifejlődése
közben szüksége van, oly mértékben és arány- ................... .
ban legyenek jelen a talajban, a mily mértékben tartalmazó műtrágyát adni. A hatodik évben 
és arányban azt a szőlő megköveteli. ismét teljes trágyát juttatunk a talajba a mű-

A szőlőnek épp úgy mint más gazdasági nö- trágyából, épp úgy, mint a negyedik évben, és 
vénynek is, sokféle tápanyagra van szüksége. A végül a hetedik évben ismét csak nitrogént tar- 
szőlőnek szükséges tápanyagok közül a legfon- talmazó műtrágyát adunk a szőlő tetejének, úgy 
tosabb : nitrogén, a foszforsav és káli. Ezen mint az ötödik évben. A nyolezadik évben újból 
kívül szüksége van még a szőlőnek mészre, kezdjük istállótrágyával a sorrendet. 
vasra, kénre, magnesiára stb. Ez utóbbi táp- A műtrágyának az alkalmazása különösen 
anyagok a trágyázás szempontjából nem bírnak a homokon bir nagyobb fontossággal A homoki 
nagy fontossággal, mert ezek a talajban rend- szőlőnek állandóan istállótrágyával ellátása foly- 
szerint oly mennyiségben vannak jelen, a mily tán a talaj humus tartalma folyton emelkedik s 
mértékben azt a szőlő megköveteli. idővel, bár hosszabb idő kell hozzá, a humus-

A nitrogén, foszforsav és káli azonban rend- tartalom oly mértékre emelkedik, hogy a 
szerint nincs oly mértékben jelen a talajban, a talaj lassanként elveszti a philloxera elleni iramú­
in ily mértékben arra a szőlőnek szüksége van, nitását, mig ha a homoki szőlőt műtrágyával is 
ez okból tehát ezen tápanyagokat időnként pó- trágyázzuk, ez az időpont mindenesetre sokkal 
tolni kell Az istálló trágya azokat a tápanvago- későbben következik be. 
kát, a melyekre a szőlőnek szüksége van, mind 
tartalmazza, tehát ha istálló trágyával trágyá­
zunk, akkor azokat a tápanyagokat, a melyekre Zöldtrágyázás a konyhakertben,
a szőlőnek szüksége van, vissza is adtuk a talaj- Irta. ordódy László.
nak. Rendszerint azonban kellő mennyiségű
istállótrágyát nem tudunk beszerezni, vagy ha Hellriegel és Schultz-Lupitz óta nagy szerepet 
például rendelkezésre áll is a kellő mennyiségű tölt be mezőgazdaságunkban a zöldtrágyázás, 
istállótrágya, a szőlő fekvése olvan, hogy annak Ennek lényegét mindnyájan ismerjük. A vetés- 
a (elszállítása sok esetben tehetetlen, vagy pedig forgóba beillesztve nitrogéngyüjtő vagyis pil- 
oly költségbe kerülne, hogy a trágyázás nem langósvirágu növényt vetünk, de azt le nem 
fizetné ki magát. A szőlők trágyázásánál tehát kaszáljuk, hanem mikor teljes virágpompájában 
igen sok esetben kénytelenek vagyunk az istálló- van, leszántjuk. Ezen művelettel a föld nitrogén- 
trágyát mellőzni és tisztán műtrágyát használni, tartalmát fokozzuk és humusképző anyagot 
vagv pedig, ha teljesen nem is mellőzzük az viszünk belé. így történik ez a mezőgazdaság- 
istállótrágyát, azt műtrágyával kombinálva al- ban, de nem igy ám a konyhakertben. Egy egész 
kai mázzuk. évet nem áldozhatunk föl a konyhakert zöld-

A szőlő egy évi termésével viszonylag igen trágyázására, mert a konyhakert földje sokkal 
sok tápanyagot von el a talajból. A szőlővessző, értékesebb, semhogy egy évig termés nélkül 
a levélzet a szőlőfürtök képzésére annak meg- hagyjuk, viszont a zöldtrágyázással oly nagy 
érlelésére igen sok tápanyag szükséges, a szőlő- terméstöbbletet el nem érhetünk, hogy az az 
mivelés tehát hasznothajtó üzleti foglalkozás előző évi terméshiányt is kárpótolja. A konyha- 
csak az esetben lehet, ha a szőlő tápanyagai kerti zöldtrágyázásnak mellékesen is hasznot 
mindenkor a kellő mennyiségben vannak jelen, kell hajtani.
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talajrészleteket a levegő és fagy bőm'Kisérletügyi közlemények. 1912. évi 
XV. kötetének pótfüzete most jelent meg a m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium kiadásában.
Ezen 848 oldalra terjedő könyv tulajdonképpen rázdákba fog hullani, a talaj hasábok pór­
áz összes mezőgazdasági kisérletügyi intézmé- hanyóvá lett része s igy a vetés ezen helye- 
nyeknek 5 évi beszámolója (1906—1910.) Öröm- ken jó magágyakra fog szert tenni, de a 
mel látjuk benne, hogy mily nagy munkásságot földhasábok helyén a vetőgép csoroszlyája 
fejtettek ki az összes állomások tisztviselői s alig lesz képes egy pár milliméterre behatolni 
ezzel mily hathatósan mozdították elő hazai a talajba s ott a csírázás feltételeit a mag 
mezőgazdaságunk számos ágát. Azon részletek, alig fogja megtalálni, tehát egyenetlenül fog 
melyek a fáradhatatlan állami alkalmazottak iro- kelni s fejlődni a vetés. De még a porhanyó 
dalmí tevékenységének hü és teljes tükrét adják barázdafenékbe jutott magvak sem leltek 
igazolják, hogy az irántuk tanúsított erkölcsi eszményi ágyra, mert igaz, hogy ¿lejével ki­
elismerésünk tökéletesen jogos és méltányos, a tűnő helyük leerid, de a mint a gyökerek 
mai anyagiakban oly szegény világban más úgy fejlődésük folytán átvonultak azok a laza 
sem jut osztályrészükül. Gazdatársaink sok ta- rétegen, egyszerre a legnagyobb ellentétet 
nulságosat találhatnak ezen könyv hasábjain, képező keménv talajhoz érnek és fejlődésük 
miért is lapozgatását a hosszú téli estéken me- megakad, igen lassúvá lesz ; atoaban ez az 
legen ajánljuk. állapot sem egyszerre következik be, mert a

barázdák is ékalakuak (háromszögletesek), 
igy hát egyik növény előbb, a másik később 
jut e bajba. Szóval egyenetlen lesz az egész 
vetés, nem egyszerre fog beérni a termés s 
a hozamra sem lesz valami kitűnő kilátás.

őszi mély szántást agyagban

KÖNYVISMERTETÉS. ezen
lasztó hatásától és azokat még jobban össze ­
törni, tömöríti. A tavaszi boronálással a bar

Ä magyar szent korona országainak 
1910. évi népszámlálása. Megjelent az első 
rész, a népesség főbb adatai községek és népe­
sebb puszták, telepek szerint. A m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter rendeletéből szerkeszti 
és kiadja a m. kir. központi statisztikai hivatal. 
Ára 10 korona. Ha tekintetbe vesszük, hogy 878 
oldalon úgyszólván csupa számadat van gondo­
san összegyűjtve s annak lelkiismeretes sajtó 
alá rendezése s revidiátása mily óriási fáradtsá­
got s lélekölő munkát vett igénybe, valóban cse­
kélység a jelzett ár s már ezen okból is mind­
azon nagyobb gazdaságoknak, melyeknek üzleti 
összeköttetéseik révén sokszor szükségük van 
egyes községek bizonyos adataira, okvetlenül ve­
gyék meg ezen könyvet, mely amúgy is mint 
hazánk népesedési ismereteinek terjesztésére 
szolgáló mü minden intelligens ember részére 
érdekes és hasznos. Tartalma következő részekre 
oszlik: 1. Fontos demográfiái adatok köz­
ségenként. Ebben a magassága,neme, életkora 
családi állapota, anyanyelve, vallása és irás- 
olvasás tudása van kitüntetve s ezenkívül még a 
terület kát, holdakban, a lakóházak száma, épí­
tési s tetőfedési anyaga is ki van mutatva. 2. A 
népesebb puszták, telepek és egyéb külte­
rületi lakott helyek (Rorvá't-Szlavon- 
orszagban egyes helységek) továbbá a na­
gyobb városok egyes városrészeinek né­
hány demográfiái adata Csakis népesedési 
adatokat tartalmaz. 3. Községek polgári né­
pessége a legutóbbi öt népszámlálás sze­
rint. T. i. 1869., 1880., 1890., 1900., 1910. év 
végén. Igazán ez a legérdekesebb rész, mert eb­
ben összehasonlitást lehet tenni egyes helyeken 
41 év alatt elért szaporodásról, de arról is meg­
győződhetünk mennyivel gyorsabban növekedett 
a városok lakossága a falvak rovására s kitűnnek 
azon helyek is hol az egy vagy két gyermekrend­
szer divik, vagy a nagy kivándorlás folytán nincs 
szaporulat, sőt esetleg még apadás is mutatko­
zik a népesedésben.

Falufejlesztés

Kérdések és feleletek.
Kérdés. Buza s árpa szétválasztása.
Legyenek szívesek velem közölni, hogy a Ellenben ha az 

vetni való tavaszi buzamagot a közé keveredett még a szigorú téli fagyok beállta előtt ne- 
árpától milyen géppel lehetne megtisztítani és héz vasboronával megjáratjuk, a téli csapa- 
hol lehetne az alkalmas gépet beszerezni ? Szi- dákok az egész talaj felület en egyenletesen

osztódnak el, azok a borona által felporha- 
nyitott rétegen áthatnak, sőt a szántás egész 
mélységéig lehatnak s ebben a rétegben 

annak veszélye nélkül, hogy a cserebogarak megmaradnak (konzerválódnak) tehát azok- 
ebbe rakják petéiket ? Mily eljárással védekez- nab a tavaszi vetés jól hasznukat veszi. A 
hetünk ez ellen? _ F.L. téli fagyok porhanyitó hatása pedig egyen-

Kérdés Vörösborderités. let esen egyforma mélységre fog behatni az
Eddig tojással derítettük a vörösbort, de most egész területen, tehát tavaszra kelve egyem 

igen drága nálunk a tojás s azért kérem gazda- letesen ]aza iesz az egész tábla legfelső ré- 
társaimat velem közölni, hogy mivel derítsem t ennélfogva egyenlő lesz a vetés, a ki­
vörösboromat? Van-e alkalmas, de a tojásnál keléS; fejlődés és érés is. S miután a leg­
olcsóbb anyag e czélra ? _ Sz. I. felső porhanyó talajréteg s az az alatt levő

Kérdés. Dohánytalaj. felszántott réteg közötti halmazállapot kü-
Finomdohány termelésére milyen talajok ]önbözet nem oly nagy mint a fentebb vá- 

a legalkalmasabbak? Kerek szives felvdago- ?olt esetben> jgy ha a leglazább rétegből
„ _ ' ' ' tovább halad a növény gyökérzete már nem

Felelet. Őszi árpa tavaszi vetése czimü akadhat meg annyira fejlődésében, mint a 
kérdésre. régi szokás szerint ércles barázdákban hagyott

Az őszi árpát tavaszszal is vethetjük minden földben. Tessék (ha még nem késő) ez irány­
rizikó nélkül. Iparkodnunk kell azonban azt 
a mint a talaj annyira megszikkadt, hogy reá 
lehet menni, legelsőbben vetni el. Főkellék te­
hát olyan területet választani neki, a mely 
trágyaerőben van és délnek fekszik, vagy gyor­
san szikkadó fizikai tulajdonságú. Ilyenek a 
humuszdus talajok és a homoktalaj. Indokolt, 
sőt kívánatos alá ja a talajt most az őszön jó 
mélyen megszántani és 150—200 kg. szuper­
foszfáttal megtrágyázni Ha ezen kellékekről 
gondoskodva lesz kevesebb rizikóval vetheti, 
mintha ősszel, pláne elkésve, vetette volna.

Szűcs János.
NB. Németországban a zordabb kiima alatt 

végzett kísérleteknél a tavaszszal vetett őszi árpa 
sok szénát adott, de magot nem fejlesztett, sőt 
alig 1—2 elcsenevészedett üres kalászt hozott.

Szerk.
Felelet. Mély őszi szántás boronálása 

czimü kérdésre.

L. S.vességiiket előre köszönöm.
Kérdés. Komposztba fürészpor.
Lehet-e komposztba fürészport is keverni,

sitást.
az erdélyi részek­

ben. Irta dr. Csérer Lajos, megjelent mint kü­
lönlenyomat az „Erdélyi Gazda“ 1912. évi folya­
mából. Az EGE kolozsmegyei gazdasági szak­
osztályának kiadványa. Ezen 18 ábrával diszitett 
és 26 oldalra terjedő kis füzet a falvak fejlesz­
tésének egyik legbuzgóbb apostolát vallja szer­
zőjének s noha a Királyhágón túli hazarészek 
viszonyaihoz van alkalmazva zamatos magyar 
nyelvezettel megírva, mégis sokat lehet belőle 
okulni azoknak is, kik a magyarországi falvak­
nak javát óhajtják előmozdítani, ez okból is min­
den magyar embernek ajánljuk e kis müvecske 
gondos elolvasását. Vajha minden megyének 
akadna legalább egy Csérere, ki lelkes szóval, 
írással és tettel bu'.golkodnék a falvak anyagi 
jólétének emelésén, szellemi és társadalmi fej­
lesztésén, akkor az Amerikába, Romániába és 
Németországba s a nagyvárosok bérkaszárnyá ba 
özöniés is megcsappana. Adja Isten, hogy mi­
előbb úgy legyen.

A magyaróvár! m. kir. gazdasági aka­
démiai hallgatók gazdasági egyletének 
évkönyve 1910—1911. és 1911—1912. évek­
ről czimü 195 oldalra terjedő könyvben teszik 
közzé hazánk legrégibb gazdasági akadémiájá­
nak hallgatói egyletüknek fontosabb mozzanatait 
s eltekintve azon néhány elnöki megnyitó és be­
számoló beszédtől, mely csakis a kebelbélieket 
érdekli, egy pár nagyon talpraesett előadás és 
néhány mintaszerű gazdaság leírása teszi válto­
zatossá és minden magyar gazdára nézve élve­
zetessé s tanulmányossá e könyvet, mert habár 
csak leendő gazdák is, azok kik lapjain közölték 
szerény tapasztalataikat, mégis van azokban 
több oly dolog, melynek olvasása a régi gyakor­
lati gazdákra nézve is tanulságos s miből azok 
is esetleg hasznot láthatnak, ha alkalmazzák 
gazdaságaikban azt mit a fiatalok nyitott szeme 
a kirándulások alkalmával meglátott.

ban összehasonlitható kísérleteket tenni.
Fehér Zoltán.

Felelet. Trágyázás czimü kérdésre, 
Kötött, hidegágyagtalajra többféle pil­

langósvirágú növény is alkalmas. Épp ha­
sonló talajon végeztem zöldtrágyázási kísér­
letet csillagfürttel, a mely fényesen bevált. 
Továbbá vörösherével, a mely szintén be­
vált, sőt tán praktikusabb a csillagfürtnél, 
mert előbbi nagy tömeget képezvén, nehéz 
az alászántása. Alkalmas a szeradella is, a 
melyet csillagfürttel keverten is vethetünk. 
Ezeken kívül lehet még borsót, svédherét, 
biborherét is használni ezen czélra. A csil­
lagfürtből 70—80 kg. vetőmag, szeradellából 
20—25 kg. elegendő. Vörösheréből 10—12 
kg. Épp ennyi a svéd és biborheréből L, 
Legajánlatosabb a csillagfürt és a vöröshere 
fog lenni. Mindkettőt lehet őszibuzára vetni 
kora tavasszal, vagy tavaszi kalászossal is. 
Ha az idő kedvező lesz. aminő az idén is 
volt, még az évben, aratás után annyira 
megnőhet, hogy zöldtrágyára alkalmas lesz. 
Ez csak kedvező, bő csapadék esetén vár­
ható. Tehát bizonytalan. Elleneseiben a má­
sik év június elejére lesz alkalmas alászán- 
tásra, a midőn általános virágjában pompá­
zik. A védnövény alá indokolt, sőt kívánatos 
lesz 200—250 kg. műtrágyát vetni. Éspedig 
100 kg. szuperfoszfátot és 150 kg. Thomasz 
salakot. Szántás előtt a növény gyürüshen- 
gerrel lehengerelendő és mélyen alászántándó- 
Ha nem tul buja a talaj, kalászossal még. 
ősszel bevethető. Ellenben indokoltabb.lenne 
kapásnövény alá hagyni, mert a kalászos 
megdőlhet benne és a magház ritka-hézagos 
lehet, az el nem korhadt növényrészek miatt . 
Vörösherével ilyen eset nem áll. elő.

Szerény véleményem ellenkezik a régiek 
azon felfogásával, hogy az őszi mély szán­
tás bármily összetételű talajon érdes, rögös 
barázdákban hagyandó, mert még ha ezt 
szabálynak vennők is (én ugyan nem veszem 
annak) akkor is volna alóla kivétel s ez ép­
pen az agyagtalaj. Az agyag legtömötteSb 
talajnem, melynek fenálló éles ékalaku ha­
sábjaiból csak a legfelső (még aránylag kes­
keny rész) fagy át a téli hidegben s a ned­
vesség jéggé s újból vízzé átalakulása foly­
tán repedez össze s végül szét is omlik, mig 
azonban a mély szántás alkotta hasáboknak 
többi része változatlanul marad. Ha most 
már a téli csapadék t. i. hó, eső, zúzmara 
a barázdafenéken összegyülemlik, ott az át 
nem eresztő agyagtalajban meg is áll, elzárja

kiváló bőr- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, Részvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvá.

Kapható dsvdnsvizkereskedésekbeií 
és gyógyszertdrakban.

Szűcs János
Felelet Csírázásnak indult burgonya 

czimü kérdésre.
A burgonyának pinczében eiős csírázása az 

uj vegetáczió megindulását jelenti. Mintha a 
a magot tavaszkor a földbe ültettük volna. A 
vegetáczió megindulásának a többi között egyik 
előfeltétele bizonyos fokú meglevő meleg. A 
pinczében a burgonya vaiószinüleg úgy male-
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APRÓK.
Gabonaspekuláczió Argentiniában. Argen­

tin ia képviselőházában Fluszfisch P. kép­
viselő egy törvényjavaslatot adott be, mely­
nek indokolásában a többek között a kö­
vetkezők foglaltatnak : »Hóimét erednek a 
föld termékeinek ingadozásai ? Először is a- 
földmives kényszerítve van termését oly 
gyorsan, a mint csak lehet eladni, sokszor 
hónappokkal az aratás előtt, hogy kielégítse 
hitelezőit. Ma a termelő teljesen ki van 
szolgáltatva a fogyasztóknak, illetve a mi 
még sokkal rosszabb, a spekulácziónak, mely 
kénye-kedve szerint állapítja meg az árakat. 
Ez igazolható azon nagyszámú hatáidőüzlet- 
tel, melyek szerencsétlenségükre Argen- 
tiniában is léteznek, és a melyek folytán 
oly óriási gabonatömegekről kötnek üzlete­
ket, melyeket soha nem látnak, melyek nem. 
is léteznek.« (Akár csak Magyarországon !) 
A képviselő ezen hátrányok megszünteté­
sére a következő javaslatot terjeszti elő : 
1. A minimális áraknak megállapítása a 
kormány által. 2. Egy állami agrárbank 
alapítása, mely a learatott gabonára kölcsö­
nöket ad. Ezen bank forgótőkéjét azon 5% 
értékadó képezze, melyet az exportált termé­
kek után fizetnének a kiviteli vállalatok. 
Ezen adó a javaslattevő számítása szerint 
40-5 millió pesost (85 millió koronát) tenne 
ki. Egyúttal több fogyasztási adót felesle­
gessé, megélhetést olcsóbbá és a bevándor­
lást könnyebbé tenné. (Ezen javaslatból ta­
nulhatnának nálunk is).

Zabtrágyázási kísérletek különböző nitro­
géntrágyákkal. Poupard Emil tanár Rouen- 
ban (Francziaország) 1898, 1910 és 1911-ben 
összehasonlitó kísérleteket tett Chilisalétrom­
mal, N or g as al é tro m m al, kénsavas ammóni­
ákkal és mésznitrogénnel. A kísérleti tér 5 
egyenlő részre osztatott és mint alaptrágyá­
zás hektáronként kapott 300 kg. superphos- 
phátot és 400 kg. kainitot. Az első parczella • 
nem kapott légenytrágyát, a többiek mind­
egyike 23 kg. légenyt kapott hektáronként,, 
e szerint kapott a 2 parc. 150 kg. chilisp-t, 
a 3. parc. 180 kg. Norgasalétromot, a 4. 
parc. 115 kg. kénsavas ammoniakot'és az 5. 
parc. 150 kg. mésznitrogént. A terméstöbb­
letek kg.-ban viszonyítva, a nem trágyázott 
1 parc, terméséhez, az illető években szem­
ben és szalmában a következők voltak :

1911
szem szalma szem szalma szem szalma 

1145 507 1145
980 448 1155 588 765.

1909 1910

Chilisalétromnál 654
N orgasalétromnál 524
Kénsavas ammó­

niáknál ................. 575
Mésznitrogénnél ... 782

630559

960 532 515 
1050 501 630

Az átlagos terméstöbblet ezen 3 évben, 
volt :

780 444
1130 417

Chiilsalótromnál 
Norgasalétromnál 
Kénsavas ammó­

niáknál ...........
Mésznitrogénnél

A tiszta jövedelem, ha 19 frank értékűnek 
vesszük a szemet és 4 franknak a szalmát, 
az egyes nitrogéntrágyákra nézve a követe 
kező lesz :

573 kg. szem, 970 kg. szalma
521 ) 965

785517
935584

A mésznitrogén parczellánál .................. 112 frank
A Chilisalétrom
A Norgasalétrom „ _. _ — „
ős a kőn savas ammóniák parczellánál 93 „

A komló erényei. A komló egy enyhén- 
működő altató szer. Gyomorrontásnál, fel- 
puffadásnál és hasmenésnél éppen úgy hasz­
nál, mint sok drága gyógyszer. Költők a 
komlót, mint a szellemet erősítő anyagot

.....  ni101

átültetéstszolgál a palántának, mely 
jóformán meg sem érzi.

A korai salátát február végén ládikába- 
elvethetjük.

Csiperkegombát télen csakis gombaágyak­
ban termelhetünk. A pinczében és a lóistálló 
valamelyik zugában elrejtett gombaágyak­
ban ilyenkor alig érhető el valamelyes ered­
mény.

Végül még megemlítem, hogy a konyha- 
kertészethez szükséges eszközök kijavítása, 
rendbeszedése, továbbá a szükséges konyha­
kerti magvak beszerzése, úgyszintén a saját 
termelésű magvak gondozása szintén a téli 
munkák közé tartozik.

az

Balogh Bálint.

jük és ugyanilv agyagréteget teszünk reá, a 
melyet jói lesulykolunk, igy a csővonal tel­
jes agyagburkolatba jut, a melyen a nedves­
ség azért lassan átszivárogván a csövekbe 
behatol, de nem sodorja magával a homo­
kot. Ha két cső illesztése között nagyobb 
hézag maradna, arra törött csodarabokat 
helyezünk és agyaggal erősítjük meg azokat. 
Szalmát, vagy más laza anyagot nem szabad 
sem a csövek alá, sem azok fölé hinteni, 
mert ha azok elkorhadnak, a csövek is ki­
mozdulnak a helyükből. Ha a kérdést tevő 
jelezte volna, hogy mily hosszú alagcső- 
vonalra van szüksége és mily nagy a terület 
a honnan a nedvességet le kell vezetnie, 
megközelítő költségvetést is lehetett volna 
nyújtani. A homokos talajban vezetett 
alagcsővonal méterenként legalább 2 milli­
méter eséssel készüljön.

gedett föl, hogy a kiszedett burgonya frissen, 
minden levegőn szikkadás nélkül került nagy 
tömegekben összezsúfolva a pinczébe és a 
kellő szellőztetésről nem történt gondoskodás. 
Az összehalmozott burgonya epidermis sejtjei 
tovább élnek, kilégzést terjesztenek, a mi, ha 
szellőzéssel el nem távolodhatik, az erjedés 
életfolyamatát kezdi meg, azaz meleget készít. 
Ez az igy képzett meleg készteti vegetáczióra a 
burgonyát, tehát csíráztatja ki. Természetesen a 
csírázás a burgonyában fölraktározott tápanyag­
készlet elváltozását és fölhasználását is jelenti. 
Orvosság : a csírázás előföltételeinek az elvo­
nása. Friss burgonya először szalmataicaró alatt 
szikkadjon és csak azután kerüljön a rendes téli 
raktárba. Pincze nagy tömeg burgonya eltartá­
sára csak a német építészetben oly jól ismert 
szellőztető berendezések esetében ajánlható. 
Ha szellőző nincs a pinczében, méltóztassék 
abból a burgonyát kivétetni, megválogatni a 
korhadónak indulóktól, lecsiráztatni és a sza­
badban, föld fölötti prizmában elraktároztatok 
1—1 prizmában ne legyen több 500 q.-nál. 
Szeszgyári gazdaságok a prizmákba rakott bur­
gonyát először y2 m. száraz szalmával, majd 
yz m. száraz rozstörekkel, majd ismét % m. 
szalmával födik, néhol tengeriszárral is még 
kívülről. És igen meg vannak az eltartás sikeré­
vel elégedve. így elraktározva a burgonya lég­
zési termékei eltávolodhatnak, a burgonya 
száraz marad, nem indul vegetácziónak és meg 
sem fagy. Tavasszal korán persze az eset­
leges beteg gumókat kiválogatják. így eltartani 
a burgonyát olcsóbb is, jobb is, mint pinczében.

Horváth János.
Felelet. Rendetlen bérfizetés czimü kér­

désre.
Teljesen megfelelőleg s jogosan járt el 

kérdésttevő a késedelmeskedő bérlővel szem­
ben, mert ha nincs is külön megemlítve a 
szerződésben, azért magától értetődik s bizo­
nyosan már döntvény is van arra nézve, 
hogy ha többszöri felszólítás daczára sem 
fizet a haszonbérlő egy hónappal a megálla­
pított idő után, akkor jogosult a tulajdonos 
a haszonbérlőnek felmondani. Természetesen 
ha a bérlő időközben részleteket fizetett 
volna s igazolná késedelmeskedését valami 
vis majorral, rendkívüli dolgokkal, mint 
p. o. jelen évben, midőn helyenként sovány 
sertést vagy malaczot eladni nem lehet, vagy 
a czukorrépát nem képes a rossz utak miatt 
beszállítani, avagy a már beszállított répáért 
a gyár csak újév után hajlandó fizetni stb, 
stb: Ilyen vagy ehez hasonló esetekben fel­
mondani nemcsak méltánytalan volna, de 
jogtalanság is lenne s ha a bérlő a netán 
megtörténő felmondás miatt jogorvoslatot 
keresne, biztosan megnyerné a port a föld- 
birtokossal szemben. Végül még azt is meg­
jegyzem, hogy arra is van döntvény, hogy 
a félévi felmondás szerződésszerű kikötése 
mellett is csak úgy mondható fel a bérlőnek, 
hogy a bérlet a bérleti év lejártával szűnjék 
meg, vagyis csonka évnek nem szabad lenni, 
azaz a bérlőnek legyen ideje a termést be­
takarítani, viszont a tulajdonosnak joga van 
magát kielégittetni a termésből, tehát azt le is 
foglalni, ha addig az ideig a haszonbér egész 
összegét nem kapná meg.

László Domokos.
Felelet. Zöldes bort adó szőlőfajták czimü 

kérdésre.
Zöldes szinü bort bármely fehér fajtájú szőlő­

ből lehet előállitani. Fődolog, hogy a must a 
szőlőtörkölyön minél kevesebb ideig álljon, 
illetőleg fődolog, hogy a szőlőczefre minél gyor­
sabban kipréseltessék. Fekete vagy kék bogyója 
szőlőkből nyert czefre, ha azonnal préseltetik, 
szintén »fehér« bort ad, de ez soha sem lesz 
»zöld« szinü, hanem »sárga«. A fehér szőlőből 
nyert úgynevezett »zöld« bor is idővel, 8—10 év 
múlva többé-kevésbbé megsárgul. Rendes kö­
rülmények közt a bor 3—4, legfeljebb 5 éves 
korában elfogyasztandó, ennél idősebb borok 
már csak a minőség rovására tarthatók s mind­
inkább sötétebb szinü árnyalatot vesznek föl.

Sz. G.
Felelet. Konyhakerti teendők télen czimü 

kérdésre.
A konyhakertészettel foglalkozóknak 

télen is akad teendőjük s igy elsősorban is, 
a talaj előkészítése. Ha a kerti földet ősz­
szel nem ásattak volna fel, úgy végeztessük 
azt a tél folyamán az enyhe napokon, hogy 
tavaszkor azt a veteményezés alá készen 
találjuk. A talaj őszi vagy téli előkészítése 
a konyhakertészetben különösen nagyon elő­
nyös, mert a téli fagyok által porhanyóvá 
tett földben tavaszszal sokkal könnyebb a 
veteményezés, a magvak sokkal jobban ki­
kelnek s a I palánták könnyebben megéled­
nek. Ugyancsak télen végezzük konyhaker­
tünk trágyázását is. Bármely fajta érett 
trágya megfelelő, de előnyösen alkalmazhat­
juk az árnyékszék trágyát is, melyet azon­
ban még deczemberben szét kell téríttetni, 
így az, mire itt van a kikelet, teljesen el­
veszti kellemetlen szagát, jóság tekintetében 
azonban bármely más trágyával kiállja a 
versenyt.

Deczember és januárban ha az időjárás 
megengedi, már elvethetjük szabad földbe a 
petrezselymet, sárgarépát, spenótot, és sós­
kát, februárban eldugghatjuk a fokhagymát 
sőt elvethetjük a korai czukorborsót is, de 
ezzel nem kell túlságosan sietni, mért a 
borsó a hideg földben rosszul kel ki s ta­
pasztalatom szerint az állandó időjárás be­
álltával vetett borsó rendszerint utói. éri, de 
ez utóbbi sokkal jobban kel ki.

A téli munkák közé tartozik a meleg 
ágyak készítése is, vagy ha ezzel bíbelődni 

Álagcsövezni homoktalajban is szabad a nem akarunk, úgy azokat némileg pótolhat-
kellő elővigyázati szabályok betartása mel- juk, ha januárban a kényesebb fajtájú zöld-
lett. Ugyanis a homokban, különösen a fi- ségnemüeket pl. a paradicsomot, paprikát,
nom folyóhomokban fekvő alagcső könnyen korai kelt, kalarábot elvetjük s a ládikát
eldugulhat, mert az illesztéseknél benyomuló valamely délnek néző ablakba tesszük. így
viz a finom homokot besodorja. Az eldugu- ugyan gyengébb palántákra teszünk szert,
lás helyét a felszínen mutatkozó nedves folt de ezek a melegágyi palántákat, rendszerint
elárulja. A vonalat ezen a helyen fel kell utói érik.
bontani, a csöveket fel kell szedni és ki- Sőt át nem ültethető növényeket tököt,
tisztogatni, azután azok újból Ierakhatók, dinnyét, uborkát, babot stb. szeretnénk ko-
Az elhomokosodás ellen úgynevezett nyakló rán termeszteni s van megfelelő helyiségünk,
alkalmazásával lehet védekezni. Ez tulaj- a következő módon megelőzhetjük a leg-
donképpen nem más, mint egy 10 cm. ügyesebb kereskedelmi kertészet is. Viszünk
hosszú és megfelelő bőségü alagcső, a mely- jókora nagy takarmányrépát és ennek a be­
ben az alagcsövek illesztése van. Ily nyakló lét kivájjuk s megtöltjük földdel, vagy
a nagyobb átmérőjű csövekből előfürészelés kisebb tököt vágunk ketté s a magot ki­
nt ján is készíthető. Mégis az elhomokosodás hányjuk belőle s ebbe teszünk földet s bele-
ellen egyszerűbben és kevesebb költséggel veteménye zzük az uborkát, tököt, dinnyét
:ugy védekezhetünk, hogy a kész árok fene- stb. s az állandó időjárás beáltával minde­
két tiz czentiméter vastag agyagréteggel nestől kitesszük a szabad földbe, a hol a
egyenletesen kiverjük s a csövet erre fektet- répa vagy tök hamarosan elrothad s trágyául

—r. —n.
Felelet. Homokos talajba alagcső czimü 

kérdésre.
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A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület a tél
folyamán 15 községben népié:; gazdasági elő- , 
adást, 2 községben pedig háziipari tanfolya­
mot rendez. Az előadások iránt megyeszerte 
nagy az érdeklődés.

A Békésmegyei Gazdasági Egyesület most 
tartotta rendes évi közgyűlését Beliczey Géza 
elnöklésével, a ki elnöki megnyitójában utalt 
a folyó év kedvezőtlen mezőgazdasági álla­
potára, melyet még a tűrhetetlen pénzviszo­
nyok is megnehezítettek. Ezután Pfeiffer Ist­
ván titkár előterjesztette a jövő évi munka- 
programmot és költségvetést, melyet egyhan­
gúlag elfogadtak. S

A Czukorgyárosok Országos Egyesületének 
igazgatóválasztmánya báró Hatvány-Deutsch 
Sándor elnöklésével ülést tartott, a melyen a 
választmány foglalkozott az államvasutak 
igazgatóságával az iparvágányszerződések, va­
lamint a fiumei czukorforgalom akadálytalan 
lebonyolítása érdekében folyamatba tett tár­
gyalásokról szóló jelentésekkel. A földmive- 
iésügyi miniszter meghívta az egyesületet, 
hogy az általa szervezett külforgalmi tanács­
ban képviseltesse magát ; a választmány báró 
Kuffner Károlyt bizta meg az egyesület kép­
viseletével. A képviseltél kereskedelmi minisz­
ter felszólítására az országos ipartanácsban 
gróf Zichy Andor egyesületi alelnököt bízták 
meg. A német czukorrépamagterjnelők részé­
ről újabban felállított sérelmes eladási felté­
telekkel szemben az osztrák czukorgyárosok 
egyesülete mozgalmat indított, a melyhez a 
választmány csatlakozott. Az egyesület kisér- 
letügyi bizottságának javaslatára a választ­
mány elhatározta, hogy tízezer példányban 
kiadja Weiser István tanár munkáját a mé- 
lasse-takarmányozásról. Elhatározta továbbá 
a választmány, hogy a répamérlegek hitelesí­
tésének ügyét ezentúl az egyesület közös ügye 
gyanánt fogja szervezni. A válaszmány intéz­
kedett ^a báró Hatvany-Deutsch Sándor tisz­
teletére tett 110.000 koronás alapítványnak 
átvétele és kezelés iránt. Tárgyalták még a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adójának kérdését.

A tokaji borvidék szőlőtulajdonosainak se­
gélyezése. Teleszky János pénzügyminiszter a 
képviselőház szerdai ülésének végén törvény- 
javaslatot nyújtott be az elemi csapások által 
sújtott tokaji borvidéki szőlőtulajdonosok se­
gélyezése tárgyában.

A javaslat fölhasalmazza a pénzügyminisz­
tert, hogy ja tokaji borvidékhez tartozó köz­
ségekben azokat az elemi csapások által súj­
tott szőlőtulajdonosokat, akiknek szőlőit az 
1896. évi V. t.-c. alapján felvett szőlőfeluji- 
tási kölcsön terheli, abban a kedvezményben 
részesítse, hogy a szőlőielujitási kölcsönből ki­
folyólag a hitelező pénztinézettel szemben 
fennálló tartozásaikat helyettük előlegezésként 
kifizethesse. A kedvezményben csakis azokat 
a tokaji borvidéki szőlőtulajdonosokat szabad 
részesíteni, akiknek szőlőit az 1909., 1910., 
1911., vagy 1912. évben olyan elemi csapás 
érte, melynek következtében az illetők fize­
tési kötelezettségeiknek a szőlő jövedelméből 
nem voltak képesek eleget tenni s a kik 
anyagi viszonyaiknál fogva tényleg rá vannak 
utalva. A kedvezményben részesült szőlőtu­
lajdonosok .az államkincstárból helyettük kifi­
zetett összegeket 1914. évtől kezdődőleg 25 
éven át, minden január 1-én esedékes egyenlő 
évi részletekben, kamatmentes^ kötele ek az 
államkincstárnak megtéríteni. Az első törlesz­
tési részlet 1914. év január hó 1-én esedékes. 
Az állami előleggel terhelt szőlő müveiéi ét a 
földművelésügyi miniszter ellenőrzi és ha azt 
állapítja meg, hogy a szőlőt hanyagul műve­
lik, a még fennálló összeg a pénzügyminisz­
ter által egészben és egyszerre esedékessé nyil­
vánítható. Az egyszerre esedékessé lett állami 
előlegösszeget az adós 15 nap alatt köteles 
az államkincstár részére befizetni.

Borkezelési tanfolyam Budafokon. Az ok­
szerű pinczekezelésre vonatkozó ismeretek ter­
jesztése végett a budafoki pinczemesteri tan­
folyam igazgatósága az önálló nagyobb szőlő- 
birtokosok és gazdatisztek számára Budafokon 
a pinczemesteri tanfolyam helyiségeiben 1913. 
évi január 14-től 25-ig időleges bor kezelési 
tanfolyamat rendez a budafoki pinczemesteri 
tanfolyam igazgatósága a kisbirtokosok és

énekelték meg és gyógy erejét magasztalták. 
A komlóvánkos altató hatásának hire a leg­
szélesebb körökben elterjedt, midőn 40 év 
előtt Edward király egyik betegségében a 
gyógyulás fennakadt az álmatlanság miatt, 
a komlóvánkos használatával azonban eltűnt 
az álmatlanság. A komló vánkos oly 
komlóval töltetik meg, mely előzőleg alko­
hollal fecskendeztetek be, hogy hatása állan­
dóbb maradjon. A komlóvánkos tehát már 
nem vénasszonyok háziszere, hanem a gyó­
gyászatban elfoglalta az őt méltán megillető 
helyet.

hittek. A fente ml itett érdekeket veszélyeztetett­
nek látja és épp ezért szükségesnek véli, hogy a 
gazdák minden ilyen törekvés e len energikusan 
tiltakozzanak.

Gróf Dessewfíy Aurél erre a következő ha­
tározati javaslatot terjesztette elő :

A Magyar Gazdaszövetség igazgató-választ­
mánya kimondja, hogy az úgynevezett vámpoli­
tikai központ támadásával szemben és mind­
azokra a kérdésekre nézve, melyek a Balkán­
viszonylatban az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület utolsó választmányi ülését foglalkoz­
tatták, az ottani határozati javaslatot a maga 
részéről is elfogadja, a külkereskedelmi és kül­
forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről azóta 
beadott törvényjavaslatot a legnagyobb mérték­
ben aggályosnak és a gazdaosztály érdekeire 
nézve vészthozónak tartja. Annak törvényerőre 
emelése ellen tiltakozik és ezen tiltakozáshoz 
hozzájárulásra úgy az OMGE-t, valamint 
az ország összes gazdatársadalmi szervezeteit 
felszólítja, végül azt a körülményt tekintve, hogy 
a szerb szerződés esetleg más Balkán-szerződé­
sek revíziója tervbe vettnek látszik, égetően 
szükségesnek tartja, hogy az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülettel és egyéb gazdatársadalmi 
testületekkel karöltve egy mezőgazdasági vám­
politikái központ felállittassék, a mely nemcsak 
az 1917-en túli külkereskedelmi berendezésün­
ket készítse elő, hanem az eddig biztosított jog­
állapot sértetlen fentartása felett is egész erélv- 
lyel őrködjék.

Az igazgató-választmány egyhangúlag elfo­
gadta a határozati javaslatot azzal a pótlással, 
hogy tiltakozik a »kikészítés! eljárás« elnevezés 
alatt hangoztatott kedvezmények ellen és e kér­
désben érintkezést keres az osztrák agrár körök­
kel is. Végül felhatalmazták az elnökséget, hogy 
e kérdésben a saját legjobb belátása szerint a 
legszélesebb körű országos mozgalmat indítson.

Az Országos Erdészeti Egyesület közgyűlése. 
Nagy érdeklődés mellett tartotta meg 15-én 
délelőtt az Országos Erdészeti Egyesü­
let folyó évi rendes közgyűlését, a melyen 
báró Tallián Béla, az egyesület újonnan meg­
választott elnöke, kifejtette azokat az irány­
elveket, melyeket elnöki működésében szem 
előtt kíván tartani. De kiküldötték képvise­
lőiket. a közgyüké re az országnak majdnem 
valamennyi erdészettel foglalkozó testületéi.

Báró Tallián Béla elnöki megnyitójában 
utalván nagy elődjének, gróf Tisza Lajosnak, 
érdemeire, kijelenti, hogy az ő elveit műkö­
désében követni fogja. Programújának rész­
letezése után mindenben részt kér az orszá­
gos egyesület ügyeinek intézése körül. A tet­
széssel fogadott elnöki megnyitó beszéd el­
hangzása után Bund Károly terjesztette elő 
titkári jelentését az egyesület múlt évi műkö­
déséről. A jelentés fontosabb részei, az erdé­
szeti felső oktatás, a gazdasági népoktatás, 
az Alföldfásitás, az államvasuti talpfabeszer­
zések és uj nyugdíj tör vény j avaslat ügyéről 
szólnak. Ez utóbbinál kiemeli báró Tallián 
Béla érdemeit, akinek közbenjárására sikerült 
kivinni, hogy a főiskolai végzettségű állami 
tisztviselők, igy az állami erdő tisztek is, 35 
évi állami szolgálat után teljes nyugdíjra tart­
hassanak igényt. Beválasztották a választ­
mányba báró Ambrózy Lajost, Arató Gyulát, 
herczeg Eszterházy Miklóst, Hering Samut, 
Hirsch Istvánt, Hubay Zsigmondot, Kaán 
Károlyt, Tavi Gusztávot, Török Gábort, dr. 
Tuzson Jánost és gróf Zselénski Róbertét. 
Jóváhagyták a számadásokat, megbízatást 
adtak több erdészeti szakmunka megírására 
s végül felhatalmazták az igazgató-választ - 
mányt, hogy a jövő évi közgyűlés helyére és 
tanácskozási tárgyaira nézve saját hatáskö­
rében intézkedjék. A közgyűlésen a földmi­
velésügyi kormányt Bartóky József államtit­
kár képviselte.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület kolozsme- 
gyei szakosztálya most tartotta meg deczem- 
beri ülését, melyen elhatározták, hogy a Ko­
lozsvár környékén levő falvakban paraszt- 
kert észtelepeket rendeznek be, mivel a kolozs­
vári bolgár kertészek a háborúban elestek. 
Dr. Csérer Lajosnak a járási állat díjazásokról, 
szántásversenyekről, gazdasági előadásokról 
és háziipari tanfolyamokról szóló jelentését 
helyeslőén vették tudomásul, majd Juhász 
Árpád gazdasági akadémiai tanár javaslatára 
kimondották, hogy az idén próbaként trágya­
telep kezelési versenyeket rendeznek.

Az e lapokban foglalt czikkekért minden utánnyomás! jog 
------____  fentartva. ==============
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HÍREK.
Lapjaink legközelebbi száma, a hétközbe

eső karácsonyi ünnepek miatt, 1913. évi 
január hó 5-én fog megjelenni.

A gazdaközönség és a vámkérdések.
A magyar kormány törvényjavaslatot terjesztett 
a képviselőház elé, a melyben felhatalmazást 
kért a külkereskedelmi és külforgalmi viszonyok 
ideiglenes rendezésére. E törvényjavaslat be­
nyújtását azzal indokolták, hogy a már megkö­
tött bolgár és japán vámszerződéseket ennek 
alapján életbe léptethetik és a mennyiben pedig 
a megváltozott balkáni helyzet folytán ottani 
érdekeink revízióra szorulnának, a kormány 
tárgyalásokat kezdhessen és ideiglenesen szer­
ződéseket köthessen, a melyekre nézve termé­
szetesen a törvényhozás jóváhagyását tartozik 
kikérni. A törvényjavaslat folytán a magyar 
gazdaszövetség f. hó 13-án rendkívüli igazgató­
választmányi ülést tartott, a melyen éles táma­
dások hangzottak el a fentemlitett szándék 
ellen.

Darányi Ignácz elnöki megnyitó beszédében 
kifogásolta, hogy a magyar mezőgazdaság hiva­
talos oldalról semmiféle védelmet és oltalmat 
nem talál, sőt ehelyett a külkereskedelmi viszo­
nyok rendezéséről olyan törvényjavaslatot ter­
jesztettek be, a melyet csak a legnagyobb aggo­
dalommal lehet fogadni, Attól lehet ugyanis tar­
tani, hogy a bolgár és görög vámszerződések 
életbeléptetése mellett a szerb szerződés, eset­
leg más balkáni szerződések módosítása is napi­
rendre kerül. Ebből pedig azt a következtetést 
vonja le, hogy bármiféle revizió csak a magyar 
mezőgazdaságot sújtaná és kizárólag az osztrák 
ipari érdekeknek használna. Ennek megállapí­
tása czéljából is szükséges volt e rendkívüli 
gyűlés összehívása, de szükséges volt azért is, 
mert a földmivelésügyi miniszter költségvetési 
beszéde rendkívüli aggodalmat keltő, mert egy­
általán nem nyilatkozott arról, hogy mi lesz 
majd 1917-ben, szóval tehát hallgatott a mini­
mális gabonavámokról, az állategészségügyi vé­
delemről, a balkáni élőállatbehozatali tilalom­
ról, Balkán összkontingensről, illetőleg az 
Ausztriával e részben kötött titkos egyezmény­
ről. Ázt a gyanúját fejezi ki, hogy a háború je­
gyében revizió alá akarja venni a Balkán-álla­
mokkal fennállott szerződéseket, miáltal bizony­
talanná lesz minden, a mit a gazdák biztosnak



Tiszavidéki .

Fehérmegyei

Pestvidéki .

Bánsági . .

Bácskai

Rozs elsőrendű uj
középminőségű (uj) . . . .

Árpa takarmány áru elsőrendű . .
„ másodrendű . .

.Zab elsőrendű (uj) .
„ középminőségű (uj)

Tengeri belföldi uj . . .
„ román v. bolgár 

Repczekáposzta

Eladatott :
Baza. Tiszavidéki 100 mm. 79 kg.-os 2 

K, 150 mm. 79 kg.-os 22.90 K. 225 mm. 7 
kg.-os 22.90 K, 700 mm. 78.5 kg.-os 22.65 K.

Felsőtiszavidéki 500 mm. 78 kg.-os 22.45 K, 
100 mm. 77 kg.-os 22.25 K.

Pestvidéki 400 mm. 79 kg.-os 22.75 K, 225 
mm. 78 kg.-os 22.90 K. 100 mm. 78 kg.-os 
22.65 K, 100 mm. 77 kg.-os 22.40 K.

Felsőmagyarországi 700 mm. 79 kg.-os 22.70 
K, 800 mm. 78 kg.-os 22.70 K, 140 mm. 
78 kg.-.s 22.50 K, 120 mm. 78 kg.-os 22.50 K, 
260 mm. 78 kg.-os 22.50 K, 300 mm. 78 
kg.-os 22.50 K, 500 mm. 78 kg.-os 22.45 K, 
400 mm. 76.5 kg.-os 22 K, 100 mm. 76 
kg.-os 21.70 K.

Raktári 2500 mm. 80 kg.-os 23 K.
Szlavóniai 1500 mm. 76 kg.-os 21.60 K, 1500 

mm. 76 kg.-os 21.65 K.
Zab. 100 mm. 21.80 K, kpf., 100 mm. 22.10 

K, kpf.
Az árak 100 kg. -kint 
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(Déli zárlat.)
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LISZT.
A Lujza s a Király-malom részvénytársaság jegyzései!

Dara (gríz) —.—, 0. sz. királyliszt 34.20, 1. sz. lángliszt 38*60 
2. sz. lángliszt 33‘00, 3. sz. zsemlyeliszt (külns.) 32.40, 4. sz. 
zsemlyeliszt 31*80, 5. sz. kenyérliszt, feh. 31*20, 6. sz. kenyér 
liszt 30*40, 7. sz. kenyérliszt, közép 31*20, rozsliszt I. 30*40, rozs. 
liszt IL 28.40, rozsliszt III. 29*00, korpa, finom 13.40, korpa, durva
14.00 K mm. Tengeriliszt —*28------ *28, tengerikása —.30-------.32
kg. K.

GAZDÁSÁGI LAPOK 1912. Deczember 22.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1912. nov. hó 6-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a »Gazdasági Lapok« részére.)

Felhozatott a szokott községekből 216 szekér réti 
széna, 20 szekér muhar, 10 szekér zsupszalma, 20 
szekér alomszalma, — szekér takarmány szalma, 
9 szekér egyéb takarmány (luczerna és zabosbükköny 
stb.), 10 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak q-ként, fillérben a következők :
Réti széna I.r. 960—1060, réti széna II. r. 640— 

900, réti széna csomagolása 560—600, muhar 880— 
1060, zsupszalma^ 400—480, alomszalma 340—400, 
takarmányszalma
egyéb takarmány —----------, zabos-bükköny 900—-
1100, lóhere

, tengeriszár

—, luczena
------------ . sarju 600—840 szalmaszecska  ----------—,
összes kocsiszám 275. összes súly 330.000 kilogramm.

, köles

Kimutatás
A hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabonaraktárak: 

gabona és őrleményforgalmáról és készleteiről.

1912. decz. 7-től 1912. decz. 14-ig.

Laptulajdonos és főszerkesztő : ORDÓBY LÁSZLÓ , 
Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA. 
Társszerkeszt o.: FEHÉR ZOLTÁN.
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vinczellérek léjzére is. Ez a tanfolyam feb­
ruár 3-tól 15-ig tart s a hallgatókkal első sor­
ban az okszerű pinczekezelés gyakorlati tud­
nivalóit ismertetik meg. Mindkét tanfolyam 
díjmentes. Ellátásukról azonban a hallgatók 
maguk tartoznak gondoskodni. Egy-egy tan­
folyamra csak korlátolt számban veszik föl 
a jelentkezőket. De a jelentkezők számához 
képest esetleg több tanfolyamot is tartanak. 
Részletes felvilágosításért a budafoki pincze- 
mesteri tanfolyam igazgatóságához kell for­
dulni.

A kopár területek befásitása. Magyarorszá­
gon körülbelül 300,000 katasztrális hold terü­
let vált kopárrá az oktalan erdőgazdálkodás 
következtében. Ezen segítendő, a földműve­
lésügyi kormány nagy erővel fog hozzá a 
kopár területek erdősítéséhez. A hol kopár 
területek vannak, állami csemetekerteket lé­
tesítenek, hogy az erdősítés munkája gyor­
sabb lendülettel végeztessék. Az eddig fel­
állított csemetekertek azonban nem elegen­
dők arra, hogy e gyorsabb munkához szük­
séges anyagot kitermeljék. Ezért az idén két­
es háromnegyed millió koronával több összeg 
áll a földmivelésügyi kormány rendelkezésére, 
hogy erdősítési programmját mielőbb meg­
valósíthassa.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a lapunk 
mai számában közölt Barthel Mihály és Társa 
wieni czég hirdetéseire.

Kereskedelem, tőzsde,
SZESZ.

A szeszüzletben e héten a forgalom kielégítő volt 
és azonnali szállításra a szeszárak szilárdan későbbi 
zárlatra tartott áron zárulnak.

Elkelt finomított szesz adózva 210.50—211-— 
kor. adózatlanul 71.50—72-— kor. nagyban, mig 
ellenben kisebb tételek 1—2 kor. drágábban kel­
tek. Másodkézből és vidékről későbbi szállításra ol­
csóbb ajánlatok voltak.

Denaturált szesz hordóval együtt kötésre 58—59 
koronáig.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 1.75—2-50 koronáig jegyzésen alól volt 
ajanlva és több tétel kampanyszállitásra zárulva 
is lett.

Exkontingens nyersszes fél koronával olcsóbb ár­
ban kelt.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 65—66 kor.

Budapesti zárlatárak nagyban :
Finomított szesz adózva
Finomított szesz adózatlan
Élesztőszesz adózva
Élesztőszesz adózatlan
Nyersszesz adózva
Denaturált szesz
Kicsinyben az ár 1—2 koronával drágább.

210.50—211 — K 
71.50—72.— » 

•211.- *210.
— — *

208.50—211 00 » 
58,------59.00 »

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
— 1912. deczember 19. —

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az áprilisi buza 2 fillérrel, az áprilisi rozs 
4 fillérrel, a májusi tengeri 3 fillérrel gyengült, 
az, áprilisi zab ellenben 1 fillérrel javult.
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Buza Rozs ZabA forgalom és kész­
letek részletezése

mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forgalom.
Készlet 191z. decz. hó

7-én.........................
Betá-11912. decz. 7-től 
rozás ( 1912. decz. 14-ig 
Kitá-V1912. decz. 7-től 
rozás /1912. decz. 14-íg 
Készlet 1912. decz. hó 
___ 14-én ....

2815961301781 257596 9.016219767

57108 289718916 6283 8434

2818160652 9169 14045 14109

1298237 257343 212005 90806275921

II. Az 1912. decz. hó 14-én megállapított készletek 
___ ___ részletezése.

A) Nyilvános áru­
raktárak

Barcs 27884
26228
49394

4810 5373
1864

Békéscsaba 
Brassó . . 
Budapest . 
Csáktornya 
Czegléd . 
Debreczen 
Dévaványa 
Érmihályfal’ 
Fiume . . 
Győr . . 
Kaba . . 
Karczag 
Kassa . . 
Kisújszállás 
Kisvárda . 
Kolozsvár. 
Marosludas

187 111
9315 4425 2835

595476 46899 7158

57253
22488
35698

9172 294
52869 436

3420
6490 12558

602116717 609
4861 7301 2063

19728
27879

335 10

46848 1104
9130 11590

793
2149 591 199

Mátészalka 998 21N18
7721 383

Mezőtúr 
Miskolcz . 
Nagybecsker 
Nagykanizsa 
Nagykároly 
Nagyszalonta 
Nagyszeben 
Nagy-Várad 
Nyíregyháza 
Nyitra . . 
Pancsova . 
Pozsony . 
Szarvas

46326278
32477
36630
13235

22
389

23
24544
13757

531
3607 18

34796 466
1860 868 2839

32857
17649

2208 204
38451 265

3314
3032 246

11569
19827
27234

1061

• 3328836
Szeged . . 
Szombathely 
Temesvár .
Versecz 
Eszék . .
Sziszek 
Zágráb 
Zimony

B) Szövetkezeti 
gabonaraktárak.

5188 6001000
361 2171

19797
12326

200
1300352
11984401

1919 365 i
232

23850014115

22874

169
17149

116043

3069
2256

27«)
143

29925
867

10

416
400

799
86
88

509
2152
5235
3278
372

2983
5300

29
842
86

849
563
818

3486
3968
1450
1769

26801
1604

872

• kan, 1 és fél éves, igen szép tenyészképes 
I állat, élősúlyban kilogrammonként 1*50 

i koronáért eladó. Bronzpulyba fajtiszta, 
jéroze 7 korona, kakas 10 korona.fiiLegnagyobb megtakarítás 

időben, 
pénzben

és anyagban !
A „King“ kivá.ló gyors­
meszelő- és fertőtlenitő- 
gép sokoldalú használható­
sága miatt egy mező­
gazdaságban 
nélkülözhető. A szi­
vattyúk lelj esen tömör 
sárgarézből készülnek, ja­
vítások majdnem teljesen 
kizártak. „King" tömlőve­
zetékkel többet teljesít, 

» mint 20 ember ecset- 
I tel és mindenféle állvá- 
■) nyozást és előmunkálatot 
í feleslegessé tesz. Ezen gép 

egy nap

I íieiieHéie Gazdasági Népiskola, Nagykároly.„KING4
gyorsmeszelő 
és fertőtlenítő 
gép, az ecset- 
munka 20-szo- 
rosát teljesíti.

Szalma megvétetik !sem

minden mennyiség, rozs és buz aszalnia, préseletlen, 
a legmagasabb áron megvétetik. Átvétel és fizetés 

helyszínen, bárhol Magyarországban. Ajánlatok 
kiadóhivatalba. 1178 szám alatt kéretnek.

a

S!

8 : Elisii!

« szülő mm.MS
V Malatt kifizetődik

IGyártok azonkívül :

PITTORE ÉS TRIUMPH yH tiIrta : ORDÓBY LAJOS. — Ára 3 korona.
Ajánlott küldéssel 3.45 K. Utánvéttel küldve 3.65 K. 

Gyakorlati útmutatás arra, hogy mi­
ként Kell a szőlőket istálló- ts mű­
kereskedelmi trágyákkal úgy trá­
gyázni, hogy a legjobb termén) t a 
legnagyobb mennyiségben elérhessük.

Megszerezhető a ,,Gazdasági Lapok“ kiadó­
hivatalában, Budapest, Vili., József-utcza 15.

nevű «¡yorsmeszelőí is. 
űleszoHim szivattyúi azonnal kicserélhető 
golyós szelepekkel vannak ellátva,_ tehát 
nincsen eldugulás, nincsen piszkálás. Me­
szelem ára (teljes felszereléssel és gyümölcsfák per­
metezésére alkalmas két- vagy háromágú (szóróval) 

6«* koronától 320 koronáig.

IO. HELLER s.ÄÄ=i.
Képviselők kerestetnek
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MAGYARHON ELSŐ, LEGNAGYOBB ES LEGJOBB HÍRNEVŰ ORAUZLETE,

alkatrészei ; marhswér és buzatabarmány-liszt. Első­
rendű has- és csontkép ző-takarmány, protein tartalma 
20—22°/o' Rendkívüli nagy hús-, csont- és zsirképző hatása 
folytán a mellette etetett többi takarmány sokkal gazda­
ságosabban értékesül. Számos bel- és külföldi nagy 
tenyésztőknél és nagy hizlalóknál jó sikerrel kipróbálva. 
Kimerítő felvilágosítással készséggel és díjtalanul szolgál a

budapesti FÄTTIN6EE ÉS TÄH8A Ü.-T.
takarmánygyár vezér képviselői

Lemberger, Schön és Szász
:: sertéshizlalók. Baja. ::

Bauer B. Gyula
sertésbizományos, Buda­
pest, Vili., Bezerétiy-u; 10.

A Gazdák Biztositó Szövetkezetének 11 éves 
üzemi fejlődését és életképességét legjobban az 
alábbi számadatok igazolják.

Biztosítva volt a szövetkezetnél. 
Tüzüzletben : légüzletben :

1900/1. évben 75.252.627 K érték 8.518 320 K érték
1902.
1903.
1904.

„ 112.834 744 „ „ 15.388,175 „
,. 136 530,706 „ „ 16.829,283 „
„ 229.917,927 „ „ 17.694.009 „
„ 255 153 203 „ „ 19.336,176 „
„ 281.676,363 „ „ 20.769,291 „
„ 375 122,899 „ „ 23.489,932 „
„ 537.203,961 „ „ 26 607.483 „
„ 659.617 553 „ „ 35.362.898 ,
„ 757.985,407 ., „ 54.095,929
* 848.610.687 „ „ 54.183. 96 „ „

1905.
1906.
1907.
1908,
1909.
1910.
1911.

Bevétel volt évi dijakban.
Tüzüzletben :

1910/L évben 193,731 12 K
„ 291.168-15 „
„ 389,813-95 „

695,342-17 „
753.13107 
935,17674 

í 335,618 57 
„ 1.855.126 64
„ 2 399,625-12
„ 3.063,84908
„ 3.665 169-38 „

légüzletben : 
248,375-21 K 
424,542 43 „ 
466,644-52 „ 
479,209-40 „ 

.525 481 76 „ 
506,522-27 „ 
549 750 76 „ 
654,356-32 „ 
852.570 03 „ 

1.188.748-12 „ 
1.204,307-86 „

1902
1903,
1904.
1905.
1906.
1907.
1908.
1909.
1910.
1911.

Kifizetett károkért a szövetkezet.
Jégüzletben : 
124 527-88 K 
134,831-02 „ 
94 972 94 „ 

110,042 75 „ 
239 912 28 * 
323,543-53 „ 
425,591 30 „ 
385,911-87 „ 
582,046-14 .. 
857.58293 „ 
421.16917 „

Tüzüzletben :
1900,1. évben 20,030 85 K 

187,274 66 „ 
193.169 04 „ 
545 507-67 „ 
552,719-71 „ 
466.282-90 , 
583,488-63 „ 
880,659-73 

1.011,569-76 
1.401,207-10 
2.388 031 66

1902.
1903.
1904
1905.
1906.
1907.
1908.
1909.
1910.
1911.

____  90.349 K - f.
......... 59.782 „ 26 „
____  109.331 „ 73 „
____  72.438 „ 23
... ... 61.730 „ 60 „
____  39.243 „ 65 „
____  41.877 „ 32 »
____ 81.088 „ 76 „
____  106.589 „ 64 „
____  120.164 „ 38 „
... ... 148.378 „ 16 „

1901. évi fölösleg
1902.
1903. „
1904. „
1905. „ »
1906. „
1907. „
1908. „
1909. „
1910. ,,
1911. „

Külön meg kell említenünk az életbiztosítási 
üzletágat, melyet a Szövetkezet 1902 évben 
vezetett be, külön 200.000 korona biztosítéki 
alappal. Ezen alap az idők folyamán felemelke­
dett és 1911 év végén már 1,100,000 koronát 
tett ki. Az alaptőke felemelése lehetővé fogja 
tenni, hogy az eddigi óvatos lassú fejlődést az 
életüzletágban nagyobb arányú fejlődés váltsa 
fel, úgy, hogy e tekintetben is a jövő mérlegek­
ben nagyobb arányok lesznek felmutathatok.

Az intézet díjbevétele az életüzletágban az 
1911. év végén 516.000 koronára rúgott. A Szö­
vetkezetnek az életosztály bevezetésével fő- 
czélja volt, hogy a kisgazdákat és az alsóbb 
néposztályokat nyerje meg az életbiztosítás 
eszméjének.

Az oivosi vizsgálat nélküli, úgynevezett nép- 
biztositások lebonyolítására a Szövetkezet egy

önálló szervezetet létesitttt 1909. évben, meg­
alapítván a »Gondviselés« czimíi Országos Köz­
ponti Segélyző Társulatot, mely három évi idő 
alatt megmutatta, hogy hézagpótló intézmény, 
a mennyiben az ott biztosított kisemberek száma 
immár meghaladja a 30.000-et Ha ezen fejlő­
dés igy tart tovább is, a »Gondviselés« idővel a 
kisemberek százezreit fogja magában egye­
síteni.

A Gazdák Biztositó Szövetkezete üzleti fej­
lődésének emelkedő arányai immár arra kész­
tették, hogy uj és állandó helyiséget biztosítson 
magának. E ezélból a Kálvária-téren egy hatal­
mas székházat építtet és irodáit abban előrelát­
hatólag már a jövő év tavaszán fogja elhelyez­
hetni.

A midőn megemlítjük még, hogy a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete alkalmazottainak jólété­
ről is gondoskodott 10 évi fennállása alatt, mert 
létesített egy nyugdíjalapot, mely 2% évi fenn­
állása után több mint 250.000 korona vagyon 
felett rendelkezik, azt hisszük, kimutattuk mű­
ködésének teljes méltatását, és reméljük, hogy 
ez a szép fejlődésnek indult intézmény a jövő­
ben is be fogja váltani a hozzáfűzött remé­
nyeket.

Az intézet igazgatósága a folyó évi közgyűlé­
sen a következőképen alakult :

Elnök : gróf Zselenski Róbert v. b. t. t., a 
főrendiház örökös tagja, földbirtokos, az OMGE 
alelnöke.

Alelnökök : Várady L. Árpád megyés püs­
pök, Szentiványi Árpád orsz. gyűl. képviselő, 
földbirtokos.

Tagok: gróf Apponyi Gyula földbirtokos, 
Bernât István a Magyar Gazdaszövetség igazga­
tója, Emödy József földbirtokos, herezeg Ester­
házy Miklós v. b. 1.1., a főrendiház örökös tagja, 
földbirtokos, Hertelendy Ferencz főrendiházi tag, 
földbirtokos, Kämmerer Ernő orsz. gyűl. kép­
viselő, földbirtokos, dr. Koós Jenő min. osztály- 
tanácsos, a földmivelésügyi miniszter képvise­
letében, Miklós Ödön főrendiházi tag, földbir­
tokos, őrgróf Pallavicini Ede v. b. 1.1, a főrendi­
ház örökös tagja, földbirtokos, az OMGE alelnöke, 
báró Petrichevich Horváth Arthur orsz. gyűl. 
képviselő, Rubinek Gyula az OMGE igazgatója, 
az OMGE képviseletében, dr. Szomjas Lajos 
min. tanácsos, a földmivelésügyi miniszter kép- 
viselében, gróf Teleki József, a főrendiház örö­
kös tagja földbirtokos. Ügyvezető igazgató : 
Láng József.

Gazdák Biztosító Szövetkezete eddigi fej­
lődésével méltóan sorakozhatik a többi altruisz- 
tikus, intézményünk mellé, mert megvalósította 
azt a czélt melyet a gazdatársadalom a Szegedi 
alapitó kongresszuson maga elé tűzött. A 
szövetkezet tűrhetetlenül, szívós elszántsággal 
küzdött s biztosítási dijaknak sok esetben való 
oly tulhajtása ellen, a mely a gazdaközönség ki­
zsákmányolásának jellegével birt volna a 32 éves 
működésével elérte azt a mire vállalkozott, hogy 
a mezőgazdasági biztositás Magyarországon a 
legális üz'et kerekein belül maradjon.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete.
1900-1912.

Előttünk fekszik a Gazdák Biztosiló Szövet­
kezete 1912. évi üzlet eredményének néhány 
szükséges adata, a melyből bírálatot mondha­
tunk a Szövetkezet egész évi üzemére vo­
natkozólag.

Mielőtt azonban ezt tennénk, egy pillantást 
kívánunk vetni a múltba a végett, hogy a gazda­
közönség emlékezetébe hozzuk, tulajdonképen 
mily ezélból és kik alapitották a Gazdák Bizto­
sító Szövetkezetét

A Gazdák Biztositó Szövetkezetének a meg­
alapításánál az a nemes czél lebegett az alapítók 
szeme előtt, hogy egy uj biztosító intézmény 
megalakításával uj tisztességes versenynek nyis­
son teret, a mi a gazdaközönségre nézve csak 
hasznos és üdvös lehet.

így alakult szövetkezeti alapon 1899 év végén 
a Gazdák Biztositó Szövetkezete, a mely az 
akkori kormány erkölcsi és anyagi támogatása 
mellett a következő évben meg is kezdhette 
tizemét, úgy hogy 1901 december hó 31-én a 
legszebb reményre jogosító eredmény nyel zár­
hatta le első befejezett üzletévét.

Nem kívánunk foglalkozni e helyütt azokkal a 
a körülményekkel, a melyek a Gazdák Biztositó 
Szövetkezetének útját rögössé, nehézzé és szinte 
járhatatlanná tették. Azt azonban ki kell emel­
nünk, hogy a helyes üzleti politikával és a gon­
dos előrelátást nem nélkülöző adminisztráczió- 
val mindenkor, az első évtől a 12-ik évig úgy 
sikerült a kitűzött utón haladnia, hogy sem az 
őt ért támadások között, sem a nagy részvény- 
társaságokat is súlyosan érintő károk terhe alatt 
meg nem ingott, sőt időszakról-időszakra erő­
sebb pozicziót vivott ki magának úgy, hogy a ma 
Magyarországon működő biztositó társaságok 
között előkélő helyet biztosított magának

A Gazdák Biztositó Szövetkezete megalapítá­
sában a kormány és az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület mellett az oroszlánrész gróf 
Károlyi Sándort és gróf Széchenyi Imrét, nem­
különben Darányi Ignáczot, valamint a szövet­
kezetnek kezdettől fogva működő elnökét, 
Zselénski Róbert grófot illeti. Részt vettek még 
az alapításban az ország főpapjai, mágnásai, 
törvényhatóságai, a középosztály és a jó példa 
hűséges követői, a kisgazdák, akiknek érdeké­
ben a szövetkezet tulajdonképen alapítva lett.

Hogy mily égető szükség volt 12 év előtt egy 
szövetkezeti alapon álló biztosító intézet meg­
teremtésére, azt semmi sem bizonyítja jobban, 
mint az a körülmény, hogy a törvény értelmé­
ben a megalakuláshoz szükséges alaptőke rövid 
időn belül nemcsak megszereztetett, de jóval 
tul is lett jegyezve, úgy, hogy a Gazdák Biztositó 
Szövetkezete nemcsak a törvény megkívánta 
alaptőkével, hanem tekintélyes biztosítéki alap­
pal volt képes üzemét megkezdeni, ma pedig 
vagyona öt és félmillió koronát tesz ki

Ez az anyagi ereje és a tisztességes üzlet­
elveken alapuló politikája volt a bázisa annak 
a szép íejlődésnek, a mit üzlete évről-évre 
mutat.

959 ..1912. Deczember 22. GAZDÁSÁGI LAPOK
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■5 14 légkörnyomásra, compound rend- 

szer szerint szerkesztve.
Fa- szén- és szalmatüzelésre ! Gazdaságos üzem ! Gőz- 
cséplőgépek hajtására, tehervontatásra és utánuk akasz­

tott ekévél való szántásra alkalmasak.
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Könnyű kezelés !
Üzemköltség" naponként körülbelül 5 korona.
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(karburátor) 
szelephütésse! ellá'

GŐZLOICÜBHOBILOK porlasztóval és szab. 
tva,

Egyenletes járás !
Kevés benzinfogyasztás

5B5BBB5555B555555BBBBSSBSBBBBSBBB5K5:

10 légkörnyomásra szerkesztve.
Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalmasak. Nagy 
munkaképesség. Csekély vonóeröszükséglet. Nagy tü­

zelőanyag- és vizmegtakaritás.

I 5BSSB5ÎBBBBB55BBB55555555 3 555555B5S5555!
0

I, öáetinitÜlUj árjegyzékünk 
megjelent !

Kívánatra szive- 
a sen megküldjük 2
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ZHZH A VILÁG LEGJOBB GŐZEKÉJE I ^
CHARLES BURRELL $ SONS LIMITED THETFORD, ANGLIA

fjOf Utolérhetetlen munkaképesség! ♦♦♦♦♦ Kevés ttiaelőanyagfogyasastásI
ELADÓ BIRTOKOK:

Vasmegyében:
4. 688 m. h. szépen berendezett, jó termő birtok, 485 m. h. szántó, többi rét ős legelő. Megfelelő 

gazdasági épületekkel, vasútállomástól 3 kilóméternyire.

Biharmegyében :
1. Körülbelül 565 m. h. jőminőségii, kitűnő termőképességü, nagyobbrészt szántóföld, úri lakkal, 

megfelelő gazdasági épületekkel. Vasúti fővonal, állomás közelében, nagyforgalmu nagyközség 
mellett. A birtokot országút szeli ketté.

2. Körülbelül 546 m. h. elsőrendű szántóföld, rét és legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, 
úri lakkal, vasúti fővonal mentén, országút mellett forgalmas nagyközségtől félórányira.

Tolnamegyében :
3. Körülbelü 1864 m. h. igen jó minőségű, kissé hullámos fekvésű birtok, mind szántóföld, kevés 

legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, vasútállomástól félórányira.

Vészü l K par-Ezen birtokok Kisebb-naáyobb területen ben va ¿y egészben eladók, 
czellázásra alkalmas birtokokat. — Bérleteket Közvetítünk. — Birtokokra Kedvező tel­
tételek mellett törlesziéses Kölcsönöket nyújtunk. Minden Kérdezősködésre gyors és
Kimeritő választ adunk.

Nemzeti Pénzváltó pészv.-társaság Pai®ezellázási osztálya
Budapest, V. kér., Gizella-tér 1. (Haas-palota).

r ¡NTelefon a marhavásártéi en; „József 18—81.“

mint »^©vetkezet IIn

RÉSZVÉNYTÁRSASÁGYI. kér, indmsy-ut 8. sz, (Saját ház.) •S
S Ifoglalkozik szarvasmarhák, borjuk, 

juhok, bárányok, kecskék, sertések 
és húsfélék bizományi eladásával.
Előleget nyújt hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Élőállat küldemények czimezendők :

BA szövetkezet elnöke gróf Széchenyi Aladár, aleinöke gróf Erdődy Tamás-
Az igazgatóság : báró Radnyánszliy József elnök. Bénes Tibor vezérigazgató,

Forrai Milliós, dr. Lévai Zsigmond.
Az intézet szövetkezeti alapra lévén fektetve, az össznyereség 70 száza­

léka a biztosított tagok közt a díjfizetések arányában felosztatik.
Az intézet az életbiztosítás összes nemeit műveli, jutányos dijak és elő­

nyös feltételek mellett. Ajánlja különösen a halál esetére szóló biztosítást a csa­
lád ellátására, kölcsönös biztosítást a házastársak részére, a halál és elérés ese­
tére szóló biztosítást, kiházasitási biztosítást leányok részére, esetleg nevelési 
járadékkal kapcsolatban.

Ajánlja a nyugdíjbiztosítás különböző nemeit, özvegyi nyugdijat, gyermek 
nevelési pótlékot és özvegyi végkielégítést.

Az összes biztosítási módozatoknál kívánságra a rokkantsági koczkázatot 
is elvállalja az intézet olyként, hogy munkaképtelenség esetén a biztosított a dij 
fizetése alól felmentetik. Az intését orvosi vizsgálat nélkül is köt a legelőnyö­
sebb feltételek mellett biztosításokat.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál az intézet igazgatósága.

i <

§
9

I<d
i>

ä.§ Budapest-Ferenczváros.I
ö

Hús küldemények czimezendők: BUDAPEST

Központi vásárcsarnok.
V JTelefGBi a központi vásárcsarnokban 133—39.“

T Ale fon, a sertés vásárt er en : „József 18—35.“
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Az első eredmény 
teljes benzlntrak- 
tor, mely valalia 

épült.

Legnagyobb üzem- 
biztosság. — Olaj- 
hütésse 19 befagy ás 

kizárva.1i

Ho'Fhepp -SCHR
QLflVTON - 5MUrruewoRT'K>

Legújabb rendszerű 2 hengeres «-ép. 
menetsebesség’, 3^ kilométer óránként.

NAGY SZÁNTÁSI TELJESITMÉSY,
8 vasú ekével, 21 cm. mélységire, közép- 

nehéz talajban 2 magyar hold óránként.

Munkaközben megállani nem kell, mert a motor nem meleg’szik fel.

Könnyű kezelés. Csak 300 fordulat perczen­
ként. Csekély elhasználódás. Egyformán 
jól használható :
SZÁNTÁS, ARATÁS, CSÉPEÉS, VONTATÁS 

és egyéb munka vég’zésére.

Veterinaria
drogéria

Az ismert összes 
állatgyógyászati 
különleges® égek 
állandó raktára.

TELEFON: 20-21.
SÜHGÖNYCZia :

VACCIN Budapest.

BBB0B0B0BBSBB5]
FENNÁLL : 1898.
EB:: 0B00B0B BBS

ÁLLAMI ELLENŐRZÉS ALATT ÁLLÓ
Az ország legelső állat­
egészségügyi szaküzlete, 
a „Magyar Állatorvosok 
Gazdasági Szövetkezete“ 
központi főraktára

Laboratorium
VEDÖ OLTÓANYAGOK TERME­
LÉSÉRE RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, IX., LÓNYAY-UTCZA 18B.
Gazdasági, házi 
gyógyszertárak 
berendezésé és 
felszerelése : :

Ein-grosSzakszerűség ! 

Megbízhatóság ! 

Pontosság ! árak
Termel és szállít :

:: védő oltóanyagot :: gyógyszerek,
1 épfene, sertésorbáncz, serczegő üszög ellen.

Kombinált szeromos vegyes oltóanyagot
fertőzött állományok védőoltására

Vegyszerek,

Kötszerek,lépfene, sertésorbáncz, 
sertésseptiHaemia, vér- 

has, fertőző tüdőlob, mirigykor, baromfikolera ellen. *■*•******<.

Gyors-
hatású szérumokat

Műszerek,

TZ’ivánatra az oltóanyag beforrasztott ampul- 
ÁA. Iákban szállittatik.

Subcután reactiólioz

hígított és sűrített alak-luueiliuillll ban. Ophthalmo (tuber­

kulózis) reactiólioz p 11 y lil St 11 li t
Tuberkulózis ellen védő és gyósyitó 
oltóanyagot (Antiphymatolt), — Egér és 
patkány.rtó bacziilus tenyészetet. — A 
diagnosztikai osztály vé ez orvoskemiai, 
mikroskopos és bakteriológiai vizsgálatokat.

Ej1 gyes, erősebben fért' zött vidékekre kószi- 
•*-J tünk specialis hatású tájoltőanyagot. vegyészeti részvénytársaság. 

Budapest, IX., Lónyay-uteza 18/b.
T épfene-oltóanyagunk a szabadalmazott,

dositott Pasteur-féle eljárással készíttetik 
tetik s abszolút biztonsággal megtartja ere­
deti karakterét ; sötét, hűvös helyen huzamo­
sabb ideig eltartva som változik meg, sem 
nem gyengül, sem nem erő-ödik.

r Sürgönyczim : 
r .Veterianria Budapest

Telefonszám :Szakszerű kezelés és technika. Legszigorúbb 
tudományos ellenőrzés.

A/finden szakügyben részletes felvilágosi- 
tások ! 20-21.

Hofherr-Schrantz és Clayton-Shuttleworth fi.-í.
BUDAPEST, VI., Váezi-körut 57. Ajánlja mint legjobb

EKETRAKTORT
Hart-Parr“az amerikai ©a 60 lóerejü benzintraktort.

m
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BORFAJ s 10.- 80.- 3.50.30.- 
10. 80— 3.—;25 --
10.- 80.— 2.50:20. 
25. 200 i 6 — 40 —
8 - 70.-1 2.50 20.— 

10.- 80 - 2 50,20.- 
3. .030.-

1.20 6.— 
1.20 8.- 
1.20 8.- 
1.20 7.— 
1.- 4.-

Merlott...  ............ .
Nagyburgundi ... ...
Oportó ............ . ...
Othelló... ... ... ... ... 
Vegyes borfaj ... _

fekete Muso Hamburg ... __ fekete 
Madersfield court „

Calabriai ... _ ... _ fehér
Csabagyöngye ... ... ...
Damaskusi ... ... ...
Ezredéves emlék ____
Ferdinand Lesseps ... 
Genuai óriás ... ... .. 
Kecskecsecs.-. ... ... 
Kossuth Lajos ... ...
Madelaine angevine...

,, royal ... ...

6 — 50. - 1.60 12- 
6.- 50.- 1.20 9.- 

.- 1.6015- 
4.-38.- 1.- 7.- 

1.4012.

fehérBurgundi ... ... ... . 
Erdei (fehér Bakar) 
Erdélyi Leányka... 
Ezerjó 1 éves 
Fehér Bogdányi dinka 
Furmint ... ... 
Izsáki sár fehér
Járdovány.........
Mézes fehér ...
Mirkovácsi -------
Mustos ... ... ...
Olasz rizling .. 
Pozsonyi fehér 1 éves 
Rajnai Rizling ... 
Rakk ...

6 - 50.-
6. - 50—

5— 40—
5. -
6. - CSEMEGEFAJ s

Chass. blanc, croquant fehér 7.— 60 - 1.20Í 9.
Fontainebleau „ 8—70.- 2.— 12.—
Gama Drome ... „ 8.— 70 — 2.-16—
musc de Nantes „ 8.-70— 2.-46.—
Napoleon ... ... „ 8— 7i.- 2— 16—
Vibert------- .. „ 8.-/0— 2. 12.- Malaga.. ._ _____  ... „

160 12.— „ Fontam, rose... piros 8 — 70.— 2 20 18.- Melinet (homok királva) „
14010— „ „ rouge „ 7— 60— 2— 16.— Passatutti ... ... ... L
1.40 10.— „ Imperial rouge „ 8— 70.— 2.— 16— Precoco de Malingre

Sauwignon ----------- „ -.------ — 1.40 10— „ Negropont... ... „ 8 - 70.^ 2—16.— Szemendriat ... „___ „
Szerémi zöld------- . 5.-45.— 1 40 9.— „ Ronsard ... .... „ 8.— 70.— 2. 16— Kecskecsecs ... ____ „ 6— 60—
Szlankamenka ... „ 7.—60— 1.40 10— „ Tokaj angevine „ 8.— 70. 2.20 18— Malaga rosea .. „ 8.—
Zöld Sylváni ----------- „ ¡ 6.— 50— 1.50 12— „ rouge croquant „ 7 -60.— 1.2C 9.— Maiak off Usum ... ... —.—
Bogdányi dinka----- piros | —.-------— 16012.- Muscat Alexander ... fehér 7.— 60.— 1.40 10.— Rosa minna di Vacca „ 8—70-
Kövidin s a _ ...................... 6—50— 1.— 8— » canda.............. „ 10.------ .— 4.-30.— Dodrelábi ......... fekete :----------—
Szlankamenka ----------- „ -.------- .- 1.60 10.— „ croquant ............. „ 8— 70.— 2— 15 - Izabella ... ............... „ -.------ .— 1.6012.—
Tramini --------------- „ —.--------— 1.6012— „ dr. Rob. Hogg „ (0. — 3.-25— Malaga kék ...... „  .— 3-25.—
Veltelini ------- ------- . 5.- 45— 1 20 7— „ Lunel ............ . „ 7— 60— 1.6012— Ökörszem ... . ----------— j 2— 16—
Alicante bouchet... .. fekete -.--------— 1.20 8— „ Ottonel.......... ... „ 7.-60— 2— 14. - Vegy. csemege exquisit fajok . 8—70 — 3.- 20—
Aramon -----------  ... „ ------— 1.20 8— „ Pansée......... „ Lo.------ — 3.50 30— „ kiváló jó „ ... 6-50- 2 —12 —
Carbenet -------... ... „ —.------ — 1.20 6— Musc, dl Corail .......... piros 8— 70— 3—24 - chasselas fajok ... j 6-50 — i 1.40 9-
Kadarka nemes ------- „ —------— 1.20 6 — „ frontignon rouge „ 8— 70— 2—16.- | Rip, Portális I. oszt.... ____ 5.- 40— 2 50 20—

MEGJEGYZÉS. Mindazon küldeményeket, melyek a 60.900. sz. miniszteri rendeletnek meg nem felelnek, kötelezem magam legott saját költségemen 
visszahozatni s a megrendelő által kifizetett összeget megtéríteni. Fenti árak csomagolás nélkül értendők, melyért csupán saját kiadásaimat számítom fel. A vesszők 
fajtiszták, szokványminőségüek, peronoszpora, oïdium és jegveresmentesek, őszi szedésnek. Megrendeléshez V* előleget kérek. — Telepem : Bécsben, Budapesten, Prágá­
ban, Szegeden, Párisban, Pozsonyban, Ostendében elsőrendű érmet és Ostendében még királyi kitüntetést „koronás arany érdemkeresztet" nyert — Több ezer el is­
merőiévé! tanúskodik, — többek közt Őfelsége, állami, főherczegi és temérdek uradalmi telepekről is — a pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról

1.40 10— 10—
1.8014.- 
1.40 12 —

2 5U 20.10—
7— 60. 16—2—

1.206— 50. 9— 20-3—
12.-1.60 1 5'60. 9—1.20 8 - 2— 15 

3. ¡25.—
3— 25— 
1.6040— 
1.60 12-

5.-6. - 50—
5— 40.
6— 50 -

1— 10— 80 -
8 70—
7— 60—

162—10.

2 50 0—
24—
30—

70— 3—
3.50
2.50 20—

16—2—
U
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Gazdák Biztositó Szövetkezete.g-.*
-* § 5Ï

Alakult 1900-ban,

Buel apes!, VIII., iaross-uicza S©„ szám a,
Biztosítási alap : Alapítványok kormány hozzá]árulásával 2.488,780‘-~, tartalékok 

2.819,596'25, összesen : 5.308.876*25 korona. 1901. évi felesleg 90.849*—, 1902. évi felesleg 
59,782*26, 1903. évi felesleg 109,331-73, 1904. évi felesleg 72,438*23, 1905. évi íílesleg 61,730-60, 
1906. évi felesleg 39,243-65, 1907. évi felesleg 41377*32, 1908. évi felesleg 81,088*76, 1909. évi 
lesleg 106.589*64, 1910. évi felesleg 120,164*38. 1911. évi felesleg 148,378*16 korona.

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére, különféle mó-_ 
dozatok szerint. Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarány kban rész -sülnek és az 
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz-, mint a jégkár eilen biztosítva volt tagok 4 százalékos 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyez­
tetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak. Az 
1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2 százalékos díjvisszatérítésben részesültek. 
Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosításukat, 5 százalék 
engedményben részeltettek. Az 1907., 1908., 1909. valamint 1910. évi üzletfelesleggel pedig tar­
talékainkat gyarapítottuk. Az 1911. évben a jégkár ellen biztosított tagjaink, akik akár egy, 
akár több évre jégkár ellen nála biztosítottak és 1912. évben ismét a szövetkezetnél fognak 
biztosítani, tiz százalék di,visszatérítést ad. 1911. év végén a tartalékok 2.819,596*25 koronára 
rúgnak. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, vagy a képviselők közvetítésével. 
Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a „GONDVISELÉS'1 Or­
szágos Központi Segélyzö Társulat utján 100 koronától 1000 koronáig 
segélybiztositások, valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjednető leánykiházasi- 
tási (önállósitási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyösebb népbiztositás. E társulat 
kebelében minden községben önálló helyicsoportok szervezhetők jótókonyczólu működéssel. 
Tájékoztatót készséggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX., Erkel-utcza 20.

A m. kir. Ma- 
gy aró vári Gazda­
sági Akadémia ezen 
rögapritot az ed­
dig létező legtöké­
letesebb és Igrhasz­
nálhatóbb földmeg- 
müvelő gépnek je­
lentette ki, a mely 
elősegíti a belter­
jes gazdálkodást és 
nagyban előmoz­
dítja a föld termő- 
képességének ki­
használását. 
„Herkules“ rög- 
ápritó gép hasz-

<0 . nálata által az elve­
se _o tett mag minden akadály nélkül jut helyére s minden elvetett magnak egyforma sűrű sorok- 

© ban kell kikelnie. Referencz ak: Kisbéri ménesbirtok. Báró Deutsch nagy teleki uradalom. 
m Kunhegyosi gazdasági egyesület. Gróf Szécsényi E miiné vájsz ki uradalom. Folierczegi ura­

dalom Pélmonostor. Gróf Hunyadi József Kélhely stb. stb. — A „Herkules“ rögapritó ismer­
tetésével dijtatalanul szolgál a magyavországi egyedárusitó
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¡I Takács Oszkár gép-nagykereskedő ezég
Ü.ï, Budapest, VI.. Hfagymezó-u. 49. RaUtártelep VI, isvaí-u. 118.

terjedő temetési

REKORD” benzintraktor99

Világhírű amerikai gyártmány ! ....... ~

Szánt, csépel, vontat!
25—40 lóerő nagyságban szánt 4-vasu " 

60—70 lóerő nagyságban szánt 10-vasi ekével.

Wh

»

Ül!

60—70 lóerejü traktorunk pillanatnyilag különböző 
menetsebességre állítható be és ezáltal a gőzgépeket 
is meghaladó túlterhelést foir el. Ez a szerkezet nagy 
fölényt biztosit ,,REKORD“ traktorunknak más gyárt­

mányokkal szemben.
Középbirtokok részére az 
egyedül megfelelő szántógép I

o

te É-:.i

Äh mV'W*:"SS? r w. Kezelése egyszerű, benzin- és 
hűtő vízfogyasztása csekély I'!lllr"

Ajánlattal és árjegyzék­
kel szívesen szolgálunk fehér jlKiklós gépgyár részvénytársaság, Dudapest, Váczi-ut 80.

Kivonat MICHL ISTVAi tatatóvárosi immunis mintaszőlőtelepe árjegyzékéből :
Árjegyzék kívánatra bárkinek küldetik bérmentve !Készlet gyökeres 500.000. Telefon : 47. sz. interurbán Sima-készlet 2 Ve millió

gyökeres 
száza¡ ezre száza | ezre

2 éves 
gyökeres 

száza ezre1 száza ezre
gyökeres 

száza i ezre száza őzre 
koi‘on:i ¡Í korona

Sima Sima
A szőlőí'aj neveA szőlőfaj neve A szőlőíaj neve

korona korona korona korona
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Bées, X. Kér., Siccardsburggasse 44/L.
Barthel-féle takarmánymész.
Legjobb szer csontbetegségek elhárítására és gyógyítására, bár­

miféle marha, főképpen pedig terhes állatokra nézve nélkülözhetetlen. 
Leírása ingyen.

5 kilós próbaküldemény K 2 40 előleges beküldése után 
akármelyik postaállomásra bérmentve. (Utánvét mellett a külde­
mény 44 fillérrel drágább).

5 kilós próbacsomag K 2.— Bécsből.
50 kiló K 11- 100 kilóK 22 — lesz még budapesti, temes­

vári, zsolnai raktárainkból is elküldve. Nagyobb megrende­
lésnél olcsóbban számítjuk.

Barthel-féle Vaselin bőrzsir,
mint legjobb és legalkalmasabb bőrfentartási szer, a nagy zsírtar­
talmánál fogva minden bőrt, szíjakat, cipőket, csizmákat, kocsi­
bőröket, lószerszámokat, teljesen garantálva vízmentessé teszi ; 
puhává, ruganyossá, tartóssá és elpusztithatatlanná csinálja a bőrt 
és megvédi a nedvességtől. — A Barthel-féle Vaselin bőrzsir 
egy félsárga, kellemes illatú zsír, mely minden bőrbe hamar beszivá­
rog. Mindennemű cipőféléket megóvja a penész ellen, nem tartalmaz 
savakat, s igy hosszas megőrzés után sem lesz avas, vagy változik el. 
Az áraV2 klgr. — 60,1 klgr 1—korona, 100 klgr. 44-— szállítva a bé­
csi gyár-raktártól.

Magyar bőrkenőcs
a legjobb szer arra, hogy a bőr és cipőnemü tartós, nyulékony és 
vízmentes legyen. Nem azonos az úgynevezett vazelin-bőrzsirral, 
miután a valódi halzsiron kívül, mely á cserzésnél semmiféle jobb 
ciltk által nem pótolható, még valódi kautsukot is tartalmaz. Min­
denkor használatképes állapotban van, nagyon jól behat a bőrbe, 
úgy hogy azonnal fényesíteni is lehet Ezen magyar bőrkenőcs 
egyszersmind kitünően bevált szer száraz lábaknak megtartására és 
nedves időjárásnál a meghűlés elhárítására. Ára : % kilós pléhdoboz 
80 fillér, 1 kiló 150 kor., 5 kiló brutto 6 kor. csomagolással együtt,

Bécsből szállítva.
Általános bőr-csinozat lialovány természeti fénnyel, ha­

tályos fekete szinti és lószerszámok, kocsifödelek 
és egyéb bőrnemüek megújítására alkalmaztatik.
Ara:Va literes üvegpalackbanK 110. 1 literes 
üvegpalackban K 2 —,5 literes bádogpalackban 
csomagolással együtt . K 9 —

Olaj- és zsirnemüek.
Orosz gépolaj legelső minőségű 

„ első
„ másod „

Hengerolaj nehéz olasz „Valve“
Olajbogyó olaj legfinomabb . .
Gyári faolaj első minőségű .
Turbinaolaj malmok számára . .
Tisztitó olaj...................................
Gépkenőcs, sürü, Tovote és Stauffel-féle szelencék szá­

mára, legelső minőségű .........................
Gépkenőcs, másod minőségű, sürü.........................
Irlazsiradék, vason levő fa számára....................
Fésüskerékzsiradék, vason levő vas számára . .
Takarék kocsikenőcs, legfinomabb minőség, sárga illet, kék 25 
Paraffin-kocsíkenőes, olasz, fehér

• „ 72 -
„100—

92—
60
24—

• „ 45—
. 40—

• „ 58—
„ 32—

, 24—
kék vagy sárga I. minőség . . . . ' 22 —

Aszfalt kőfödólpapir, 10 m líosszu és 1 m. széles, teker­
csekben, első minőségű K 5 60, másod K 4 80, 
harmad K 4- Pala alá való aljpapir . . .
20 tekercs megrendelésénél 5 százalék, 100 te­
kercsnél 10 százalék árleengedés.

Szab. dermedt kátrány, legjobbnak elismert szinelési 
szer födélpapir- és zsindelyfödelekre, brutto 
netto helyett.

. „ 260

„ 14—

Az összes árak 100 kilónként bécsi raktárban értetődnek kötelezettség 
nélkül árváltozás esetében. 200 kilós eredeti hordok ingyen járnak (kát­

rány kivévén), kisebb hordók önköltségen számíttatnak

mST Magyar levelezési “ISI

Árjegyzék.
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:: Ajánljuk eredeti
S3

Renauer-iü motorjainkat S3
::s és szabadalmazott« HH »függőleges köves darálóinkat.

Teljes takarmánykamr a - öerend ezések.Es :s
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Telivér belga (ardentti)

tenyészmének,
tisztavérü sötétvörös berni

tenyészbikák
állandóan kaphatók:

Dr. HOYOS HKSl
németladi uradalmában.

Posta és távirta: Németlad.
Vasútállomás:

Németlad-Gyöngyöspuszta.
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budapesti műszaki irodája :

V., Katona József-utcza 26.

VEZÉRKÉPVISELET :

KOMÁROM VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR RT.
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mini™ V\<
Z •** nagyobb lampakereskedésben 

Z^ Z a vidék legideálisabb, legolcsóbb w
— • és legszebb világítása a fehérfényü • «^ |

S I ,GEG szab. szárazlámpa. | ©|
I o I 50 gyertyáié nyü világítás óránként cca 2 fülér. | ^ |
fii Bárhol haszná Iható ! ! *1

# /

Z
i%

koronával többet nyerhetnének a mezei gazdák a marhatenyésztésből, ha 
az egész éven át

1z cd e

í
© kevernének az abrak közé. A kittinő hatás legjobb és legdöntőbb bizo­

nyítékai a nagyszámú utórendelések és elismerő levelek.
A sok ezerbe menő vélemény és utánrendelésiből térszüke 

miatt csak a következőket közöljük :
Az Önöktől kb. 10 év óta hozatott takarmánymész a ménesben szopó 

csikóknak és borjaknak adatik s ezen takarmányszernek a zabhoz 
való mindennapi kis hozzátétele általában jól bevált. Úgy látszik, hogy 
most a nyálkor a szopó csikóknál sokkal ritkább mint ezelőtt, a mi 
mindenesetre a takarmánybozzátétte! áll összeköttetésben.

Egyszerű, könnyen kezelhető, nem lobban, nem füstöl, nem ® ge¿¡ • 
5 kormoz, teljesen szagtalan. Nincs kanócza, nem kell többé ^
S petroleum. Elalszik, ha leidül, vagy ha véletlenül leütik. ®
ä s
•e®®®e©@®$®®s®®ee®®@®@@@@®a©@®@®®8@®@®©@®®®®

Ár*!ap és felwilágositás inggyeei !
a 9
b#®®®©©@®

I ii is■ Vem

T Cs. kir. állami ménes igazgatósága: Hulter, főállatorvos.
Az ön által kittinő minőségiben szállított takarmánymeszet rúgott 

borjaknak, elválasztott bárányok és hízott bárányoknak 
kittinő sikerrel adagoltuk s az elért siker folytán ezentúl is fogjuk 
alkalmazni. Schwarzen!]erg herczeg uradalmi igazgatósága.

Az ön takarmánymeszét gulya, csikók, borjuk és bárányok, 
valamint terhes kancák és teheneknél használjuk s az eredménynyel 
eddig igen meg voltunk elégedve.

(ö

UiME
Erste Österreichische Labessenz- & Molkereibedarfsartikel-Erzeugung in ill

mLITTÄÜ Mähren
1
Épi

Schaumburg-Lippe herceg uradalmi igazgatósága. 
Kérek ismét . . . kiló foszforsavas meszel borjú etetéshez megküldeni. 

Gulyánál eddig nagyon meg vagyunk elégedve.
Rauch Pál báró-féle uradalom igazgatósága. 

Takarm ány meszével nagyon meg vagyunk elégedve. Többnyire 
gulyánál és csikóknál használjuk s az eredmény igen kielégítő.

Haupt-Stummer Lip. Eug. báró-féle uradalom igazgatósága.
Az ön takarmánymeszét szarvasmarha, sertések és tyúkok­

nál alkalmazom ; ez az említett állatokra határozottan kedvező hatást
Imhof Miksa báró, földbirtokos.

1Legelőnyösebb beszerzési forrás Tejgazda­
ságok és sajtkészitők részére az összes

m
mr
11
$ -

¥
igij

szerek és szükségleti czikkek kaphatók.
Speczialitások: Fejési segéd­
anyagok, vajformák és tejvizs-m
gálati eszközök gyártásában. gyakorol.

Takarmánymeszét legjobb sikerrel használtam nagy vadnál. 
A mész és a só keveréket a kukoriczakenyérből és lóherszecskából álló 
mindennapi téli abrakhoz adjuk, a mit a vad igen szívesen elfogad. Az ered­
mények a következők : 1. Igen jő, erős agancsok, egész 1 6 agan­
csig. 3. Eltorzult agancsok igen ritkák. 3. Igen erős borjuk. 
4. Jó, egészséges vad. A nyálatokba is keverjük a meszet.

Hardegg Dom. herczeg-féle állatkert.
Örömmel tudatom Önökkel, hogy mi a már több Ízben hozatott takar­

mány meszükkel, minden tekintetben teljesen meg vagyunk elégedve, 
mert összes állataink azóta nemcsak jobban néznek ki, de még termé­
kük is négyszer értékesebb. Legjobb az eredmény borjuknál és

Báró Vraniczany Károly urad. intézősége. 
Miután már több Ízben hozattunk Önöktől takarmánymeszét, borjas- 

tehen einknek naponként és darabonként néhány dekagramm takarmány­
mész rendszeres adagolása után az elválasztáskor 4—5 kgrammal nehe­
zebb borjaink voltak mint azelőtt, midőn még takarmánymeszüket 
nem használtuk. Kérjük, szíveskedjék ismét. . . kgot küldeni.

Gróf Barbó-féle urad. intézőség.
Takarmánymeszét a mi mészszegény (palás-talaj) vidékünkön a házi­

állatok igen szívesen veszik, mi azt egy kevés marhasóval vegyítve adjuk 
állatainknak Ezzel elértük, hogy erős csontozatn csordánk van s bár­
kinek azt a véleményünket nyilvánítjuk, hogy a phosphorsavas mész ez 
idő szerint minden állattartónál okvetlen szükséges.

Gróf Platter-féle urad. igazgatóság.
Az Öntől hozatott takarmánymész felöl a legnagyobb megelégedésün­

ket nyilvánítjuk. Ezen szer nemcsak a szarvasmarháknál, de lovak­
nál is igen előnyösen használható a csontképződés elősegítésére, mint 
azt három évi tapasztalatunk bizonyítja és ezért minden gazdának a leg­
jobban ajánlhatjuk.

malaczoknál.

• 9

MURAKOZI
hidegvérű (népi) igás

tény észlovak
Báró Haupt-Stummer urad. intézősége. 

Személyes felügyeletem alatt próbát téve készítményével, azt telje­
sen kielégítőnek találtam és kérjük azonnal.. . kgr. takarmánymeszét

Redl Melanie báróné.

(kanczák és mének) vásárlásánál közvetlen a te­
nyésztőktől segédkezésemet felajánlom s a jövő 
évben Muraköz és vidékén tartandó lóvá­
sárok jegyzékét kívánatra szívesen kül­
döm. Príma tenyészmének nálam előjegy­
zésben vannak és elsőrendű referencziák ren­

delkezésre állnak.

küldeni.
Miután az Öntől egy idő óta hozatott takarmánymészszel meg ya- 

gyok elégedye, kérek ismét . . . kgr. takarmánymeszét küldeni.
Gróf Norman Ferenc?.

m
iÁrak :

5 kilós próbacsomag kor. 2.— Becsből.
5 kilós próbaküldemény 2 kor 40 fill, előleges beküldése után 

akármelyik postaállomásra bérmentye (Utánvét mellett a külde­
mény 44 fillérrel drágább.)

50 kg. kor. 11.—, 100 kg. kor. 22— Budapestről, Temesvárból 
vagy Zsolnáról szállítva.
Magyar levelezés !

HEINRICH MÓRCzimem : IDŐSB
muraközi lóvásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Interurban-telefon 33,

Törv. bej. ezég.
Magyar levelezés !Sürgönyczim HEINRICH SENIOR Barthel Mihály és Társa, Bées, X3.

Sikkardsburggasse 44. szám.
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„BIG FOUR“ TRACTOR „JOHhi DEERE“ 10 VASÚ EKÉVEL. DIÓSZEGHY ZOLTÁN SAJÓKAZAI GAZDASÁGÁBAN (BORSÓD-MEGYE.)

magyarországi sikereivel bebizonyította, hogy teljesen meg tud felelni mindazon követelményeknek, melyeket a t. magyar 
gazdaközönség egy elsőrangú szántógéppel szemben támaszt- Nem hangzatos ügynöki reklámmal, a mely a t. gazdaközönség 
megtévesztésére szolgál, kívánjuk a „The Big Four" traktor óriási előnyeit más verseny gyártmány okkal szemben kiemelni, 
hanem hivatkozunk hb. harmincz előkelő magyar gazdaság gyakorlati tapasztalataira, amelyeket azok szántógépünkkel ren­
des szántási munkálatokban szereztek.

A „The Big Four“ traktorral szerzett magyarországi tapasztalataink és főmérnökünk által végzett terep- és talajvizs­
gálatok alapján csak oly esetben fogjuk a szántógép beszerzését valamely érdeklődő gazdaságnak ajánlani, hogyha telje­
sen meggyőződtünk, hogy az rendeltetésének teljesen meg fog felelni.

Komoly érdeklődés esetében ezért díjmentesen és vételkötelezettség nélkül kiküldjük főmérnökünket.
Az eladott szántókészletünket amerikai szerelőink szerelik

Az összes „BIG FOUR“ alkatrészeket állandóan raktáron tartluk.
Néhány referenczia :

Kisbéri m. kir. állami ménesbirtok (Komárom m.) 
Gr. Dessewffy Miklós urad. Balsatanya (Szabolcs m.) 
Meller Henrik, Csurgó (Somogy megye).
Sok más referenciával szívesen szolgálunk!

Br. Springer Gusztáv urad., Bucsány (Nyitramegye), 
Diószeghi Zoltán gazd., Sajókaza, (Borsod megye) 
Kováts József gazdasága, Magyargenes ( Vas megye).

Fizetési módozataink a legkedvezőbbek !

1

99

VILÁGHÍRŰ amerikai motoros SZÁNTÓ- és

Központi Kereste* és Iparbank R.-T.
BUDAPEST, V., Váczi-körut 26. TELEFON : 86-97.Sürgönyczim : CENTRÁLIS.
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EGYETEMES MEZŐGAZDASÁGI VONTATOGÉP

■W

!

•"
W



1912. Deczember 22. 967GAZDASÁGI LAPOK

egy pár hintós jegyte- 
len sötétbarna pej, 168 

cm. magas, kurtirozott, 9 éves 
heréit. Teljesen megbízhatók, 
igen szép és elég 
suak. Ára 1800 kor. 
pej, 9 éves, heréit, 168 cm. ma­
gas, mely a fentiekkel felváltva 
járt és mint hátasló is teljesen 
megbízható. Ára 800 kor. Meg­
tekinthetők Bay György kama­
rás, földbirtokosnál, Beregsu- 
rányban (posta és távirda), Be­
regszász állomástól köves utón 

félóra.

EladóTÓTH FERENCZ EGÉSZSÉGÜGYI berendezési vállalat Az idei ázott és ki­
lúgozott takarmányt

FŐÜZLET :

BUDAPEST
FIÓK-ÜZLET:

SZATMÁRNÉMETI
ÁRPÁD-UT i. 

TELEFON 3-57.

gyors járá- 
Egy megoy-

■B . 56.S
TELEFON 165-27.

a Barthel-féle talsarmánymész és só pótlásával 
kell javítani, mert különben hasmenés, emész­
tési zavarok és csontbetegségek képződ­

nek. Gazdák, kérjétek határozottan
TERVEZ ÉS KÉSZÍT:

Lég szesz-, vízvezeték-, fűtés-, csatornázást, 
gazdasági berendezés, önitató- és tejhütö- 
üészüléket, szennyvizderitő telepeket.

Költségvetéseit és tervezéseK díjtalanul 
--------—— eszUözöltetneK. _______—__

I Fï:Â

Barthel takarmánymészét,s
LokomobiloR,
benzinmotorok,
cséplőgépek

mert csak ez vált be 19 év óla a legjobbnak 
A költség kicsi, hatása nagyszerű. Leírás díjtalan 
5 kg. próbacsomag 2 kor., 50 kg. 11 kor. ab Budapest

Michael Barthel & Comp.
használt és javított állapotban 
kedvező részletfizetésre kapha­
tók Fehér Miklós gépgyár 
részvénytársaságnál, Buda­
pest, Váczi-ut 80. Kívánatra 
raktárkimutatást küldünk. Gépé­
szeknek, kik maguk javítanak 
gépek« t, ajánljuk szükségletü­
ket most beszerezni és kérjük 
személyes látogatásukat. Csere­
üzleteket csakis államgépgyári 
uj gépek vétele esetén kötünk. 
Magajáró öntvényeket szállítunk.

Wien, X. Siccardsburggasse 44.

PR0PPER SAMU Hagi/ tir olilenyész- és 
haszonállat eladás.

mezőgazdasági gépüzletében

Budapest, V., Váczi-Körut 52. sz.
A tivoli tartományi kulturtanács állatértékesitő állomása díjtala­
nul közvetíti a haszon- és tenyészállatok eladását az összes 
Trolban tenyésztett szarvasmarhafajtákból. Szürke-barna hegyi­
állat, etschlali, ulteni, pinzgaui, alsóinnthali, foltos állat (berni 
typus) pusterthali stb. fajtákból. Kész a vevóunek a bevásárlás­
nál és az állatok elszállításánál minden lehető támogatást nyúj­
tani. — Kívánságra az állatértékesitő kimutatásokat megküldi 
és az összes felvilágosításokat az eladandó állatokról, ár, vásár, 

stb.-ről díjtalanul közli.

Viehverwertungstelle des Tiroler Landeskulturrates 
in Innsbruck, Karlstrasse No. 9.

November és fleczemoer hónapokban van a legjobb 
bevásárlási alkalom.

Nagy választékban előnyös árakon 
kaphatók: lényeges javításokkal el­
látott D BERING- féle eredeti amerikai1 IH tárcsásboronák rés amerikai DEERINCr féle

VILO2 benzinmotorok,
,WESTFALIA‘ Egy millió lópokróczeredeti

műtrágya 
szórógépek,

csak 1.95 korona. :: Teljes nagyság.y
di franczia különleges­
ségek (gummi és hal- 
hólyag, úgy szinté n ösz- 
szes női óvs?erek) F. 
Berguerand fils leghir- 
nevesebb párisi gyá­
rostól legelőuyösebbea 

beszerezhetők
Polgár Sándornál

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50.
Részletes képes árjegy- 
-------zék ingyen.--------

X, yíiA Nélkülözhetetlenek 
minden lóbirtokos- 
nak a mi hires, viz- 
mentes, strapa ló- 
pokróczaiuK, me- 

megfelelőlyek
nagyságúak és ki­
váló vastag meleg 
brünni szőrből van­
nak készítve. A lo-

megóvja és egész­
ségben tartja. Kzen 
lópokróezok min­
den színben kap­
hatók, melyek egy 
feloszlatott gyártól

valódi „SACK“-féle
ekék, vetögépek, boronák,

V

hüléstől

valamint kitűnő

szölömivelési eszközök, rendkívül olcsó áron árusíthatnak el :
1 db lópokrócz teljes nagyság csak 1.95 kor.

„ „ » V 5.70 „
’ „ „ 11.— „

Egyedüli árusítás utánvét mellett:

BVI. Swoboda, Wien lll|2. Hiessgasse 13 - 144.

Ezen hirdetés bekül­
dése esetén 15% en­
gedmény. Kivágatott a 
Gazdasági Lapokéból

3 „
6 „

„A POLL a“ me­
szelő és per> 

s metezőgépek, 
h szaimakötélfonó 
Eg épek, legkitü- 
55 nőbb szecska- 

vágó- és répavágógépek, takarmánygyorsfüliesz- 
tök, „OHIO“ tengeriszártépőgépek, amerikai da- 
rálogépek és mindenféle egyéb legelsőrendü gazda­

sági gépek és eszközök.

mm
legjobban és 
legponto a ab­
bém eszkö­

zöltetnek, úgy eevány, mint hízott állapotban.

URL HEZSŐ
sertéebizományesnti

Budapest, VIH., Mépszlaitáz-uteaa 8».
(?elg¿ri serifed« bérpalota.)

Tibias BT-85 Mmkfc. - ísbilápitóml kétíigpl lulgä.

Valódi S&CK-féle aczéleke.

«

ILLGNER-féle burgonya- és r' i SelypiCzukorgyár
Részvéiytársaságlebillenthető vizteknő és kettős kiürítő csigával.

anyagot és szerkezetet illetőleg a legjobbak. Ezek még nagyon szennyes takarmányo­
kat is kifogástalanul takarítanak egy pár perez alatt legkisebS) erő felhasz­

nálása mellett.
Burgonya vagy répa takarmányozása, akár nyersen, akár 
gőzölve, csak akkor lehet a marhára előnyös és 
egészséges, ha ezen takarmányfélék teljesen mente­

sek a homoktól s földtől.

Budapest,
V., Zoltán-utcza 8. szám.W X :

Ezt csak

Lószerszám, bútor és kasszák,
kézikazetták uj és használt, továbbá 100 
pár diszlószerszám, mell- és kuniét, ezüst­
ös aranydiszitéssel,mindenféle munkaszer- 

gazdasági pokróczok, lótakarók, 
régi és uj esőköpvnyegek, halinacsizmák, 
zöld munkászubbonyok, mindenféle uni­
formisok, livrék, férfi-, női- és gyermek­
nyergek, tegyverek, régi és uj kardok, 
revolverek, másolóprések, gyeplőszárak, 
bandage-ok és mindenféle hasonló szer­
számok olcsóbban, mint bárhol kaphatók. 
Egész berendezések, szállodák és kávé­
házak részére, teljes lakásbdrendezések a 

legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

WIEN, IX, TRÖDLERrALLE 105.
Szállítok utánvétel mellett. — A meg nem felelők kicseréltetnek. 
A cs. kir. államtisztviselők szállítója. Kérem ügyelni a 105. számra.

ILLGNER-féle burgonya- és répamosóval lehet elérni.
fkVezérKépviselő Ausztria-Magyarországra :

számok,

TURSKI, JANOWSKI & COMP.
mezőgazdasági segédeszKözöK Kivitele

WIEN, I., FRANZ JOSEFS-QUAI, INDUSTRIEPALAST.
Képes árjegyzéí? ingyen és bérmentve.

Derék ismételárusi ók; mindenütt keresve.



Igazgatóság;
Gróf Lázár István országgyűlési képviselő, nagybirtokos ; Báró Kemény ÁKós főispán, nagybirtokos ; If j. gróf WolKenstein 
Oswald cs. kir. kamarás, nagybirtokos; Báró Stojánovich Iván országgyűlési képviselő, nagybirtokos-; Baila Arpad nagybirtokos; 
D Mayer udön országgyűlési képviselő, ügyvéd; MiKos Aladár agy birtokos ; Dr. Ugrón Gábor nyug. főispán, nagybirtokos;
D Fenyvesi Soma ügyvéd ; Kenese Ferencz nyug. jószágigazgató, Lichtenstern MiKsa nagybirtokos ; Galbovich Jenő az Alföldi 

Gazdasági Egyesület alelnöke; Biedermann Gyula vezérigazgató ; SKopecz Beia igazgató.

Áruosztály :Bankosztály:
Gabona, vetőmagvak és erőtakarmányfélék 
Miitrágya
Kőszén, olajok és petróleum
Bor- és tejértékesités
Tenyész- és hizóállatok értékesítése

Takarék- és folyószámlabetétek 
Jelzálogkölcsönök 
Birtokok adás-vétele 
Bérletek közvetítése 
Parczeilázás

Géposztály :
Az összes mezőgazdasági, szőlő- és pinczegazdasági gépek és eszkozok. Gőz-, benzin- es nyersolaj- 
motorok. Malomgépek és teljes malomberendezések. Tejgazdasági gepeie es felszerelések Szivattyúk 
minden ezéíra, tüzifecskendök. Gazdasági, vízvezetéki és takarmánykamraberendezesek. Acetylen 
és villanyvilágitási berendezések. Személy- és teherszállító automobilok eladasa es beszerzése.
A kebelünkben működő „MAGYAR ÉRTÉK- és TERMÉNYBANK R.-T.“ elvállal megbízásokat az áru- és értéktőzsdén.

Mérnöki osztályunk bármily tervezettel készséggel és díjtalanul szolgál.
Gépujdonságok állandó bemutatása kiállítási helyiségeinkben (Budapest, V,, Kálmán-utcza 15. szám). 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Árajánlatot, árjegyzéket díjmentesen küldünk.

GAZDASÁGI LAPOK 1912. Deczember 22.968

BACHRICH és TARS AKÉRJEN AJÁNLATOT.„CLIMAX“ Legolcsóbb, legbizto-
sabb üzemerő.—Ver-

m $ Betéti társaság
Budapest, V/v., Váczi-körut 59.

senyképes árak. im= nyersolaimotor =
Pénzt takarít meg”

Elsőrangú minőség. —
¡fesTöbb 100 referenczia.

Telefon szám: 71—01. ED Sürgönyczim: „CLIMAX".• •

VESZÜNK s
or kshirei, berkshirei

.

„YORKSHIREI“« és egyébb hús- és zsirsüldőket és

sertéseket i .
tsovány, javított és h i z o 11 állapotban, F,

Ajánlatokat az állatok darabszáma, fajjellege, kora. ivartalanitása, » 
vészeltségi százaléka, ráron-éntl súlya és kilogrammonkénti ára meg- E 
jelölésével kérünk. (Az árak4% levonás 12 árat koplalással értetődnek) H

Erdélyi Testvérek
BUDAPEST, V. KÉR., P0ZS0NYI-UT 4/ . sz. a. czimre. P

LE1STONGARRETT RICHARD and SONS (Angolország). 
Alapítva 1778-ban.

Telitett és tuihevitett gözlokomobilok és félstabilgépek
mint a jelenkor legmegbízhatóbb és leggazdaságosabb üzem­
gépei mezőgazdasági és ipari czélokra.

Complett cséplögarniturák. Gözteherautomobilok, gözutimozdonyok :
ipartelepek és vállalkozók elengedhetetlen szállító eszközei

Úti gőzhengerlőkggSS

csekély átalakítással traktorként hajtóerőnek is alkalmazhatók.

Mac Laren egy-és kétrendszerű gőzekék.
Fleischl Samu ezég, BUDAPEST, V. kerület 

Nádor-utcza 28. szám. I. em.
Szívesen szolgálok felvilágosítással és árajánlattal. Díjtalan mérnöki kiküldetés.

Vezér- 
képviselet :

r

MM Btiil Kitt! KÊIBIM!
. Budapest, V», Kalnián-iitcm 15» „agrícola».Sürgönyczim : 

„AGRICOLA“
Délmagyarországi Magyar Közművelő- —! f C I C C A11 • 
dési Egyesület budapesti osztályának ■ | f 11 I I II II 

központi főpénztára :: — I b U LI U II.

igazgatóság 143-05. —. Alföldi Gazdasági Egyesület 
bankosztály 64—54. M 
áruosztály 123—9®. .. központi főpénztára.::

' Bu> u



MINT KAPÁLÓ GÉP

1

A 3, eseleg 4-soroä gép 65, 70, 
75 cm. fészektávolsági a O-es 

fészket váj, betakar.

Szilárd szerkezet mellett min­
den irányban állítható.

Munkája minden tekintetben biz­
tosan szabályozható.Egészen uj, tökéletes növény- 

védelmet eredményező rendszer 
szerint kapál és végül exxir-

pál is. Megrendelhető

DEBRECZEM LUJOS 
és TÁRSA szénné!
NAGYVÁRADON.

Egyedüli e czélra szolgáló 
eszköz, melynek kezelése egy­

szerű.

Általa minden irányban pontos 
□-es fészekrend létesíthető 
és aránylag csekély vonóerőt 

igényel. Kívánatra prospektus 
bérmentve.::

■ ■

Okörpatkók
» I alkalmasak, tartósak és olcsóké

,HANN‘jegygyel ellátva. —pA

'S la Ily Kérjen és figyeljen on-

fii ü 1 IIfIIB *osan ezen jegyre, mert )
Ä H iiBllw patkóink minden tekin- ^

Jf ^|||pr tetben utolérhetienek 1 Xl=S,i^z*Sl

Rendes csiiiökpatkók ökrök részére. Szabadal­
mazott lópatkók, első dijakkal kitüntetett patkók, igás és 
hátas lovak részére, szakférfiak által legmelegebben ajánlva.
Patkó- és csülökszegek. Sróf- és rudvasalások, 

vasalási eszközök és szerszámok.

M. HAUST® SÖHNE
RAIMFELD a/d. GSisen N.-Ö.

Lyukfuró v. sróf készülékes hordódugólemezek czég-nyo- 
mattal vagy anélkül, szállításra és beraktáro­
zásra szánt hordókhoz minden nagyságban és mennyiségben.

Mintáié és árjegyzékek ingyent

Egyetemes ,iQUADRiAbT” tengerimüvelö.Szabad.

m

■M
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í
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z„ fezntihe.6 4 
FflrOrn, Æ
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Uj és egyszer használt zsákok, ponyvák, kölcsön és eladás.
Lópokróczok, manilla aratógép kévekötözők

Kartellen kívül.
Telefon : 
35-92.

Távirat:
NAGELA. NAGEL ADOLF Budapest, Arany János-utcza 10.

MEQJELOtT KODOUtNYI-féle 1913. évi

teljesen átdolgozva és kibővítve, súlyra nézve 
könnyebb s igy tényleg zsebben hordozható.
~= 53-ik ÉVFOLYAM. ==~

Ara helyben 2 korona 80 fillér. Alánlolt [pl Megrendelhető a GAZDASÁGI LAPOK 
postai szétküldéssel 3 korona 25 fillér. n kiadóhivatalában, Budapest, vili. kér., 
Utánvéttel küldve 3 korona 45 fillér. S iőzsef-utcza 15. szám alatt. ■■■■■■■■■

MEZŐGAZDÁK

ZlsïïMm EOT
SERLEGES LÁNCOS VIZEMELÖ SZERKEZET
MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE

3EST. V.ALKOTMANY-U, 31

in%

í

a.

SÍ
 :

-

■
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A benzin ára rohamosan emelkedik. Ma 40 korona, 
nemaddig 50 lesz!

Ha benzinekével dolgozik, vizel ugyan keveset kell hordatnia, de ez napi 
50—70 korona több üzemköltségbe kerül, mint a gőzekénél !

? ? ? Megfér önnek ennyit a viz. a melyet megtakarít ? ? ?
felvilágosítással szol­
gál a vezérképviseletCASE GŐZEKÉKRŐL

Hahn Arthur és Társai Budapest,
Vili., Üllői-ut 52 G.

Főraktár és szerelőműhely: BUDAPEST-KELENFÖLD.

CtiSEiá
i \

B1
!

m ö

Sr- ,v

'fc

:

______________

Kr,

DUKES és HERZOG
műtrágya és erőtakarmányok nagykereskedése

WIENKözpont:rBUDAPEST GALGOCZV., VÁCZI KŐRÚT 74. I., BAUERNMARKT 24.
ajánl:

Prima szup er foszfátot 
Eredeti Tfioinassalakot 
Stassfurti kalnit és kálisót 
Öiilisalétromot 
Kénsavas ammóniákét 
Szárított niarhatrágy at 
Trágyafőszt (Gypszet).

Szárított répaszeletet 
Tengeri keményitőmoslékot 
Tengeri szeszmoslékot 
Mindenféle olajpogácsát 
Malátacsirát 
Szárított sörtörkölyt 
Finom- és durva korpát

Praeczipitált foszforsavas meszet.

Kirsche-f éle „Ideál” takarmányrépamagot.Eredeti
• u

1912. Deczember 22.GAZDASÁGI LAPOK970
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OVAR!
és

SUBSTANTIA
bőtermő, sokáig eltartható, legczuhordusabb

taKarmányrépamagvah
ezen Kiváló tulajdenságaiKért meghonosítói la CSEIHATI tanár.
1910-ben D= WEINZIEKL» a bécsi magvizsgáíló állomás főnoKe 

összehasonlító Kísérletekben megállapította, hogy

5 holdon 2300 mm. Óvári
1247 „ Substantia 
5254 „ Eckendorfi

4-3 s»
■ 14-2

répában termelhető. Tehát Óváriból 3000 mtn.-val, Sebstantiá 
bői 4000 mm.-val Kevesebb vizet Kell hiába fuvaroznunk, 
a mikor 100 mm. czuKrot tartalmazó répát szállítunk haza és 
9™10 holddal Kevesebb területet művelnünk, mintha a régeb­

ben divatos répát termelnék.

yflmnóáns zab, Tavaszbuza, pkkönymag, tóbab, 3áróborsó
(ősszel és tavasszal egyenlő sikerrel vethető zöldtakarmánynak és magnak).

BCopáiféro piityB«pneni tenje^ii bőtermő, Koránérő 
Illinois Champion és Fmik éi»iás tengeriK nagy maghozam 
és nagy táperejű amerikai csalamádétermelésre utólérhetleneK.

Gróf TELEKI ARVÉD
drassói uradalmában, u. p. KONGZA. I



Közvetlen beszerzési forrás kereskedők részére I
Néhány körzetre még képviselőségek kerestetnek. e 1
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(¡Austria“ peron oszpora-fecs- 
Kendő 20 év óta nagyon jói 

bevált.

„Hydrolsna“ universalis 
fecskendő egyszerű és nagy 

használati képe ségti.

Gyümölcsfa-fecskendők
különböző árban. 1 Blti¡ESJi E

i»
g:É
« gm w 
S 'ti d -o
e S
á¡§

:0
8>-*■“ :ti■s gss
e eE «

ERI¡M B :

! 9
zrI :y -L í.3'1 II :

"
s'a

si» ' iflBL#'

ü ", I V

f’** 111|>-ö: ¡1511F -e¡QT. ™ «511 : S3 8■ : r ti N. ::

V
8

Ul- V y 6a
1 <s„Auto-Hydrolma“¿ [universális-

fccskei.cő, szinte c í.múkcdő.
Virág- és szalon- 
fecskendő illatos 

fertőtlenítésre.

„Unikum 30Q“,vadrepcze (repcéén, retek) fecs­
kendő. A .jelenéorjdegtökóleíesebbje.

I *^3
B 1*1 8 ca. ^_____
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Uj ! A szőlőlevél féltő- és alsó lap­
jának megfecskendezésére egyszerre. 

Gyors munka.

,,Automata11 ' önmüködő-iecsk endő töltő 
szivattyúval.
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UJ ! Egérölő,

V.v'-v':":;;,Bg2
■ Fi

„TORPEDÓ“ kénporozó. „UNIKUM 2“ „UNIKUM“ kerekes
„Unikum“ mázoló- és fertőtlenítő fecskendő a cs. és kir. hadseregnél, mint 1 legjobb módszerü, be 
van vezetve, megakadályozza a rsgá'yos betegségek elterjedését, lontos eszköz mir den mezőgazda részére.

„UNIKUM 4“

g birodalom legöregebb és legnagyobb különlegességi gyára a növényi kártevők leküzdésére.
szőlőmiivelő eszközök, pinczészeti 

gépek és fémár uk-gyára.NECHVILE FERENCZ
WIEN, 55, Marciaretenstps sse Dil/G.

/ï
L1L;;;;;

;

i i!
V Bl /

liV UH
II!

,

:: Er p /
i

:
!

l|#ig
i ik|\ ' "7i\T

gagjjje«"
—4i;

GAZDASÁGI LAPOK 1912. Deczember 22.972

m
m

a

mrm
i

1

m

K
O

BE
R

“ filo
xe

ra
-fe

es
k 

en
dő

 NEC
 B

 V
IL

E sz
ab

a-

W

Nm

T



I Sínek, hordozható vágányok, váltók, 
fordító - korongok, keskeny v ágán y u 
kocsik, kerékpárok és mozdonyok 
szállítása ujj és használt állapot­
ban, több évi részletfizetésr-e is.

J—

p'Jif :
I 11 I 1

_____i ...» iiiiw,ürr

|k_^ mm

■Bar"—

!..

Nyomjelzés, tervezés, építés!nr 11

¡BU; J... A MAGYAR WAGGON-És 
gll GÉPGYÁR R.-T., GYŐR
y__ keskenyvágányu gyártmányainak

Jpp' eladása és bérbeadása.

Magyar gank és Kereskedelmi Részvénytárs., Keskenyvágányu Vasutosztály

aigittiis]
¡MSI

■_

MX

"WBL
mm

Budapest,'V. kér., Và.©æ;i—jkÖFUt 3B.

Gazdasági, erdei és ipari 
KesKenyvágányu vasutak.

Földbirtokosok és bérlők figyelmébe !
WATERLOO"Az eredeti EZj

amerikai K\II
benzinmotorok 1S 2% 4, 6, 8» 12 HP.-Is° ? v

A legfőbb motoros

körfűrészekfeilíi
fL

4 HP benzinmotorral.

lit,STOCK
Dénes B. Betéti társaságnál

t —I™ .Stock Motor^Sm.
mmü.BiWk I

il

- ,benzin motoros eke 6 vasú jekévei

Kaphatóit :

Budapest, V., L-ipÓt—k-ÜFUt 18. SZ. Árjegyzék iragyera és bérmentwe.Árjegyzék injiyen és bér mentbe.

973GAZDASÁGI LAPOK1912. Deczembor 22
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hódítanak Kemna szab. túlhevítőit szerkezetű

GŐZEKEKÉSZLETm
négy világrészben, úgymint

Európában, Amerikában, Afrikában és Ázsiában

mindinkább nagyobb teret ?

Iroda2 Váczi-körul 51» Cwép» és tartalékalkatrészek raktára: Pozsony i-ut 5—Y.

Sürgönyczim : Kemna-Pudapest,Intemrfoan-lelefon : 91—3» |.

Mindenféle felvilágitassal készseggel szolgál:

i gyár,
„ magyarországi igazgatósága

1. a íulhevitőszerkezetek között a megszakított gőzekeüzemben a leghatékonyabbnak 
bizonyult dr, Schmidt-féle füstcsőtúlhevitőnek alkalmazásával kévés ebb tüzelőanyagot 
és vizet fogyasztanak,

2. lényegesen nagyobb a munkateljesítményük,
3. kezeltetésük sokkal egyszerűbb és könnyebb minden másfajta kétgépes rendszerű 

gőzekénél,
4. a rendelkező nagyobb erejüknél fogva a kopás mértéke kisebb, és kevesebb 

javításra szorulnak,
5. a gyár teljes szavatosságot nyújt vevőinek,
Mindezen előnyöket összegezve, a szántás kevesebbe kerül, mintha ökörigával végez­

tetett volna és a talaj tökéletesebb megmivelése folytán a terméshozam jóval 
több és biztosabb.
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♦♦
4♦ Az általunk bevezetett
4

ii

44
4♦

4 és az egyedül nálunk kapható ♦♦
♦♦

AÍERF-eszközök
segélyével ».ELLIMOIS CHAMPIO K“ ere-
deti amerikai nemesi lett vető may után 
számos gazda ért el kát, holdanként♦ V4 35—42 métermázsa csövestengeritermést♦ ♦♦ azaz a háromszorosát, négyszeresét annak, mint a régi rendszer szerint dolgozó szomszédaik. 4♦
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44 Érdeklődőknek szívesen szolgálunk felvilágosítással: 44

4 Rächer Rudolf4
4

44 Magyarországi vezérképviselő : 44
44 Szűcs Zsigmoaicl,

BUDAPEST, VI. kér., Teréz-körut 26. szám.
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KWlZDA-iéle

RESTITUTIONS-FLUID rv
mosóvíz lovak számára.
Egy üveg ára 2.80 korona.
Az udvari istállókban és ver" 
senyistállókban 50 év óta hasz­
nálatos, mint kittinő erősítő 

szer nagyobb munka végzése előtt és után, in- 
gyuladáseknál stb. Training!»en nélkülözhetetlen.
Védjegy, czimke és csomagolás szabadalmazva.

ige %
te

Főraktár: Török József gyógyszertára. Buda­
pest, Klrály-ntcza 12, és Andrdssy-ut 26 sz. Képes árjegyzék ingyen és Tbérmentve.

KWIZDA-iéie szabadalmazott 
PNEUMATIK BOKAVÉDŐ-SZALAGOK

légpárnával, gummibol csak feaete színben.
4-féle nagyságban állíttatnak elő és pedig bal- és jobb lábakra.

Béklyók részére, a)—b)-nél mérve :
20—22 cm. átmérőhöz 1. sz. kell,
23-24 „
25—27 „
28 -30 „

A szabadalmazott dörzsszalagok árai:
szürke színben dara­

bonként
_ ... K 6.—
........  „ 6.50
..... , 7--
.......... » 8.-

Kapható : Melke és Fia nyék IV., Egyetem-u. 2., Glasz J. IV., Koronaherozeg-n. 9., Hejj 
és Stiassny VIII., Mnzem-körut 10., Huzella M. IV., V6czi-u., Keleti J. Koronaherozeg-n. 17., 

S. vn., Rákéczi-nt 82., Olbrich L. Teréz-körut 8., Weszely István IV., Váczi-n.

8
BOKAVÉDŐ-SZALAG OK GUMMIBÓL

szürke, fekete, berna és fehér színben

s
1

2. .
3. .
4- „

fekete, barna és fehér 
színben

K 6.50 
» 7— „ 7.50 
„ 8.50

1. sz.
2. „3. .4. „

Kutscher

volt az eredmény, midőn egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely
már egy közönséges 
dobkosárral el lett 
csépelve, szab. betét-

wmi

sines géppel szakértő bizottság előtt utáncsépeltettünk.

Pénzt, időt és munkát takarítanak meg a

STEBű-féle szabad, dobkosár-betétléczczel.
Kérdezősködésre ingyen és bérmentve nyújt felvilágosítást :

BÁRDOS és BRACHFELD
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6Ífi II
Akinek homokja van, 

érdekében :üomokértékesités- kérje ,aját
F- 3. Formák és szerszámok csömSszött betonárok előállításához,
F. A. I. Kézi üzemre berendezett betontégla- és alagcsögyártás,
Cs. G. 4. Kézi üzemre berendezett cementcserépgyártás,
B. B. I. Az üreges építőkövek (betonblokkok) gyártása,
C. S. I. A cement- és mozzHtiajwk gyártása 

ozimii árjegyzékeinket és prospektusainkat ; kérje anyagának díjtalan 
megvizsgálását, mérnökünk látogatását és tekintse meg üzemben minta­

telepünkön összes czementipari homokértékesitő gépeinket.
méraöK, cementipari gépeH gyártása 
Budapest, IX., tfiela-utczs 7. sz.

15J
az egyedüli szer, mely mindennemű bőr- és 
lószerszámot fényessé és tartóssá tesz, egy­

szersmind a legfinomabb boxkenő.
5 kg-os postacsomagban kg-onbént 3 korona _60 fillér 

bárhova bérmentve, utánvéttel szállittatik.

Turdni világkiállításon kitüntetve. Szántó és Bectt
Benes Testvérek

vegyészeti gyára, GYŐR.
II * I P I f az osztrák-magyar csász. és kir., a román királyi és bolgá1*

Kwízoa rerencz János
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ISCHUCKNICHOLSON
gép-, waggon és hajógyár r.-t.

1 Budapest, VI-, Váczi-ut 45-47. |
IS ______ ____ ____ _______ __________________________ ü
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AJANLJA:
„Nieholson-Lietzenmayer“-féle szabadalm. 
fekvő Diesel motorokat „Luther-Münzel“ 
rendszerű szivógázmotorokat, „Melms és 
Pfeuninger“ rendszerű gőzturbinákat, pre- 
zisiós gőzgépeket, hajógépeket, mod ern tűz­
és vízcső ves gőzkazánokat, víztisztító készü­
lékeket. Teljes hütő-jéggyári és vágóhídi 
berendezéseket, termokémiai telepeket. Ala­
csony- és magasnyomású turbina és kör­
forgó szivattyúkat, peremes és karmantyus 
öntött vascsöveket, elzáró Mattjukat, 
vashídakat, és tetőszerkezeteket, szege- 
cselttartókat és oszlopokat, emelőgépeket 
és darukat, vasúti kocsikat, (waggonok) 
személy és teherszállításra, valamint 

közúti (villamos) vasutak részére.

Mindennemű
gép- és építkezési 
vas öntvény eket,
érez- és szoMllványokat. 
Hajógyári munkákat, 
személy- és teher­
szállító gőzösöket, 
vas uszályhajókat, 
dereglyéket, uszó- 
darukat, úszó ele­
vátorokat stb. V

Legújabb rendszerű

gőzmozdonyait,
gőzcséplőgépeit,
kazalozóit,
páratlan sorú „NEM­
ZET!!“ és páros sorú
„GLÓRIA“ vetögepeit
Az elismert nagy mun­
kaképességű szabadal­
mazott „ÁSVÁNYl“-féle

tengeriszártépögépeit
valamint egyéb
gazdasági gépeit.
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